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Túl va gyunk a nagy ki jó za no dá son

A kor mány za ti in téz ke dé sek el vi leg 1200–1400 mil li árd fo rin tos be vé telt hoz nak,

amely bõl re á li san mint egy ezer mil li árd fo rint tal le het szá mol ni. Az, hogy a költ ség ve -

té si hi ány lát vá nyos csök ke né se mel lett mi kor ér jünk el a há romszá za lé kos

GDP-arányt és meg is tud juk-e tar ta ni, a jö võ kér dé se, ah hoz na gyon kel le nek a re for -

mok – fej tet te ki la punk nak Vér tes And rás, a GKI Gaz da ság ku ta tó Zrt. el nö ke, aki vel

egye bek közt a költ ség ve tés sta bi li zá ci ó já ról, az ál lam moz gás te ré rõl és az el len õr zés

fe le lõs sé gé rõl be szél get tünk.

– Mi ve ze tett a nagy mér té kû költ ség ve té si hi ány ki -
ala ku lá sá hoz? Mek ko ra sze re pe van eb ben az ál la mi
túl köl te ke zés nek, a pa zar lás nak és mek ko ra az el osz tá si
rend sze rek nek, a struk tu rá lis prob lé mák nak?

Alap ve tõ en két do log okoz za a ma gas költ ség ve té si
hi ányt: az el sõ és fõ ok az, hogy Ma gyar or szá gon az el -
múlt ti zen öt év ben a nyug díj rend sze ren kí vül egyet len
ko mo lyabb re form nem tör tént. Az ál lam töb bi mû kö dé -
si te rü le tén el ma radt az alap ve tõ, lé nye ges át ala kí tás.
Hi ány zik a re gi o ná lis köz igaz ga tás, nincs ver seny ké pes
egész ség ügy, nem volt vas úti, köz le ke dé si re form és le -
het ne még so rol ni. Így azo kon a te rü le te ken, ahol az ál -
la mi do mi nan cia meg ma radt, ál ta lá ban nem va gyunk
ver seny ké pe sek. Az üz le ti szfé ra pe dig – ahol az ál lam -
nak ki sebb, vagy nincs is sze re pe – nor má li san, elég jól
mû kö dik. A má sik fõ okot ab ban lá tom, hogy a
2000–2003-ig tar tó idõ szak ban – ki mon dot tan po li ti kai
okok ból – szo ci á lis és bér cé lok ra a költ ség ve tés a gaz -
da ság tel je sí tõ ké pes sé gét messze meg ha la dó an túl köl te -
ke zett. Hi á ba jo gos ön ma gá ban a szo ci á lis ki iga zí tás,
éve ken át tíz szá za lék kö rü li re ál ber-nö ve ke dést nem bír 
el egyet len gaz da ság sem, ami kor a GDP éven te há rom-
négy százalékkal nõ.

– Van-e fe le lõs sé ge a ki ala kult hely ze tért a pénz ügyi
el len õr zés nek?

Az el len õr zés fe le lõs sé ge eb ben elég mér sé kelt, hi -
szen a hi ány el sza la dá sá ért, a re for mok el ma ra dá sá ért
nem az el len õr zés fe le l. Ma gyar or szá gon elég szé les a
szür ke-, il let ve fe ke te gaz da ság, s ez csök ken ti az ál lam
le het sé ges be vé te le it, de azért sem el sõ sor ban az el len -
õr zés okol ha tó. Bár az is tény, hogy nem elég ha té kony.
Egyéb ként az egész mo dern vi lág küzd a szür ke gaz da -
ság és az el len õr zés el lent mon dá sá val. Nö vel ni kel le ne
az el len õr zé si ap pa rá tust, de ez sok pénz be ke rül.
Ugyan ak kor ko ránt sem biz to s, hogy kel lõ ered ményt
hoz, mert egy részt nem azo kat éri el, akik a fe ke te gaz da -
ság je len tõs ré szét pro du kál ják, más részt a vissza tar tó
ere je sem ga ran tált.

– Jó irány ba ve zet nek-e köz gaz da sá gi szem pont ból a 
kor mány ter ve zett in téz ke dé sei? A szi go rú költ ség ve té si
gaz dál ko dást ho gyan tud ja a pénz ügyi-el len õr zé si rend -
szer tá mo gat ni?

Lé nye ge sen jobb irány ba me gyünk, mint az el múlt
ha t év ben bár mi kor. A for du la tot vég re kel lett haj ta ni.
Ez im már nem po li ti kai kér dés, ha nem köz gaz da sá gi ra -
ci o na li tás. Nyil ván jobb lett vol na, ha re form ból van
több és adó eme lés bõl ke ve sebb, de szak ma i lag csak két
nagy re for mot ké szí tet tek elõ ala po san: a köz igaz ga tás
át ala kí tá sát és a re gi o na li tás rend sze rét. Az ál lam mû kö -
dé sé nek meg re for má lá sá ból – még ha rend kí vül gyors is 
– leg fel jebb csak 2008-ban le het meg ta ka rí tás. A re gi o -
ná lis re form pe dig hi á ba van elõ ké szít ve szak ma i lag, ha
nem jött lét re a két har ma dos par la men ti egyet ér tés. Elõ -
re ha la dás azért lesz, mert pénzt nyil ván az fog kap ni, aki 
már lét re hoz ta a re gi o ná lis in téz mény rend szert. De nem
ugyan az költ ség ve té si esz kö zök kel ki kény sze rí te ni azt,
amit tör vénnyel is le he tett vol na. Saj nos las súbb és bí -
rál ha tóbb lesz min den meg tett lé pés. Pe dig rend kí vül
fon tos len ne a re gi o na li tás meg va ló sí tá sa, mert na gyon
sok pénzt tu d hoz ni. Bár – op ti mis ta al kat lé vén – azt
sem zá rom ki, hogy az ön kor mány za ti vá lasz tá sok után,
ta lán az idei év vé gén vagy a jö võ év ele jén eset leg még -
is lét re jön a két har ma dos több ség. Mi vel e té ren tel jes
szak mai egyet ér tés van, még gyõz het a józan ész is.

A töb bi te rü le ten, az egész ség ügy ben, az ok ta tás ban
és a köz le ke dés ben a re for mok elõ ké szí té se ke vés bé áll
jól. A köz ok ta tás át ala kí tá sa még hossza dal ma sabb és
konf lik tu sok kal ter hel tebb lesz, mint a fel sõ ok ta tá sé, hi -
szen a vál to zá sok leg ha ma rabb ab ban nyil vá nul nak
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meg, hogy pe da gó gu sok ez rei ve szí tik el az ál lá su kat.
A po zi tí vu mok pe dig leg fel jebb ti zen öt év múl va je lent -
kez nek, ami kor a mos ta ni kis is ko lá sok fel nõtt ként dol -
goz ni kez de nek. Az egész ség ügy ben óri á si szak mai ér -
dek- és vé le mény kü lönb sé gek van nak, hosszú évek óta
nem si ke rül meg egye zés re jut ni, az ér dek kép vi se let
min den ra ci o ná lis szak mai el kép ze lés nek el len áll és,
be ve ti lob bi ere jét az or vo si szak mai elit tõl a nagy
gyógy szer cé ge ken, gyógy szer ke res ke dõ kön át min den -
ki, aki ér de kelt. Sum ma sum má rum, a re for mok tól – mi -
köz ben na gyon fon to sak – gyors költ ség ve té si ja vu lás
nem vár ha tó. A kor mány nak más meg ol dást kell ke res -
nie, és az adó eme lé sen kí vül nem igen van egyéb esz köz. 
Az zal együtt mon dom ezt, hogy egy ál ta lán nem va gyok
hí ve az adó eme lés nek. Azon le het vi tat koz ni, hogy pont
eze ket az adó kat és pont így kel lett-e emel ni, de két ség -
te len, hogy most meg kel lett ten ni. Sõt, még egy nagy
adó eme lés hát ra van: a tel jes kö rû in gat lan adó zá si rend -
szer be ve ze té se. Nem le het meg úsz ni, fe l kell ké szül ni
rá: az ipar ûzé si adó meg szün te té sé vel ugyan is ez lesz az
ön kor mány za tok meghatározó bevétele.

– A kor mány ter vei sze rint 2008-ra tel je sí ti az EU
kon ver gen cia fel té te le it, egye bek közt há rom szá za lék
alá szo rít ja a GDP-ará nyos költ ség ve té si hi ányt. Ön
sze rint ez re á lis el kép ze lés?

– Meg fo gunk le põd ni, hogy 2007–2008-ban mi lyen
gyor san csök ken a költ ség ve tés hi á nya. Most pesszi mis -
ta idõ szak van, ezt tük rö zik a fel mé ré se ink is: az üz le ti
és a bi zal mi in dex egy aránt rom lik. De túl va gyunk a
nagy ki jó za no dá son. Az in téz ke dé sek el vi leg
1200–1400 mil li árd fo rin tos be vé telt hoz nak – s mi vel
bi zo nyos ha tá sok ki olt ják egy mást –, re á li san eb bõl
mint egy ezer mil li árd fo rint tal szá mol ha tunk. Hogy a
költ ség ve té si hi ány lát vá nyos csök ke né se mel lett mi kor
ér jük el a há rom szá za lé kos GDP-arányt, és meg is tud -
juk-e tar ta ni – az már a jö võ kér dé se. Ah hoz na gyon kel -
le nek a re for mok. A gaz da sá got ért adó eme lé si sokk
után a ha tást az zal le het ne tar tó sí ta ni, hogy a re for mok -
kal olyan gyor san me gyünk elõ re, amennyi re csak le het. 
Az új rend sze rek mû kö dé se pe dig ho szú tá von biz to sít ja 
a költ ség ve tés egyen sú lyát, il let ve a jó val ala cso nyabb
hiányt.

– Nem okoz zák-e a ver seny ké pes ség to váb bi rom lá -
sát a plusz ter hek? Nem ve zet-e ez a vál lal ko zá sok tíz ez -
re i nek el le he tet le nü lé sé hez? Fo ko zó dik-e a nem zet kö zi
tõ ke ki vo nu lá sa, meg va ló sít ha tók-e a szük sé ges be ru há -
zá sok? Mi kel le ne az or szág ver seny ké pes sé gé nek nö ve -
lé sé hez?

Ön ma gá ban min den adó eme lés ront ja a ver seny ké -
pes sé get, ez igaz. De egyéb ként nincs baj a mi ver seny -
ké pes sé günk kel, nem ér tek egyet azok kal, akik az el len -
ke zõ jét ál lít ják. A té nyek azt mu tat ják, hogy ta valy Ma -
gyar or szág ra több mû kö dõ tõ ke jött be, mint bár mi kor.
Egy sze rû en nem fe le l meg a va ló ság nak, hogy nem jön
hoz zánk a tõ ke. A nye re ség adó még ak kor is ver seny ké -
pes, ha most 16-ról fel megy 20 szá za lék ra, hi szen a ré gi -
ó ban csak né hány ná lunk ki sebb adó mér ték kel dol go zó
or szág van. Szlo vá kia, Ro má nia, Orosz or szág so rol ha tó 
ide, ahol 20 szá za lék alat ti az adó mér ték, de ez nem
olyan nagy kü lönb ség. És nem is ezen mú lik a ver seny -
ké pes ség. Ná lunk jól ki ala kult pi ac van, elég ru gal mas
sza bá lyo zás sal, vi szony lag fej lett mun ka erõ pi ac cal,
kép zett és még min dig ol csó mun ka erõ vel. A je len tõs
mér té kû ex port nö ve ke dés sem a ver seny ké pes ség rom -

lá sá ról ta nús ko dik, ja vul a kül ke res ke del mi mér le günk
is – te hát sem mi olyan je l nincs, ami a gaz da ság rom ló
ver seny ké pes sé gé re utal na. Nem tar tok at tól, hogy el -
megy Szlo vá ki á ba a ma gyar tõ ke, de ha el megy, az sem
baj. Örül jünk ne ki, hogy a nagy ha zai cé gek a tér ség je -
len tõs be fek te tõ i vé vál tak. Ez ne künk egy ér tel mû en jó.
Mi ért ké ne ezt meg aka dá lyoz ni? A ma gyar pi a con nincs 
olyan ten den cia, hogy a tõ ke kül föld re me ne kül ne. Az -
zal ter mé sze te sen egyet ér tek, hogy ami kor majd a költ -
ség ve tés sta bi li zá ló dik, és az ál lam ház tar tás adós sá ga a
GDP-hez ké pest csök ken, ak kor el kell gon dol kod ni,
hogy az ál lam mit te het a gaz da ság ver seny ké pes sé gé -
nek ja ví tá sá ért. S ez nem fel tét le nül adó csök ken tés.
Most ve ze tek egy nagy eu ró pai ver seny ké pes sé gi vizs -
gá la tot, amely nek egyik fõ ta pasz ta la ta, hogy az egyes
or szá gok biz to s nem az adó val ver se nyez nek, hi szen
két szer ak ko ra adó mér té kek van nak, mint ná lunk. Vi -
szont ha tal mas össze ge ket köl te nek ku ta tás fej lesz tés re.
Az össze té te le is ér de kes, mert az ál lam ott nagy já ból a
GDP 1–2 szá za lé kát köl ti er re, de a cé gek hoz zá tesz nek
még két-há rom szá za lé kot. Ná lunk az ál la mi K+F hoz -
zá já ru lás 0,7–0,8 szá za lék, a cé gek vi szont mind össze
0,2 szá za lé kot for dí ta nak er re cél ra, azt is né hány mul ti -
na ci o ná lis vál la lat. Pe dig a ku ta tásfej lesz tés be, az ok ta -
tás ba fel tét le nül in vesz tál ni kell. Ko moly pén zek kel
kel le ne se gí te nie az ál lam nak az úgy ne ve zett klasz te -
rek ki ala ku lá sát, a cé gek, ku ta tó in té ze tek, egye te mek
együtt mû kö dé sét. Az sem mel lé kes szem pont, hogy
olyan kör nye ze tet kell ki ala kí ta ni, ahol a kül föl di ek
számára kellemes az élet. E téren is van még tennivaló.

– Mi kor ra prog nosz ti zál ja az eu ró be ve ze té sét, és
mi lyen elõ nyö ket je len te ne ez szá munk ra?

Biz tos ra ve szem, hogy 2010–2011-re eu rónk lesz.
Nem tra gé dia, ha nem ép pen 2010. ja nu ár el se jén. Azt
gon do lom, hogy ta lán 2010. jú li us 1. vagy el sõ féléve
len ne a leg al kal ma sabb idõ pont, mert ak kor túl len nénk
már a vá lasz tá so kon. Egy új va lu ta be ve ze té se min dig
tech ni kai ne héz sé gek kel jár, s nem len ne sze ren csés, ha
ez egy be es ne a po li ti kai ese mé nyek kel. Az eu ró be ve ze -
té sét mak ro- és mik ro gaz da sá gi okok egy aránt in do kol -
ják. Az eu ró sta bil va lu ta. Ma gyar or szág pén zét at tól
kezd ve nem le het meg tá mad ni, meg szû nik az ár fo -
lyam-in ga do zás, mint koc ká za ti elem, a kül ke res ke del -
mi for ga lom 80 szá za lé ka ár fo lyam koc ká zat nél kül bo -
nyo lód hat. Ki szá mít ha tó vá vá lik a gaz da ság, a ma gán -
sze mé lyek szá má ra is egy sze rûbb az árak össze ha son lí -
tá sa, a tu ris ta for ga lom ban meg szû nik az át vál tás költ sé -
ge. Mak ro gaz da sá gi szem pont ból az eu ró el sõ sor ban
azért elõ nyös, mert meg szû nik a valutakockázat. De a
vál lal ko zá sok nak, az ön kor mány za tok nak is ked ve -
zõbb, ha a fej lesz té si hi te le i ket eu ró ban ve szik fe l. Az
eu ro zó na koc ká za ta lé nye ge sen ki sebb, il let ve el ha nya -
gol ha tó a nemzeti valutához képest.

– A ter ve zett in téz ke dé sek a gaz da ság ki fe hé rí té sét is 
meg cé loz zák. Cél ra ve ze tõ nek tart ja-e az el len õr zé sek
meg szi go rí tá sát, a be ígért mód sze re ket, a vizs gá la tok
szá má nak erõ tel jes nö ve lé sét?

Min den szán dék he lyes, ami a gaz da ság ki fe hé rí té sét
szol gál ja. Az erõ ket azon ban nem a kis cé gek el len õr zé -
sé re kel le ne kon cent rál ni. Tel je sen egyet ér tek az APEH
el nö ké vel, aki azt nyi lat koz ta, hogy nem a né hány mil li -
ós ár be vé te lû be té ti és kor lá tolt fe le lõs sé gû tár sa sá gok -
kal szem ben akar nak el sõ sor ban fel lép ni. A szür ke- és
fe ke te gaz da ság ré sze se dé se egyéb ként már ke ve sebb,
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mint ko ráb ban, ami kor har minc szá za lék ra be csül tük.
Összes sé gé ben a fe ke te gaz da ság szem pont já ból a he -
lye zé sünk nem rossz a nem zet kö zi rang sor ban, a lis ta
kö ze pén ál lunk. A nagy ci ga ret ta-, szesz-, olaj- és egyéb
ügyek le cseng tek már. A tûr he tõ nél min den bi zonnyal
na gyobb a fe ke te gaz da ság az épí tõ ipar ban, a me zõ gaz -
da ság ban, a szol gál ta tá sok egy ré szé ben – pél dá ul a
szex ipar ban –, és so rol hat nám. De van nak olyan szol -
gál ta tá sok, mint pél dá ul a be já ró nõ, a ker tész és ha son -
lók, vagy is a na gyon kis vo lu me nû ház tar tá si mun kák,
ame lyek kel az el len õr zés nek va ló ban nem na gyon ér de -
mes fog lal koz nia. Per sze, na gyon jó len ne, ha min den
fog la koz ta tás le gá lis len ne, de nincs ak ko ra el len õr zé si
ap pa rá tus a vi lá gon, amely ez zel el bír na. Tu do má sul
kel le ne ven ni, hogy az ilyen tí pu sú te vé keny sé gek nem
bír ják el az adót és a já ru lék ter he ket. Ezért va gyok hí ve
az evá nak. Több száz ezer kis vál lal ko zás szá má ra je len t
ide á lis meg ol dást – még az új, fel emelt adó mér ték kel is.
Azt vi szont na gyon he lyes lem, hogy a lát ha tó nagy va -
gyon gya ra po dá so kat fo ko zot tan el len õriz ni kell. Nem
tu do m meg ítél ni, hogy eh hez tíz ezer vagy hány va gyo -
no so dá si vizs gá lat el vég zé se szük sé ges. Ugyan ak kor
azt gon do lom, hogy a már em lí tett in gat lan adó val pél -
dá ul az el tit kolt va gyo nok te rén is je len tõs vál to zást le -
het ne el ér ni. De a mai lu xus adó száz mil li ós ha tá ra er re
nem meg ol dás, hi szen ha va la ki nek négy nyolc van mil -
lió fo rin tos há za van, nem fi zet egy fil lért sem. A ha tárt
egy sze ri, 20–25 mil lió fo rint ér té kû in gat lan nál kel le ne
meg húz ni, és az in gat la nok ér té két az ön kor mány za tok
– a be vé tel tu laj do no sai – ál la pí ta nák meg. Ezen kí vül
van nak még fon tos dol gok, ami ket kö vet ke ze te sen meg

kel le ne kö ve tel ni, pél dá ul a szám la adást. Eb ben az el -
len õr zés nek meg ha tá ro zó sze re pe van. Az el len õr zés
sok min dent ké pes be fo lyá sol ni: pél dá ul, hogy az el len -
õr zöt tek ér zé kel jék, az el len õr zés bi zo nyos fo kig to le -
ráns az élet sze rû dol gok kal, de alap ve tõ en nem le het át -
hág ni a sza bá lyo kat, nem le het hosszan és nagy mér ték -
ben el ke rül ni az adó fi ze tést. Én még azt is el tu do m kép -
zel ni, hogy a kis cé gek nél, ame lyek nél hul lám zó a kon -
junk tú ra – egyik év ben na gyon jól, a má sik ban egy ál ta -
lán nem megy –, két- vagy há rom éves be val lá so kat le -
hes sen ké szí te ni. Az el len õr zés nek köz ve tí te nie kell a
tör vényalkotók, a sza bá lyo zást ké szí tõk fe lé azo kat a
gya kor la ti meg ol dá so kat, ame lyek ja ví ta nák az adó zá si
mo rált. A ru gal mas ság nak min den kép pen van ér tel me,
hi szen nem az az ér dek, hogy az adó zó sza bá lyo kat
szegjen, hanem az, hogy be tudja tartani a szabályokat.

– Mit tar t a leg szük sé ge sebb nek ah hoz, hogy az
 Európai Uni ó tól a 2007–2013-as idõ szak ban vár ha tó
je len tõs össze gû for rá so kat va ló ban meg kap juk, és a
leg meg fe le lõbb mó don költ sük el?

A re gi o ná lis re for mot. Csak nem mind egy, hogy há -
rom, vagy hét ré gió lesz, a lé nyeg, hogy ne egy fõ vá ro si
in téz mény dönt sön a tér sé gek dol ga i ról. Óri á si le he tõ -
ség hez jut ha tunk, de amíg fönt rõl dik tál ják, hogy mit
kell oda lenn csi nál ni, nagy az el len ál lás. A me gyék túl
ki csi egy sé gek, az EU szá má ra a két-két és fél mil lió la -
ko sú ré gi ók ke zel he tõk. Meg ál la po dás ra kell jut ni,
nincs más le he tõ ség, ezt dik tál ja a ra ci o na li tás.

Os váth Sa rol ta

v v v v v
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A köz szfé rá ban alap nor ma a tisz tes ség

A kor rup ció lap pan gó má sod la gos új ra el osz tá si rend szer, amely az el sõ rend szer hi á -

nya i ból él. A kor rup ció alá ak náz za a ki szá mít ha tó sá got és meg bíz ha tó sá got, csök ken ti 

a tár sa da lom át lát ha tó sá gát és meg ron gál ja a tár sa da lom ba ve tett bi zal mat, így fel -

bom laszt ja a kö zös sé ge ket.

A kor rup ció a la tin cor rum pa re szó ból ered, amely -
nek je len té se: meg tör ni, meg szeg ni va la mit. A kor rup -
ció olyan cse lek vés mód, amely nek so rán egy köz hi va -
tal nok (il let ve más köz ja va kat vagy köz szol gál ta tá so kat 
el osz tó sze mély), meg sze gi a köz ja vak el osz tá sá nak
vagy a köz szol gál ta tá sok szer ve zé sé nek sza bá lya it,
ame lyek nek vég re haj tá sá ért õ a fe le lõs, egy ügy fél ked -
vé ért, aki meg ju tal maz za õt a sza bály sze gés elköveté -
séért.

A kor rup ció alá ak náz za a tár sa dal mi bi zal mat és a jog 
ural mát, el ront ja a köz er köl csöt és az em be rek igaz ság -
ér ze tét, aka dá lyoz za a pi ac mû kö dé sét és el tor zít ja a
jog sze rû el osz tá si rend szert, csök ken ti az ál ta lá nos fe le -
lõs ség ér ze tet stb. A túl bü rok ra ti zált sza bá lyo zás és köz -
igaz ga tás me leg ágya a kor rup ci ó nak. A kor rup ció el le ni 
harc ban az er köl csi té nye zõ játsz hat – és kel le ne is ját -
sza nia – fõ sze re pet. Emel lett a ne ve lés fon tos sá ga emel -
he tõ ki.

A kor rup ció mér he tet len ká rok kal jár, ké pes a tár sa -
dal mak sta bi li tá sá nak és biz ton sá gá nak ve szé lyez te té -
sé re, fe nye ge ti a szo ci á lis, gaz da sá gi, po li ti kai fej lõ dést, 
és alá ás sa a de mok ra ti kus és mo rá lis ér té ke ket.

A kor rup ci ó val szem be ni fel lé pés nek nyil vá nos nak
és szak mai szem pon tok ál tal ve zé relt nek kell len nie és
a kor rup ció mind há rom faj tá jára ki kell ter jed nie: a ha -
tó sá gi kor rup ci ó ra, ez az úgy ne ve zett ut cai szin tû kor -
rup ci ó ra vo nat ko zik, ami az ál lam pol gá rok és a köz -
igaz ga tás, a he lyi en ge dé lye zé si hi va ta lok, rend õrség,
vám szer vek, el len õrök kö zött lét re jött kap cso la tok ban
jön lét re; az üz le ti kor rup ci ó ra, ami az üz le ti vál lal ko zá -
sok kü lön bö zõ szint je in va ló sul meg, va la mint a po li ti -
kai igaz ga tá si és pénz ügyi kor rup ci ó ra, amely a tár sa da -
lom leg fel sõbb szint je it érin ti.

A kor rup ció te rén a jo gi kér dé sek alap ve tõ en nem
bün te tõ jo gi ak, ha nem más jog ágak te rü le tét érin tik. Fõ
sze re pet ját szik a gaz da sá gi élet sza bá lyo zá sa, il let ve a
tisz tes ség te len ver seny tá gan ér tel mez he tõ fo gal ma.
A hang súlyt az át lát ha tó ság ra, az ösz tön zõk re, a sze mé -
lyes fe le lõs ség re és a szá mon kér he tõ ség re, il let ve az el -
szá mol tat ha tó ság ra kell he lyez ni.

A kor rup ció men tes köz élet és kor rup ció men tes fel lé -
pés ér de ké ben te en dõ in téz ke dé sek öt cso port ba so rol -
ha tók:

– azok a fel ada tok, ame lyek nek cél ja az ál lam vé de -
ke zõ, meg elõ zõ sze re pé nek erõ sí té se, ezen be lül vizs gá -
lan dók a köz éle ti sze rep lõk re, a tö meg-kom mu ni ká ci ó -
ra, a mé di á ra vo nat ko zó elõ írások; in téz ke dé si ter vek
ki ala kí tá sa az egyes szer vek nél; a ne ve lés, a kép zés és
az ok ta tás kér dé sei; eti kai kó de xek meg al ko tá sá nak

szor gal ma zá sa; a kor rup ci ó hoz kö tõ dõ gaz da sá gi elõ -
nyök fel szá mo lá sa;

– az ál lam in for má ci ó hoz ju tá sá nak, az át lát ha tó ság -
nak az elõ se gí té sét cél zó in téz ke dé sek;

– az ál la mi re a gá lás erõ sí té sé re vo nat ko zó ter vek;
– szer ve ze ti kér dé sek;
– ku ta tá si cé lok.
Az Eu ró pai Unió a kor rup ció el le nes harc ban to váb bi

in téz ke dé se ket vár el ha zánk tól. Is me re tes, hogy Ma -
gyar or szág ré sze se az összes kor rup ció el le nes nem zet -
kö zi egyez mény nek.

A kor rup ció el le nes stra té gi ák ál ta lá ban öt te rü let re
kon cent rál nak:

– az or szág jog rend sze re és jog gya kor la ta,
– tár sa da lom po li ti kai rend szer e,
– köz in téz mé nyek,
– gaz da sá gon be lü li kor rup ció,
– mé di ák sze re pe.
Az Eu ró pai Unió olyan me cha niz mus sal ren del ke zik, 

amely ki ik tat ja, vagy mér sék li a kor rup ció ve szé lyét.
En nek esz kö zei:

– meg fe le lõ jog sza bá lyok,
– meg fele lõen struk tu rált in téz mény rend szer,
– a köz vé le mény meg fe le lõ tá jé koz ta tá sa és a
– nyil vá nos ság.
A stan dard nyu ga ti mo dell ben a kor rup ci ó nak négy

ka te gó ri á ja ala kult ki: 
– il le gá lis ká bí tó sze rek, já té kok fe ke te pi a ci fenn tar -

tás ból szár ma zó kor rup ció,
– a köz pén zek il le gá lis esz kö zök kel tör té nõ be fo lyá -

so lá sa, egyé nek és kö zös sé gek ja vá ra,
– a hi va ta li en ge dé lyek és til tá sok pi a co sí tá sa, áru ba

bo csá tá sa,
– a po li ti ku sok és pár tok kam pá nya i nak il le gá lis

pénz ke ze lé se.
A kor rup ció egy or szág ban a po li ti kai kor rup ci ón ke -

resz tül ter jed el. Ami lyen po li ti kai ma ga tar tás és szer ve -
ze ti rend szer ala kul ki kez det ben egy át ala ku ló tár sa da -
lom ban a kor rup ci ó val szem ben, olyan és ak ko ra lesz a
ké sõb bi ek ben a kor rup ció mér té ke. A gaz da sá gi szfé ra,
a bel- és kül föl di gaz da sá gi sze rep lõk kor rup ci ós ki hí -
vá sát, meg kí sér té sét ál lan dó nak fel té te lez het jük. Az a
kér dés, ho gyan re a gál a po li ti kus a köl csö nös szí ves sé -
get fel kí ná ló gesz tus ra, a pat ró nus-kli ens vi szony meg -
te rem té sé nek kí sér le té re, mi re és mi lyen mér ték ben haj -
lan dó az ál lam igaz ga tás ban, a köz igaz ga tás ban dol -
gozó.

A kor rup ció el sõ sor ban tár sa dal mi és csak má sod sor -
ban kri mi na lisz ti kai je len ség. Ha a jog ál lam a korrup -
cióval szem ben ha té ko nyan aka r fel lép ni, nem mel lõz -
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he ti a ha ta lom meg osz tás sze mé lyi di men zi ó já nak hang -
sú lyo zá sát és az er re vo nat ko zó biz to sí té kok ki épí té sét.
A dön té si po zí ci ó ban lé võ sze mé lyek nek olyan anya gi
és er köl csi meg be csü lést kell nyúj ta ni, amely egy részt
eg zisz ten ci á li san nem kény sze rí ti õket kor rup ci ó ra,
más részt a kor rum pá lás szank ci ó ja ként al kal ma zott po -
zí ció vesz tés és kö vet kez mé nyei meg fon to lás ra kész te ti.

A kor rup ció el le nes küz de lem rend kí vül össze tett,
ezért nem csak és nem el sõ sor ban jo gi esz kö zök kel kell e 
ne héz har cot meg vív ni. A tár sa dal mi – gaz da sá gi esz kö -
zök, le he tõ sé gek el sõd le ges sé gé re kell a hang súlyt he -
lyez ni.

Míg a pol gár jo gi-, gaz da sá gi jo gi esz kö zök kor rup ci -
ós cse lek mé nyek el kö ve té si le he tõ sé ge i nek vissza szo rí -
tá sá ra hi va tot tak, ad dig a bün te tõ jo gi esz kö zök a már
meg tör tént kor rup ci ós cse lek mé nyek meg tor lá sá ra, az
el kö ve tõk fe le lõs ség re vo ná sá ra szol gál nak.

A kor rup ció gyûj tõ fo ga lom, ame lyen nem csak a
meg vesz te ge tést és a meg vesz te get he tõ sé get ér tjük.

A kor rup ció szem pont já ból leg frek ven tál tabb ügy faj -
ták: ál ta lá nos ság ban az en ge dé lyek, tá mo ga tá sok, ked -
vez mé nyek, so ron kí vü li sé gek, fel men té sek.

A kor rup ci ó ra kü lö nö sen al kal mas szfé rák:
– köz be szer zé sek,
– pri va ti zá ci ók,
– ál la mi, ön kor mány za ti meg bí zá sok, meg ren de lé -

sek,
– te rü let ren de zé si, ki sa já tí tá si ügyek.
– tör vényalkotási fo lya ma tok.
Az em be rek több sé ge alap ve tõ en gaz da sá gi, mo rá lis

okok ra ve ze ti vissza a kor rup ci ót; egy részt a gaz da sá gi
fej lett ség szint jé ben, más részt az adott tár sa da lom er -
köl csi ál la po tá ban je lö li meg a kor rup ció okát.

A ha zai kor rup ció leg gya ko ribb for má i nak a
szám la adás el mu lasz tá sát je löl ték meg az em be -
rek.

A má so dik leg el ter jed tebb kor rup ci ós vi sel ke -
dés az egész ség ügy ben jel lem zõ, va la ki pénzt ad
azért, hogy má sok nál jobb el lá tás ban ré sze sül jön,
a har ma dik, ami kor egy vál lal ko zó pénzt fi zet
egy-egy ál la mi meg ren de lés el nye ré sé ért, a ne gye -
dik és ötö dik he lyen a rend õrök, il let ve a bank tiszt -
vi se lõk meg vesz te ge té sé nek kü lön bö zõ for má it
em lí tet ték. A la kos ság vé le mé nye sze rint a leg rit -
káb ban bí ró kat, pe da gó gu so kat és tu dó so kat vesz -
te get nek meg. A kor rup ció leg sú lyo sabb for má já -
nak az em be rek azt tart ják, ha egy bí rót vagy az
igaz ság szol gál ta tás ban dol go zó más sze mélyt
vesz te get nek meg. Ugyan csak rend kí vül sú lyos nak 
tart ják az em be rek a köz be szer zé si dön tés ho zók
meg vesz te ge té sét, és a po li ti ku sok, ma gas be osz tá -
sú köz hi va tal no kok kor rum pá lá sát.

A la kos ság lé nye ge sen el ter jed tebb nek lát ja a kor rup -
ci ót, mint akár a po li ti kai dön tés ho zók, akár a köz tiszt -
vi se lõi elit, akár a gaz da sá gi elit tag jai, akik a köz fel fo -
gás nál lé nye ge sen po zi tí vabb ké pet for mál nak a kor rup -
ció ma gyar or szá gi hely ze té rõl. Ugyan ak kor a köz vé le -
mény sok kal meg en ge dõbb, el né zõbb a kor rup ci ó val
szem ben. A la kos ság je len tõs ré sze má ra im mu nis sá vált 

a kor rup ció bi zo nyos for má i val szem ben, és ma gát a je -
len sé get is lé nye ge sen ki sebb mér té kû meg üt kö zés sel
szem lé li, mint az eli tek tag jai.

A kor rup ció meg nyil vá nu lá sai kul tú ra füg gõ ek, azo -
kat az egyes tár sa dal mak (he lyi, nem ze ti, re gi o ná lis,
glo bá lis) fej lett sé gi szint je, ci vi li zá ci ós ál la po ta, tör té -
nel mi kó dolt sá ga (tra dí ci ói) ha tá roz zák meg.

A kor rup ció fo gal ma hét köz na pi (la i kus) szint en fe -
ke te-fe hér be so ro lá si lo gi ká ra épül. Ez a meg kö ze lí tés a
köz tu dat ban nem más, mint a kor rup ció egy faj ta dé mo -
ni zá lá sa.

A kor rup ció nem csak a meg ter melt ja vak, va la mint a
jö ve del mek má sod la gos el osz tá si rend szer e, ha nem a
tár sa da lom egyéb, nem anya gi vi szo nya i ban is el osz tá -
si-új ra el osz tá si rend szer ként ha t, te hát a csa lá di, a szo ci -
á lis, a kul tu rá lis és más vi szo nyok ban is ér vé nye sül,
mak ro- és mik ro szin ten egy aránt.

Kor rup ció ak kor ke let ke zik, ha a ha tal mi (a ha ta lom
ez eset ben va la mi fö lött ren del ke zé si jo got je len ti) és a
gaz da sá gi hely zet kö zött egyen súly vesz tés van.

A Btk. a XV. Fe je zet VII. cí mé ben ki lenc kor rup ci ós
jel le gû bûn cse lek mény cso por tot so rol fe l: a hi va ta li
passzív és ak tív vesz te ge tést; a gaz da sá gi passzív és ak -
tív vesz te ge tést; a hi va ta li és gaz da sá gi be fo lyás sal
üzér ke dést, s a saj tó val vissza él ve el kö ve tett vesz te ge -
tést. A VI II. cím ben fel so rolt tör vényi tény ál lá sok pe dig
bûn cse lek ménnyé nyil vá nít ják a kor rup ci ót a nem zet kö -
zi kap cso la tok ban.

A kor rup ci ós bûn cse lek mé nyek fon tos jel lem vo ná sa
vé gül, hogy több nyi re úgy ne ve zett ve szé lyez te tõ tény -
ál lá sok. Ez lé nye gé ben azt je len ti, hogy a bûn cse lek -
mény be fe je zett sé gé hez nem szük sé ges az elõny tény le -
ges át adá sa-át vé te le, vagy az alap ese te ket te kint ve nem
kell az sem, hogy a hi va ta los sze mély az elõny el le né ben 
bár mit is te gyen. A jog al ko tó ugyan is – a vé dett jo gi
tárgy fon tos sá ga  miatt – nem vár ja be a bün te ten dõ ség -
hez a kor rupt kap cso lat be tel je sü lé sét, ha nem an nak jel -
leg ze tes meg elõ zõ fá zis hoz (az elõny nyúj tá sá hoz) már
fe le lõs sé get tár sít.

A tör té ne ti tény ál lás tól füg gõ en kor rup ci ós bûn cse -
lek mény nek fog ha tó fe l né hány más bûn cse lek mény is,
ha a köz élet tisz ta sá gát is sér ti. Ilyen pél dá ul a hi va ta los
sze mély re irá nyu ló zsa ro lás.

A kor rup ció el le ni ma gyar nem ze ti stra té gia 
fõbb ele mei (ki emelt fi gye lem mel az ál lam igaz ga tás ra)

A kor rup ció el le ni küz de lem a vi lág leg több or szá -
gá ban már hosszabb ide je ak tu á lis fel adat. Ma gyar or -
szá gon is ele mi erõ vel hoz ták fel szín re a kér dés kör mi -
e lõb bi ren de zé sé nek igé nyét az is mert té vált bûn cse -
lek mé nyek. A Kor mány „Kor rup ci ós cso mag ter vé nek” 
fõ cél ja a tisz ta köz élet, az eti kai ma ga tar tás nor má i nak 
meg te rem té se, a ci vil kont roll erõ sí té se és a ci vil szer -
veze tek kor rup ció el le nes küz de lem be va ló mi e lõb bi
be vo ná sa.

A kor rup ció el le ni nem ze ti stra té gia leg fõbb té te le it
elõ ször leg rész le te seb ben (a meg elõ zés és az el len õr zés
mint fõ te en dõk, to váb bá a köz gon dol ko dás át ala kí tá sa,
a dön tés ho zás át lát ha tó sá ga és a saj tó sza bad sá ga mint
biz to sí té kot nyúj tó fel té te lek) 1999. jú li us 9-én fo gal -
maz ta meg a Kor mány. A fõbb szem pon tok, (az az óta
tet t in téz ke dé sek) az következõkben össze gez he tõk:
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 Összeférhetetlenségi sza bá lyok
– szû kí ten dõ a mun kál ta tó mér le ge lé si jog kö re;
– fe lül vizs gá lan dók az össze fér he tet len sé gi sza bá -

lyok az ön kor mány za ti kép vi se lõk nél, a pol gár mes te -
rek nél, a rend vé del mi szer vek hi va tá sos ál lo má nyú tag -
jai, va la mint a köz tiszt vi se lõk ese té ben;

– ki zá ran dó, hogy a köz fel ada tot el lá tók gaz da sá gi
vál lal ko zást foly tas sa nak;

(Több ér de mi in téz ke dés és mó do sí tás tör tént a te rü -
le ten.)

 Va gyon be val lás
– fe lül vizs gá lan dók a va gyon be val lás sza bá lyai;
– ki ter jesz ten dõ a va gyon be val lás ra kö te le zet tek kö -

re (tisz tá zan dó, hogy nyil vá nos vagy tit kos for má ban és
pon to san kik re: a Kor mány tag jai, fõ tiszt vi se lõk, bí rák,
ügyé szek, ÁSZ, MNB, fegy ve res és rend vé del mi szer -
vek, Kincs tá ri Va gyo ni Igaz ga tó ság, ÁPV Rt. tiszt ség -
vi se lõi, par la men ti kép vi se lõk, ön kor mány za ti kép vi se -
lõk, pol gár mes te rek);

– a köz szol gá lat ban dol go zók va gyonnyi lat ko za ta i -
nak el len õr zé sé re – ame ri kai min tá ra – köz pon ti hi va tal
ál lí tan dó fe l;

(Meg tör tént a tör vénymódosítás és nap i gya kor lat tá
is vált.)

 Kép vi se lõk
– a men tel mi jog ne ér vé nye sül hes sen a köz vád dal

ül dö zen dõ köztör vényes bûn cse lek mé nyek ese té ben;
– a kép vi se lõ ál tal el kö ve tett bûn cse lek mény el évü -

lé si ide jé be ne szá mít has sák be le azt az idõt, amíg az il -
le tõ man dá tum mal ren del ke zik;

(Még nem tör tént meg a mó do sí tás.)

 Köz tiszt vi se lõk
– a köz tiszt vi se lõi tör vénynek szol gál nia kell a kor -

rup ci ó val szem be ni fel lé pést;
– kor rup ci ós ügyek ese té ben a köz tiszt ség tõl va ló el -

til tás le hes sen mel lék bün te tés;
– szank ci o ná lan dó a kor rup ci ós bûn cse lek mé nyek re

vo nat ko zó fel je len té si kö te le zett ség el mu lasz tá sa;
– eti kai kó dex al ko tan dó: – az alap ve tõ eti kai el vá rá -

so kat meg kell fo gal maz ni a kor rup ció koc ká za tá nak ki -
tett fog lal ko zá si ágak ban, te kin tet tel az adott kör ben ki -
ala kult ha gyo má nyok ra és a köz vé le mény el vá rá sa i ra;

(A köz tiszt vi se lõi tör vény mó do sí tá sa so rán eti kai
kó de xet ad tak ki.)

 Döntéshozatali me cha niz mu sok
– a ha tó sá gi ha tá ro zat ho za tal (az ál lam igaz ga tá si

ügyek ben) kol lek tív el já rás ban tör tén jen, vagy is a dön -
tés-elõ ké szí tés ben leg alább ket ten ve gye nek részt;

(Még nem tör tént meg.)

 Adatkezelés
– szû kí ten dõ az üz le ti ti tok ként ke zelt ada tok kö re;
(Az adat ke ze lé si tör vényt mó do sí tot ták.)

 Közbeszerzés
– szi go rí ta ni kell a köz be szer zé si tör vényt;
– a köz be szer zé si el já rá sok ban kö tött szer zõ dé sek re

vo nat ko zó an adat szol gál ta tá si kö te le zett ség íran dó elõ;
– az in do ko lat lan szer zõ dés mó do sí tá sok ese té re jog -

kö vet kez mény ál la pí tan dó meg;

– a köz be szer zé si el já rá sok ered mé nyé rõl köz zé tett
ada to kat a Gaz da sá gi Ver seny hi va tal ele mez ze, és in dít -
son el já rást, ha ár kar tell re vagy egyéb tisz tes ség te len el -
já rás ra le het kö vet kez tet ni;

(A köz be szer zé si tör vényt több ször mó do sí tot ták, de
még ja vít ha tó.)

 Lobbitör vény
– tör vény al ko tan dó a lob bi zás ról;
(El fo gad ták az új lobbitör vényt.)

 Jövedéki tör vény
– új ra gon do lan dó a jö ve dé ki tör vény;
– meg vizs gá lan dó, in do kolt-e az azo nos ter mék kö -

rök re vo nat ko zó el té rõ adó sza bá lyo zás;
(A tör vény mó do sí tá sa meg tör tént.)

 Pártfinanszírozás
– elõ íran dó, hogy a tá mo ga tó nak fe l kell tár nia a

pénz for rá sát, iga zol nia kell le gá lis ere de tét;
– szi go rí tan dó a ma gán sze mély tõl szár ma zó tá mo -

ga tá sok be je len té si kö te le zett sé ge;
(A tör vény mó do sí tá sa fo lya mat ban van és ál lan dó

vi ta alatt áll.)

 Büntetõ tör vénykönyv
– bün te té si té te lek eme lé se;
– kor rup ci ó val össze füg gõ ügyek ben le he tõ vé kell

ten ni cé gek meg szün te té sét, mû kö dé sé nek fel füg gesz té -
sét vagy fel ügye le ti el len õr zés alá vo ná sát;

– a szer ve zett bû nö zés so rán szer zett tisz tá zat lan
ere de tû va gyon el von ha tó le gyen;

(Több je len tõs tör vénymódosítás tör tént, de az át ala -
kí tás még fo lya mat ban van.)

 Ügyészség
– a vesz te ge té ses ügyek nyo mo zá sá nak kon cent rá lá -

sa: az ügyész sé gi nyo mo zó hi va ta lok jár ja nak el ezek ben 
az ügyek ben. A Leg fõbb Ügyész ség dol goz za ki en nek
szer ve ze ti rend jét;

– a Leg fõbb Ügyész ség vizs gál ja fe lül a kor rup ció
meg elõ zé sé ért tet t lé pé se ket, az el len õr zé si me cha niz -
mu so kat és hogy mi vel biz to sít ha tó fo ko zot tabb el len õr -
zés, ké szít sen in téz ke dé si ter vet;

– a kor rup ci ós ügyek gyor sí tott el já rás sal in té zen -
dõk;

– a vesz te ge té si ügyek re vo nat ko zó an szé le sí ten dõ a
vád al ku in téz mé nye;

(Tör vény mó do sí tás tör tént, de a tel jes kö rû át ala kí tás
fo lya mat ban van.)

 Bíróságok
– a bí ró sá gi igaz ga tás vizs gál ja fe lül a kor rup ció

meg elõ zé sé ért tet t lé pé se ket, az el len õr zé si me cha niz -
mu so kat és hogy mi vel biz to sít ha tó fo ko zot tabb el len õr -
zés;

(A fen ti ek kel össze füg gõ mó do sí tá sok fo lya mat ban
van nak.)

 A nyil vá nos ság ere je
– szé le sebb kör ben kell tá jé koz ta tást ad ni a kor rup -

ci ós bûn cse lek mé nyek rõl, bi zo nyos in téz mé nyek kö te -
le zen dõk, hogy rend sze re sen tá jé koz tas sák a köz vé le -
ményt a kor rup ci ós ügyek rõl, il let ve gya nú sí tott ja ik ról;
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– in ter ne tes kap cso lat lé te sí té se a kor rup ci ós ügyek
be je len té sé re;

(Új tör vények szü let tek: üveg zsebtör vény, in for má -
ció sza bad ság ról  szóló tör vény stb.)

 Korrupcióellenes tes tü let
– fel ügye lõbi zott ság el len õriz ze szak ma i lag a kor -

rup ció el le nes prog ra mot;
(Tes tü le tek mû köd nek, de mû kö dé sük je len leg for -

má lis.)

A kor rup ció fel me rü lé sé nek le he tõ sé ge it há rom
irány ból kö ze lít het jük meg:

1. A te vé keny ség ol da lá ról

Hi va tal nok ma ga tar tá sa:
– jog sza bály sze rin ti

= pél dá ul so ron kí vü li el já rás, gyor sí tott ügy in té -
zés
= meg elõz he tõ a mun ka fo lya mat sza bá lyo zá sá val

– jog sza bály tól el té rõ
= pél dá ul jog ta lan ki fi ze tés, kbt. elõ írásainak fi -
gyel men kí vül ha gyá sa
= meg elõz he tõ a ha tás- és jog kör pon tos meg ha tá -
ro zá sá val és szá mon ké ré sé vel.

El kü lö ní tet ten ér de mes fog lal koz ni a dön tés ho zók -
kal:

– kí vül ál ló szer ve ze tek, sze mé lyek tá mo ga tá sá ra el -
kü lö ní tett össze gek el osz tá sa,

– va gyon tár gyak, il let ve ezek hasz ná la ti jo gá nak el -
ide ge ní té se,

– ki zá ró la gos jo go sít vá nyok át en ge dé se,
– köz pén zek bõl tör té nõ be szer zés.

Fon tos fel adat:
– dön tés ho za ta li fo lya mat át lát ha tó sá ga;
– dön tés szá mon kér he tõ sé ge – fe le lõs ség meg ha tá -

roz ha tó le gyen;
– egye di dön té sek le szû kí té se;
– ve ze tõi el len õr zés erõ sí té se.

2. Az em ber i té nye zõ szem pont já ból

Cél az eti kus kul tú ra ki ala kí tá sa, a fe le lõs sé get és át -
lát ha tó sá got elõ moz dí tó gya kor lat meg va ló sí tá sa, a
köz tiszt vi se lõk anya gi el is me ré sé nek ja ví tá sa. Vi lá go -
san meg kell ha tá roz ni a kor rup ció (min den ki szá má ra
azo nos) fo gal mát, fe l kell hív ni a köz tiszt vi se lõk fi gyel -
mét an nak költ ség nö ve lõ és mi nõ ség csök ken tõ ha tá sá -
ra. Eti kai kó de xen be lül rög zí te ni kell a kö te le zõ el ve ket 
(ön zet len ség, tisz tes ség, ob jek ti vi tás, fe le lõs ség, nyílt -
ság, õszin te ség, ve ze tõi el hi va tott ság).

 Alkalmazható mód sze rek:
– ro tá ció el ve,
– sze mé lyi ség ben rej lõ koc ká za tok vizs gá la ta (már

fel vé tel kor),
– össze fér he tet len sé gi sza bá lyok szi go rí tá sa,
– kép zé sek, tré nin gek,
– köz tiszt vi se lõk pénz ügye i nek fo lya ma tos figye -

lése,
– el len õr zés.

3. Az esz köz rend szer (inf ra struk tú ra) szem pont já ból

– In for ma ti kai jel le gû in for má ció vé de lem (kor sze rû
há ló za ti kap cso lat, több szin tû jo go sult ság, hoz zá fé rés
nap ló zá sa),

– koc ká zat elem zé si mód sze rek ki dol go zá sa,
– In teg rált Pénz ügyi Ve ze té si Rend szer ki ala kí tá sa

és fo lya ma tos mû köd te té se,
– el len õrök fel ké szí té se a spe ci á lis fel adat ra,
– kor rup cióel le nes mun ka bi zott ság fel ál lí tá sa.

Ve szé lyez te tett te rü le tek

Nem zet gaz da sá gi szint en:
– egész ség ügy
– rend õrség
– mi nisz té ri u mok
– köz hi va ta lok
– igaz ság szol gál ta tás
– vám szer vek
– bank vi lág
– had se reg
– köz ok ta tás

 Hatóságok, hi va ta lok szint jén:
– pénz ke ze lõ he lyek
– dön té si he lyek
– kö te le zett ség vál la lá si he lyek
– pá lyáz ta tá si he lyek
– ügy fél fo ga dás sal já ró he lyek

A meg elõ zés és fel tá rás kap csán te en dõ in téz ke dé sek

Ha tó sá go kon, hi va ta lo kon be lü li fel adat:

1. Sza bály za tok, név re  szóló mun ka kö ri le írá sok,
ügy ren dek el ké szí té se (meg elõ zés)

Pon to san és kö zért he tõ en le kell sza bá lyoz ni min den
mun ka fo lya ma tot (tel je sí té si ide je, el já rás so rán köz re -
mû kö dõk sze mé lye). Az ügy fe lek kel is mer tet ni kell az
el já rás me ne tét. Ér de mes kü lön sza bá lyoz ni az ügy fe -
lek kel, part ne rek kel va ló kap cso lat tar tás mód ját, az
aján dék el fo ga dás/el nem fo ga dás rend jét.

2. Gya ko ri ve ze tõi és mun ka fo lya mat ba épí tett el len -
õr zés (meg aka dá lyo zás)

A ve ze tõ nek fe le lõs sé get kell vál lal nia min den be -
osz tott já ért. Vizs gál ni kell az el hú zó/gyor sí tott ügy in té -
zés oka it. A kö vet ke zõ mun ka fo lya mat csak az elõ zõ el -
len õr zé se után kez dõd hes sen meg. Mo ti vál ni kell a dol -
go zó kat a be je len té sek meg té te lé re. Ön fenn tar tó kör for -
gás, amely ben a kulcs sze rep lõk fo lya ma tos – ön ma guk
és má sok ál tal – meg fi gye lés alatt áll nak.

3. Koc ká zat elem zé sen ala pu ló füg get le ní tett el len õr -
zés (utó la gos fel tá rás)

Kül sõ el len õr zé si szerv fel ada ta az utó la gos el len õr -
zés. Be je len té sek ki vizs gá lá sa, éves el len õr zé si terv sze -
rin ti vizs gá la tok so rán a szer ve ze ti egy sé gek nél kü lön
pont ként vizs gál ni kell a kor rup ció le he tõ sé gét.

Össze fog la ló kö vet kez te té sek és ja vas la tok

A vál toz ta tást aka rók (re for me rek) szá má ra nem csu -
pán a kor rup ci ó val va ló szem be szál lás fon tos, ha nem az
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is, hogy meg szün tes sék a fej lõ dés re és a tár sa da lom egé -
szé re gya ko rolt ne ga tív ha tá sát.

Ily mó don nem a tel jes fed he tet len ség el éré se a cél,
ha nem az, hogy a tisz tes ség alap ve tõ en el ter jed jen, ez
egy ben a kor má nyok ha té kony sá gát és tisz tes sé gét is
meg nö vel né.

Hol kell te hát a kor rup cióel le nes erõ fe szí té sek nek el -
kez dõd ni ük? Nyil ván va ló, hogy elõ ször is meg kell is -
mer nünk a va ló di oko kat, a kis ka pu kat, és azo kat az ösz -
tön zõ esz kö zö ket, ame lyek a kü lön bö zõ szin te ken a kor -
rupt „prak ti ká kat” elõ se gí tik.

A vál to zá sok fõbb ele mei az aláb bi ak le het nek:
– a po li ti kai ve ze tõk egy ér tel mû kö te le zett ség vál la -

lá sa a kor rup ci ó val szem be ni harc fel vé te lé re, an nak
ala pos ki vizs gá lá sá ra,

– a jö võ be ni kor rup ció meg elõ zé sé nek és a meg lé võ
rend sze rek meg vál toz ta tá sá nak el sõd le ges hang sú lyo -
zá sa (sok kal in kább ez a meg ol dás, nem pe dig a bo szor -
kány ül dö zés ben va ló rész vé tel),

– a tisz tes sé ges hoz zá ál lá su kat már be bi zo nyí tott in -
téz mé nyek ál tal be ve ze tett át fo gó kor rup ció el le nes jog -
sza bá lyok al kal ma zá sa (be le ért ve a nyo mo zó kat, ügyé -
sze ket, dön tõ bí rá kat),

– a kor rup ci ó ra leg haj la mo sabb kor mány za ti te vé -
keny sé gek meg ha tá ro zá sa, to váb bá a vo nat ko zó tör -
vény és az ad mi niszt ra tív el já rá sok vizs gá la ta,

– egy olyan prog ram, amely azt biz to sít ja, hogy a
kor mány za ti al kal ma zot tak és a po li ti kai ve ze tõk a po zí -
ci ó juk nak és a rá juk há ru ló fe le lõs ség nek meg fe le lõ fi -
ze tést kap ja nak, és amely prog ram alap ján ezek a fi ze té -
sek össze ha son lít ha tó ak a ma gán szek tor ban szo ká sos
fi ze té sek kel,

– a kor mány és a pol gá ri tár sa da lom kö zöt ti tár sas
vi szony ki ala kí tá sa (be le ért ve a ma gán szek tort, a kü lön -
bö zõ szak má kat, val lá sos szer ve ze te ket),

– a kor rup ció „ma gas koc ká zat tal” és „ala csony nye -
re ség gel” já ró vál lal ko zás sá té te le.

A kor má nyok mû kö dé si mód já nak vál toz ta tá sá ra
 kiemelten ja va sol ha tó:

– olyan bel sõ pénz ügyi ve ze tõi rend szer lét re ho zá sa, 
amely meg fe le lõ és ha té kony el len õr zést biz to sít az erõ -
for rá sok hasz ná la tá ra vo nat ko zó an,

– más tí pu sú bel sõ fi gye lõme cha niz mu sok lét re ho -
zá sa, a vi ta tott dön té sek gyors és ha té kony fe lül vizs gá -
la tá ra, (ilyen pél dá ul a 2004. ja nu ár 1-jé tõl be lé pett Fo -
lya mat ba Épí tett Elõ ze tes és Utó la gos Ve ze tõi El len õr -
zés is),

– a mi nõ ség ér té ke lés mi e lõb bi be ve ze té se a bel sõ el -
len õr zés ben (eti kai, szer ve ze ti és mû kö dé si stan dar dok
an gol ta pasz ta la tai alap ján),

– bár me lyik szint en dol go zó me ne dzser le gyen fe le -
lõs a hoz zá tar to zó be osz tot tak mun ká já ért,

– az el len õr zés ha té kony sá gá nak nö ve lé se an nak ér -
de ké ben, hogy a leg fel sõbb ve ze tés hez tar to zó tiszt vi se -

lõk meg fe le lõ kép pen el len õriz hes sék és irá nyít has sák
be osz tot ta ik mun ká ját,

– az an gol ta pasz ta la tok alap ján a ve ze tõi el szá mol -
tat ha tó ság te rén több in téz ke dés is ja va sol ha tó:

= a kor mány zat ha té ko nyab bá té te le (en nek szer -
ve ze ti ke re tei ki ala kí tá sá val),
= a ve ze tés ered mé nye seb bé té te le (fej lesz tés sel),
= a le he tõ leg job ban hasz nál juk ki a ve ze tõi ál lo -
mányt (fo lya ma tos fi gye lem mel kí sé rés sel),
= ja vít suk a szol gál ta tá sok szín vo na lát (nyil vá nos 
be szá mo lás és mi nõ ség irá nyí tás),
= az erõ for rá sok kal va ló jobb gaz dál ko dás ezen a
te rü le ten is ki emelt fel adat;

– a tiszt vi se lõk mun ká já nak meg le pe tés sze rû vizs -
gá la ta,

– a dön tés ho zói ha ta lom mal fel ru há zott tiszt ség vi se -
lõk va gyon be val lá sa,

– an nak biz to sí tá sa, hogy a saj tó a kor rup ci ós ügye -
ket sza ba don nyil vá nos ság ra hoz has sa,

– a „jó ma ga tar tás” ju tal ma zá sa,
– bi zo nyos idõ köz ön kén ti köz vé le mény-ku ta tás a

kor mány zat ál tal biz to sí tott szol gál ta tá sok tel je sí té sé -
rõl,

– nyil vá nos, ver seny ké pes és nyílt rend szert kell ki -
ala kí ta ni az ál la mi köz be szer zé sek re vo nat ko zó an,

– a koc ká zat ke ze lés szé le sí té sé vel vár ha tó elõ nyök:
= ja vu ló köz igaz ga tá si szol gál ta tá sok,
= ja vu ló ha té kony ság,
= meg bíz ha tóbb dön té sek,
= az in no vá ció tá mo ga tá sa;

– szak mai szer ve ze tek bá to rí tá sa (szám vi te li szak -
em be rek, könyv vizs gá lók, jo gá szok) a vé le mény-nyil -
vá ní tás ra ar ról, hogy a kor rupt te vé keny sé gek ben (be le -
ért ve a pénz mo sást) va ló rész vé tel szak mai szem pont -
ból nem te kint he tõ el fo gad ha tó nak, to váb bá ar ról, hogy
a kor rupt ta go kat a szer ve zet ki zár ja so ra i ból,

– az „ér dek üt kö zés re” vo nat ko zó meg fe le lõ elõ -
írások fe lül vizs gá la ta és be tar ta tá sa (be le ért ve az eti kai
prog ra mok be ve ze té sét és az olyan idõ sza ki cso por tos
meg be szé lé sek rend sze res sé té te lét, me lyek ke re té ben a
részt ve võk a va lós élet bõl és sa ját ta pasz ta la ta ik ból vett
eti kai di lem má i kat vi tat ják meg),

– az ér de kek egye sí té se a kor rup ció meg elõ zé sé re a
ma gán üz le ti szek tor ban és a pol gá ri tár sa da lom ban
egy aránt.

A kor rup cióel le nes re form (kü lön bö zõ fo lya ma ta i -
val, el já rá sa i val, vá lasz tá si és meg ol dá si le he tõ sé ge i vel
együtt) meg va ló sí tá sá ra tet t igye ke zet kö ze pet te fon tos
em lé ke ze tünk be vés ni: ez olyan hosszú tá vú fo lya mat,
amely a fel sõbb ve ze tõk tõl is nyil vá nos tá mo ga tott sá got 
igé nyel. A ma ga tar tá si és in téz ke dé si for má kat az élet
min den te rü le tén egy részt ta ní ta ni más részt meg szi lár -
dí ta ni kell.

Se bes Jó zsef
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A köz szfé ra bel sõ kont roll rend sze ré nek el vei*

(2. rész)

Bár az utób bi há rom év ben a bel sõ kont roll fo gal ma egy re egy sé ge sebb ér tel me zést

nye r, szé le sebb kör ben azon ban még min dig ér zé kel he tõ a bi zony ta lan ság. Ér de mes -

nek lát szik át te kin te ni azo kat a fõbb el ve ket, kon cep ci o ná lis kér dé se ket, ame lyek ala -

pul szol gál nak a köz szfé ra bel sõ kont roll já nak alap ve tõ fel ada tai, cél jai meg ha tá ro zá -

sá hoz, s re mél he tõ en hoz zá já rul nak a köz szfé ra bel sõ kont roll rend sze ré vel kap cso la -

tos egy sé ges szem lé let meg szi lár dí tá sá hoz.

Rend szer- és mi nõ ség szem lé let, koc ká za to kon ala pu ló
meg kö ze lí tés

A rend szer szem lé let, a mi nõ ség szem lé let, a koc ká za -
to kon ala pu ló meg kö ze lí tés – ha son ló an az eti kai kö ve -
tel mé nyek hez – szin tén a vizs gált tör vény el vek meg va -
ló sí tá sá nak egyik as pek tu sát je len tik. Rö vid, együt tes
ér tel me zé sük a kö vet ke zõk sze rint le het sé ges.

Bár mi lyen éssze rû em ber i te vé keny ség – így min den
kor mány za ti te vé keny ség, prog ram és a leg több ál ta luk
ge ne rált fo lya mat – leg alábbis el mé le ti leg – ele mez he tõ
az úgy ne ve zett „in put/out put” mo dell se gít sé gé vel,
amely le ír ja, ho gyan tör té nik a moz gás egyik pont ból a
má sik fe lé, bi zo nyos esz kö zök se gít sé gé vel, egy meg ha -
tá ro zott cél el éré se ér de ké ben.

A mo dell ma ga tük rö zi a rend szer szem lé le tet. Szük -
ség te len rész le tez ni, hogy az áb rá zolt fo lya mat min den
egyes ele me csak ak kor fe lel tet he tõ meg a töb bi (fõ leg a
kö vet ke zõ) elem nek, ha tar tal má ban azok kal azo nos
ala pon – a pon to san meg ha tá ro zott igé nyen és cé lon –
nyug szik.

A mi nõ ség szem lé let je le nik meg ab ban, hogy a mo -
dell out put ja úgy te kint he tõ, mint a meg ha tá ro zott cél
el éré se ér de ké ben al kal ma zott IN PUT és az el vég zett
mû ve le tek ered mé nye. Nem le het egy szer ve zet cél ja
ma gá nak a te vé keny ség nek a vég zé se, ami azt je len te né, 
hogy kö zöm bös, mi lyen lesz az out put. Amennyi ben vi -
szont a te vé keny ség nem „ön ma gá ért va ló”, ha nem
meg ha tá ro zott out put lét re ho zá sá ra irá nyul, a meg ha tá -
ro zott ság tól a mennyi ség mel lett el vá laszt ha tat lan a mi -
nõ ség kér dé se.

A mo dell to váb bá szem lél te ti, hogy egy te vé keny ség
out put ja a jö võ ben szü le tik meg. A jö võ pe dig va ló szí -
nû ség, amely so ha sem lát ha tó pon to san elõ re. Ma gá ban

hord ja an nak koc ká za tát, hogy a várt out put, ez ál tal a ki -
tû zött cél nem va ló sul meg.17

Egy sze rû sí tett lo gi kai le ve ze tés sel:
Az „éssze rû” te vé keny ség cél ori en tált, olyan ered -

mény lét re ho zá sá ra irá nyul, amely egy ki tû zött cél (ha -
tás) el éré sét szol gál ja. A cél az el sõd le ges, a cél hoz kell
ren del ni a te vé keny sé get. Ezért alap ve tõ je len tõ sé ge
van an nak, hogy a cél ki tû zé se, majd az el éré sé hez szük -
sé ges fel ada tok meg ha tá ro zá sa vi lá gos, a le he tõ leg pon -
to sabb le gyen. A re á lis célt (várt ha tást) mér he tõ, tel je -
sít he tõ mennyi sé gi és mi nõ sé gi kö ve tel mé nyek jel lem -
zik. Ezek alap ján ha tá roz ha tók meg azok a te vé keny -
ség(ek), fo lya ma tok, mû ve le tek, ame lyek a cél nak meg -
fe le lõ mi nõ sé gû ered ményt hoz nak.

A cél meg va ló sí tá sa egy (vagy több) el vég zen dõ te -
vé keny ség ered mé nye ré vén fel té te le zett, mert min d a
te vé keny ség ered mé nye, min d pe dig an nak oko za ta ként 
a cél (várt ha tás) a jö võ ben tel je sül. A jö võ va ló szí nû sé -
ge bi zony ta lan sá got – koc ká za to kat – hor doz ma gá ban.
A jö võ koc ká za ta i ra „ösz tö nö sen” szá mí tunk, de az
egyes em be rek is me re tei, ta pasz ta la tai és a cé lok nagy -
sá ga, a te vé keny ség(ek) össze tett sé ge kü lön bö zõ.

A koc ká zat nem kü szö böl he tõ ki. Fi gyel men kí vül
hagy ha tó, vagy kü lön bö zõ kép pen ke zel he tõ ad hoc re ak ci -
ók kal, vagy elõ re lá tó an, tu da to san meg ter vez ve, két fõ jel -
lem zõ je, va ló szí nû sé ge és je len tõ sé ge alap ján. A cél sze rû
(és éssze rû) te vé keny ség hez hoz zá tar to zik a koc ká za tok
tu da tos fel mé ré se, elõ re lá tó, hoz zá ér tõ ke ze lé se.

(Meg jegy zés: A koc ká za to kon ala pu ló meg kö ze lí té si 
mód meg vál toz tat ta az el len õr zés szem lé le tét, mi vel az
ab szo lút bi zo nyos ság he lyett csak a cél sze rû bi zo nyos -
ság el éré se le het el vár ha tó bár mi lyen te vé keny ség tõl.
En nek a meg kö ze lí tés nek a kö vet kez mé nye, hogy a sta -
tisz ti kai va ló szí nû ség, a va ló szí nû ség el mé let lé nye gé -
ben az el len õr zé si te vé keny ség egyik el vi alap já vá vált.)

Az elõb bi ek ben át te kin tett el vek és ki in du lá si ala pok
össze fog la lá sa kép pen meg fo gal maz ha tó, hogy az ál -
lam ház tar tás, köz igaz ga tás tör vény el ve ken, eti kán, a
mi nõ ség- és rend szer szem lé le ten va la mint a koc ká za to -
kon ala pu ló meg kö ze lí té se fel té te le zi
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Fó kusz: Pro fesszi o na liz mus és szak mai in teg ri tás

* (A Ma gyar Pénz ügyi-Gaz da sá gi El len õrök Köz hasz nú Egye sü le té -
nek Ál lam ház tar tás El len õr zé si Szak osz tá lya 2005. már ci us 3-i szak mai
ta nács ko zá sán el hang zott elõ adás szer kesz tett vál to za ta.)

 IGÉNY 
 

A cél meg- 
határozása 
(politikai 

cél) 
 
 

INPUT 
 

Feladat, 
feltételek 
(források, 
szabályok) 

VÉGREHAJTÁS 
 

Mûveletek végzése 
(és belsõ irányítása, 

szabályozása) 

OUTPUT 
 

A feladat 
teljesítése 
Döntések, 

intézkedések 

VÉGERED- 
MÉNY 

 

A cél elérése 
(hatás) 

17 A bi zony ta lan ság egye tem le ges sé gét az ál ta lunk is mert uni ver zum -
ban a kvan tum el mé let fo gal maz ta meg (ame lyet az el mé le ti fi zi ku sok szí -
ve sen ma gya ráz nak a „Schrö din ger macs ká ja” vir tu á lis kí sér let tel) – Sic. 
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– a te vé keny sé gek meg fe le lõ mi nõ sé gû vég zé sé hez
szük sé ges kör nye zet (rend szer, fel té te lek, kö ve tel mé -
nyek) ki ala kí tá sát, biz to sí tá sát;

– a koc ká za tok fel mé ré sét, ér té ke lé sét és a meg fe le lõ
vá la szok ki ala kí tá sát;

– a te vé keny sé gek rend szer szem lé le tû irá nyí tá sát,
sza bá lyo zá sát, vagy is kont roll ját, a kont roll te vé keny sé -
ge ket,

– a cé lok kal, fel ada tok kal össze füg gõ meg fe le lõ (vi -
lá gos, egy ér tel mû) in for má ci ók biz to sí tá sát és el jut ta tá -
sát az érin tet tek hez (meg fe le lõ kom mu ni ká ci ót mind két
irány ban), va la mint 

– a te vé keny sé gek fo lya ma tos fi gye lem mel kí sé ré sét, 
idõ sza kon kén ti ér té ke lé sét (mo ni tor ing), 

– a ve ze tõ el len õr zé si fel ada ta i nak el lá tá sa esz kö ze -
ként a füg get le ní tett bel sõ el len õr zést.

Lé nye gé ben ezek ké pe zik egy szer ve zet bel sõ kont -
roll ját (kont roll rend sze rét).

II. Bel sõ kont roll a köz szfé rá ban

Meg sza ba dít va a „köz szfé ra bel sõ kont roll rend sze ré -
nek” szé le sebb ér tel me zé sû fo gal mát a misz ti fi ká ci ó tól,
szö gez zük le, hogy a bel sõ kont roll ön ma gá ban nem új ta -
lál mány. Bár mi lyen tár sa dal mi for má ci ó ban lé te zik és mû -
kö dik (a rend szer vál tást meg elõ zõ en is lé te zett és mû kö -
dött) az ál lam ház tar tás, köz igaz ga tás-irá nyí tá si és sza bá -
lyo zá si rend szer e („kont roll rend sze re”), hi szen e nél kül
sem mi lyen ál lam nem mû köd het. Mond hat ni, ez az ál lam
lé nye ge18. A rend szer be li kü lönb sé gek vég sõ so ron az el -
té rõ po li ti kai cé lok ból ered nek, ame lyek meg ha tá roz zák
min d az ál lam ház tar tás át fo gó kont roll rend sze ré vel, min d
a köz szfé ra szer ve ze te i nek egye di bel sõ kontrollrendsze -
rei vel kap cso la tos cé lo kat, el ve ket és kö ve tel mé nye ket.
Mind amel lett a bel sõ irá nyí tás sal, sza bá lyo zás sal kap cso -
la tos szá mos elv és kö ve tel mény egye tem le ge sen vo nat ko -
zik a kü lön bö zõ tár sa dal mi-po li ti kai for má ci ók ra.

Mi vel már meg ál la pí tot tuk, hogy min den em ber i te -
vé keny ség nek – és tár sa dal mi szint en min den ál la mi te -
vé keny ség nek – „be lül rõl fa ka dó”, szer ves, el vá laszt ha -
tat lan ré sze an nak irá nyí tá sa, sza bá lyo zá sa (amely az ér -
de kek men tén szint e „ma gá tól” is jól-rosszul mû kö dõ
rend szer ré áll össze), a kér dést nem is úgy kell fel ten ni,
hogy van-e az ál lam ház tar tás nak bel sõ kont roll rend sze -
re, ha nem úgy, hogy ez a kont roll rend szer jó-e? A lé te zõ 
(po li ti ka ál tal ki ala kí tott) irá nyí tá si, sza bá lyo zá si kör -
nye zet, a struk tú ra, sza bá lyok, for rá sok, és nem utol só -
sor ban a mo rá lis ér té kek, ma ga tar tá si el vá rá sok, va la -
mint az azok be tar ta tá sá ra al kal ma zott esz kö zök, el já rá -
sok meg fe lel nek-e az adott tár sa dal mi for má ció cél ja i -
nak, meg fe le lõ en – gaz da sá go san, ha té ko nyan, ered mé -

nye sen – szol gál ják-e a po li ti kai el vek, tár sa dal mi-gaz -
da sá gi cél ki tû zé sek meg va ló su lá sát?

A meg fe le lõ bel sõ kont roll rend szert nem a sem mi bõl
kell lét re hoz ni, ki ala kí ta ni, hi szen lé tez nek elõz mé nyek. 
A bel sõ kont roll rend szert a vál to zó cé lok nak, kül sõ és
bel sõ fel té te lek nek meg fe le lõ en szük ség sze rint (oly kor
ra di ká li san) ala kí ta ni, fo lya ma to san fej lesz te ni kell.
Hosszú tá von egyet len kont roll rend szer sem le het tö ké -
le tes, még ak kor sem, ha nem tör tén nek nagy vál to zá -
sok. A fej lõ dés so rán ki de rül, hogy egyes szük sé ges
kont roll ele mek hi á nyoz nak, más ele mek vi szont el vesz -
tet ték ha té kony sá gu kat. A kont rol lo kat nem „ki épí te ni”
kell (mint va la mi lyen füg get len rend szert), ha nem sok -
kal in kább szer ve sen be épí te ni a te vé keny sé gek be, fo -
lya ma tok ba. 

A po li ti kai rend szer vál tás óta el telt más fél év ti ze det
úgy is te kint het jük, mint a jo gál la mi sá gon ala pu ló de -
mok rá cia, a pi ac gaz da ság ál tal jel lem zett tár sa dal mi be -
ren dez ke dés meg szer ve zé sé nek, az ál lam ház tar tás, köz -
igaz ga tás adek vát irá nyí tá si, sza bá lyo zá si rend szer e ki -
ala kí tá sá nak és fej lesz té sé nek fo lya ma tát. A rend szer -
vál tás cél já nak meg fe le lõ ál la mi irá nyí tás és sza bá lyo -
zás ki ala kí tá sa és ér vény re jut ta tá sa a ti zen öt év ben nem
szû nõ fel ada tot je len tett, amely kü lö nö sen kon cent rált
mun kát kö ve telt meg az el múlt évek ben az Eu ró pai
Unió hoz va ló csat la ko zás fel té te le i nek tel je sí té se so rán.
A rend szer vál tás fo lya ma ta, a köz igaz ga tás, ál lam ház -
tar tás új po li ti kai és gaz da sá gi el ve ken ala pu ló mû kö dé -
sét meg ha tá ro zó tör vé nyek, jog sza bá lyok meg al ko tá sa,
il let ve a meg lé võk mó do sí tá sa azért is (volt?) bo nyo lult, 
mert e te kin tet ben sem a „nul lá ról” in dul tunk, és szá mos 
eset ben ne héz volt egy rend szer szem lé le ten ala pu ló lo -
gi kus fel épí tés lé nye gé ben sem le ges el ve it, kö ve tel mé -
nye it meg kü lön böz tet ni a vál toz ta tás ra szo ru ló, ko ráb bi
po li ti kai cé lo kat szol gá ló ele mek tõl, né ze tek tõl. Bár a
sza bá lyo zá sok szük sé ges mó do sí tá sá val, ki egé szí té sé -
vel, az in téz mé nyi struk tú ra fej lesz té sé vel for má li san
tel je sí tet tük az ál lam ház tar tás bel sõ irá nyí tá sá ra, sza bá -
lyo zá sá ra vo nat ko zó eu ró pai uni ós kö ve tel mé nye ket,
EU-tag ál lam má vá lá sunk kal e fo lya mat va ló já ban ko -
ránt sem zá rult le.

Meg ha tá ro zá sok

Az ed di gi ek ben a bel sõ kont roll rend szer ér tel me zé -
sé ben vál ta koz va meg je lent az egész ál lam, az ál lam -
ház tar tás, mint in teg rált „szer ve zet”, vagy csak a köz -
szfé ra egy adott szer ve ze te. A kö vet ke zõ meg ha tá ro zá -
sok ban is tük rö zõ dik ez a két fé le (ugyan ak kor nem el -
lent mon dá sos, rend szer szem lé le tet tük rö zõ) meg kö ze lí -
tés, de las san rá té rünk a bel sõ kont roll „ele mi” szer ve ze -
ti szin tû kér dé se i re (jól le het mind ez ki ve tít he tõ a fel -
sõbb szint en in teg rált szer ve ze tek re is). 

Ál ta lá no san: „A kont roll és mo ni tor ing az ak tu á lis
ered mé nyek fo lya ma tos össze ve té se a ter ve zett ered mé -
nyek kel min d összes sé gük ben (a fõ cé lok el éré se), min d 
ré sze it te kint ve és az össze ha son lí tás alap ján a ve ze tés
ál tal fo ga na to sí tott in téz ke dés a ne ga tív vál to za tok ki ja -
ví tá sá ra, vagy a ked ve zõ vál to za tok ki vá lasz tá sá ra és al -
kal ma zá sá ra.”19 

18 A XIX. szá zad ban a ter mé szet tu do má nyos is me re tek összeg zé sé vel
ki tel je se dõ öko ló gia tu do má nya sze rint (amely meg ala poz ta a mo dern tár -
sa da lom tu do má nyo kat) az em bert a töb bi élõ lény tõl az kü lön böz te ti meg,
hogy kör nye ze te vál to zá sa i hoz nem fi zi o ló gi a i lag, ha nem ob jek ti vá ci ók – 
esz kö zök és el já rá sok, sza bá lyok (v.ö. kont rol lok) – ki ala kí tá sa ré vén al -
kal maz ko dik. Egyé ni és tár sa dal mi mé re tek ben is a „túl élés” alap kér dé se
min dig is az volt és ma rad, hogy si ke rül-e a vál to zá sok se bes sé gét kö vet ni
a vá laszt adó új ob jek ti vá ci ók ki ala kí tá sá val. A tár sa dal mi rend sze rek ki -
ala ku lá sa, fenn ma ra dá sa, vagy bu ká sa és új jal va ló fel vál tá sa min dig at tól
füg gött, hogy si ke rült-e a vál to zó kör nye zet re – kül sõ (ter mé sze ti), és bel -
sõ (tár sa dal mi) kö rül mé nyek re – meg fe le lõ vá laszt, ob jek ti vá ci ó kat ta lál -
ni. Ez ma ga a tör té ne lem.

19 CI MA Ma na ge ment Ac co un ting fo ga lom ér tel me zé se.
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A köz szfé ra szer ve ze te i re vo nat ko zó an: „Min den
szer ve zet kö te les sé ge, hogy erõ for rá sai vé del me ér de -
ké ben meg fe le lõ kont roll rend szert ala kít son ki. A szer -
ve zet kö te les sé ge az is, hogy biz to sít sa a kont rol lok je -
len lé tét és meg fe le lõ mû kö dé sét an nak ér de ké ben, hogy
a szer ve zet meg fe lel jen a tör vény ben meg ha tá ro zott fel -
adat kör ének és a rá vo nat ko zó sza bá lyo zá sok nak, va la -
mint, hogy a dön tés ho za ta li fo lya mat ban ér vé nye sül jön
a fedd he tet len ség és a kor rekt ség.”20 

„A bel sõ kont roll egy di na mi kus, össze tett fo lya mat,
amely fo lya ma to san al kal maz ko dik a szer ve ze tet érõ
vál to zá sok hoz. A ve ze tés nek és a dol go zók min den
szint jé nek részt kell ven nie eb ben a fo lya mat ban, hogy a 
koc ká za to kat meg ha tá roz zák, és éssze rû biz to sí té kot
nyújt sa nak a szer ve zet kül de té sé nek tel je sí té sé hez, és
ki tû zött cél jai el éré sé hez.”21

A bel sõ kont roll fo gal ma te hát el tér egyes sze mé lyek
né zõ pont já tól, akik a szer ve zet te vé keny sé ge i nek va la -
mi lyen ki egé szí tõ je ként, vagy szük sé ges ter he ként fog -
ják fe l. A bel sõ kont roll rend szer össze fo nó dik a szer ve -
zet te vé keny sé ge i vel és ak kor a leg ha té ko nyabb, ha tel -
je sen be épül a szer ve zet inf ra struk tú rá já ba, és szer ves
ré szét ké pe zi an nak.

A bel sõ kont roll sze re pe, fel ada ta

Bár mi lyen szer ve ze tet va la mi lyen cél lal hoz nak lét -
re. A szer ve zet nek tel je sí te nie kell kül de té sét. A köz -
szfé ra szer ve ze te i nek ál ta lá no san az a fel ada ta, kül de té -
se, hogy szol gál ta tá so kat nyújt sa nak, hasz nos te vé keny -
sé get pro du kál ja nak a köz ér de ké ben. Ez szá mos rész cél 
el éré sén, funk ció, fo lya mat, te vé keny ség meg va ló sí tá -
sán ke resz tül va ló sul meg. A bel sõ kont roll szo ro san
kap cso ló dik a szer ve zet egyes el kü lö ní tett, de egy más -
sal össze füg gõ fõ cél jai so rá hoz és ki mon dat la nul is
min dig ma gá ban hor doz za a meg fe le lõ mi nõ ség kö ve -
tel mé nyét.

A bel sõ kont rollt a köz szfé rá ban a szer ve ze tek lét re -
ho zá sá nak és mû kö dé sé nek cél já val össze füg gés ben
kell ér tel mez ni. Az IN TO SAI do ku men tu ma22 hang sú -
lyoz za, hogy a bel sõ kont roll ha tó kö re túl nõ a pénz ügyi
el szá mo lá sok kal kap cso la tos ügye ken, a szer ve zet
pénz ügyi és szám vi te li egy sé ge i nek mun ká ján, az egész
szer ve ze tet át szö vi. Ez így lo gi kus, hi szen nem a pénz -
ügyi el szá mo lás, szám vi te li mun ka a szer ve zet lét re ho -
zá sá nak a cél ja, ha nem a fent em lí tett bi zo nyos fel ada -
tok – szo ci á lis, po li ti kai cé lok tel je sí té se. Ered mé nyes
le het-e egy szer ve zet te vé keny sé ge – funk ci ó i nak tel je -
sí té se –, és le het sé ges-e meg fe le lõ pénz ügyi el szá mo lás, 
pénz ügyi és szám vi te li mun ka, ha a kont roll nem ter jed
ki rend szer szem lé let ben a szer ve zet min den te vé keny -
sé gé re? Ter mé sze te sen a pénz ügyi kont roll nak ki emelt
je len tõ sé ge van, mert a köz pén zek azok az ál ta lá nos,
kon ver tál ha tó for rá sok, ame lyek le he tõ vé te szik a cé lok
tel je sí té sét, és mert ke ze lé sük, fel hasz ná lá suk bi zal mi
kér dés. Ugyan ak kor egy szer ve ze tet nem csak pénz ügyi
szem pont ból kell irá nyí ta ni, ha nem összes sé gé ben,
min den funk ci ó já nak tel je sí té se ér de ké ben. Vagy is a

bel sõ kont roll nak a po li ti kai – szo ci á lis és gaz da sá gi –
cé lok tel je sí té sé re, a köz pén zek fel hasz ná lá sá ra, a költ -
ség ve té si cik lus fon tos sá gá ra, a tel je sít mény köz szfé rá -
ban ér tel mez he tõ össze tett sé gé re (a ha gyo má nyos ér té -
kek, mint a tör vé nyes ség, be csü le tes ség és át lát ha tó ság,
va la mint a mo dern ve ze té si ér té kek, mint a ha té kony ság
és az ered mé nyes ség kö zöt ti egyen súly biz to sí tá sa), és
szé les ér te lem ben a tár sa da lom ál ta li el szá mol tat ha tó -
ság ra kell össz pon to sí ta nia.

Va la mi vel rész le te seb ben a cé lok úgy fo gal maz ha tó -
ak meg, hogy a szer ve zet (1) a te vé keny sé ge ket (mû ve -
le te ket) sza bály sze rû en, eti ku san, gaz da sá go san, ha té -
ko nyan és ered mé nye sen hajt sa vég re, (2) tel je sít se az
el szá mo lá si kö te le zett sé ge ket, (3) meg fe lel jen a vo nat -
ko zó tör vé nyek nek és sza bá lyo zá sok nak, (4) meg véd je
a for rá so kat a vesz te sé gek tõl, nem ren del te tés sze rû fel -
hasz ná lás tól és ká rok tól, vé del met biz to sít son az el té -
koz lás, a vissza élé sek, a hût len ke ze lés, a hi bák, a csa lás
és a kor rup ció el len.

„Fe ke te do boz”

Az el sõ cél nál al kal ma zott jel zõk – sza bály sze rû en,
eti ku san, gaz da sá go san – nem szo rul nak kü lö nö sebb
ér tel me zés re, ta lán csak az „ered mé nye sen” ér de mel né -
hány szót. A bel sõ kont roll fel ada tai kap csán nem le het
elég szer hang sú lyoz ni, hogy a cé lok ered mé nyes tel je sí -
té se nem pusz tán „va la mi lyen” tel je sí tést je len t, ha nem
a cél sze rû en el ér he tõ leg jobb mi nõ sé gû tel je sí tést, a cél -
nak, a te vé keny ség szán dé kolt ha tá sá nak va ló leg jobb
meg fe le lést.

Az el szá mo lá si kö te le zett sé gek tel je sí té sé vel kap -
cso lat ban ta lán szük sé ges meg em lí te ni, hogy azt nem
csak egy meg ha tá ro zott idõ pont hoz kap cso ló dó
„szám adás ként” kell ér tel mez ni, ami elõtt és után a
köz szfé ra szer ve ze te, ve ze tõ je, tiszt ség vi se lõi, és tu laj -
don kép pen min den al kal ma zott ja „fe ke te do boz ként”
te vé keny ked het, amely be nem le het be le lát ni (nyi tott -
ság, át lát ha tó ság!). Az el szá mo lás egy fo lya mat,
amely nek ér tel mé ben a köz szfé ra szer ve ze tei és azo -
kon be lül az al kal ma zot tak dön té se i kért, tet te i kért fe le -
lõs ség gel tar toz nak a köz pén zek kel va ló gaz dál ko dás,
az el vá rá sok tel je sí té se és a tel je sít mény min den szem -
pon tú ér tel me zé se te kin te té ben. Az el szá mol tat ha tó ság 
pe dig ab ban nyil vá nul meg, hogy a szer ve zet ve ze té se
– a meg fe le lõ bel sõ kont roll ki ala kí tá sa és mû köd te té se 
ré vén – meg bíz ha tó, idõ be ni és hoz zá fér he tõ pénz ügyi
és nem pénz ügyi in for má ci ót biz to sít (be le ért ve a tel je -
sít mény rõl és a kont roll ered mé nyes sé gé rõl szó ló in -
for má ci ót is), egy részt a sa ját bel sõ irá nyí tá si fel ada ta i -
hoz, más részt az el szá mol ta tás ra jo go sult – és más kül -
sõ ér de kel tek – szá má ra.

A for rá sok vé del me a vesz te sé gek tõl (csa lás tól,
 lopástól stb.) né hány szót ér de mel az zal a ko ráb bi
rend szer ben szé les kör ben el ter jedt né zet tel és gya kor -
lat tal szem ben, hogy a – lé nye gé ben fi zi kai – vé de lem
ké pe zi a bel sõ el len õr zés (bel sõ el len õr) alap ve tõ fel -
ada tát (és ezért a meg bíz ha tó ság fon to sabb a kép zett -
ség nél).

A köz pén zek, mint for rá sok vé del mét sok kal szé le -
seb ben kell ér tel mez ni. A meg fe le lõ vé de lem kér dé se
már a költ ség ve tés ter ve zé sé nél kez dõ dik. Bár még az
„in put” szem lé let ural ko dik az „out put” szem lé let fe lett, 

20 IN TO SAI El len õr zé si Stan dar dok 1.0.31.
21 IN TO SAI Irány el vek a bel sõ kont roll stan dar dok hoz a köz szfé rá -

ban
22 „Irány el vek a bel sõ kont roll stan dar dok hoz a köz szfé rá ban”
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ez nem je lent he ti azt, hogy a köz pén ze ket pusz tán el köl -
tés re kell el osz ta ni a szer ve ze tek kö zött. A köz szfé rá ban 
szé les kör ben a pénz for gal mi szem lé le tû költ ség ve té si
el szá mo lást al kal maz zák az ered mény szem lé le tû el szá -
mo lás sal szem ben. A köz va gyont se bez he tõb bé te szi,
hogy a köz szfé ra szer ve ze tei nem min dig ren del kez nek
az ál ta luk ke zelt va gyon nap ra kész nyil ván tar tá sá val.
A pénz for gal mi szem lé le tû el szá mo lás nem ad elég sé -
ges biz to sí té kot a be szer zé sek, a for rás fel hasz ná lás és
el osz tás meg fe le lõ sé gé re. Ezért a kont roll nak be kell
ágya zód nia min den te vé keny ség be, amely a szer ve zet
for rá sa i val kap cso la tos, a be szer zé sek tõl kezd ve a
 kiutalásokig.

A for rá sok vé del mé nek a „ha gyo má nyos” esz kö zö -
kön (pénz és va gyon tár gyak) túl ki kell ter jed nie az in -
for má ci ók, for rás do ku men tu mok, nyil ván tar tá sok meg -
fe le lõ vé del mé re is, ame lyek el tu laj do ní tá sá nak, ren del -
te tés el le nes fel hasz ná lá sá nak, meg ha mi sí tá sá nak és
meg sem mi sí té sé nek ve szé lyét új meg vi lá gí tás ba he lye -
zi az IT-rend sze rek szé les kö rû el ter jedt sé ge.

A kont rol lok ha tá sos sá gá nak kor lá tai

Bár mi lyen jó is a kont roll rend szer, nem nyújt hat ab -
szo lút biz to sí té kot a cé lok el éré sé re. A bel sõ kont roll
ha tó kö rén kí vül esõ té nye zõk, vagy a szer ve zet bõl ere dõ 
ha tá sok is be fo lyá sol hat ják a szer ve zet ké pes sé gét,
hogy el ér je cél ja it. A bel sõ kont roll nem tud ja jó vá vál -
toz tat ni a lé nye gé bõl ere dõ en gyen ge ve ze tõt. Kor lá to -
kat je len t, hogy az em ber i meg íté lés a dön tés ho za tal so -
rán té ves le het, mû kö dé si za var áll hat elõ a leg ki sebb hi -
bák, té ve dé sek miatt. 

Nem ele gen dõ, ha egy kont roll rend szer ele gen dõ
kont rollt tar tal maz, eze ket a kont rol lo kat meg fe le lõ en
és be csü le te sen al kal maz ni is kell. An nak, hogy egy
kont roll rend szer ön ma gá ban nem tud ja ga ran tál ni a
szer ve zet ha té kony mû kö dé sét szá mos oka le het:

a) A ve ze tés át hág hat ja a kont rol lok ál tal lé te sí tett
kor lá to kat, ame lye ket ma ga ál lí tott fe l;

b) A fel adat kö rök el ha tá ro lá sá ra szol gá ló kont rol lok
meg ke rül he tõ ek az el ha tá rolt fel adat kö rö kért fe le lõs
sze mé lyek össze ját szá sa ré vén;

c) Az en ge dé lye zés kont roll ja it át hág hat ják a mû ve -
le tek, te vé keny sé gek en ge dé lye zé sé re fel ha tal ma zott
sze mé lyek;

d) Mi köz ben a kont rol lo kat mû köd te tõ sze mé lyek be -
csü le tes sé ge és hoz zá ér té se a meg fe le lõ sze mély ki vá -
lasz tá sá val és kép zé sé vel biz to sít ha tó, ezen jel lem zõk
ér vé nye sü lé sét be fo lyá sol hat ja a sze mély re szer ve ze ten
be lül rõl, vagy szer ve ze ten kí vül rõl gya ko rolt nyo más; 

e) Az em be rek hi bá kat kö vet het nek el egy ügy meg -
íté lé sé ben, egy sza bály ér tel me zé sé ben, és a fi gyel met -
len ség, fá radt ság, gon dat lan ság alá ás hat ja a kont rol lok
ha té kony mû kö dé sét; 

f) Egy szer ve zet ru tin te vé keny sé ge i re ki ala kí tott
kont roll rend szer ne he zen, vagy egy ál ta lán nem ké pes
ke zel ni a szo ká sos tól el té rõ, vá rat lan ügye ket; 

g) A szok vá nyos te vé keny sé gek to vább fej lesz té sé -
vel, új fel ada tok meg je le né sé vel já ró vál to zá so kat a
kont roll rend szer nem tud ja ke zel ni, ha fej lesz té se e vál -
to zá sok nak meg fe le lõ en nem tör té nik meg.

A bel sõ kont roll rend szer ele mei23 

A bel sõ kont roll cél já nak, ha tó kö ré nek és ele me i nek
hár mas össze füg gé se: 

 A mát rix fel sõ sík ja a szer ve zet (és bel sõ kont roll ja)
fõ cél ja it jel zi, ame lyek nek (füg gõ le ge sen) át kell hat ni -
uk az egész szer ve ze tet (an nak sík ja it), és ve zé rel ni ük
kell a bel sõ irá nyí tás és sza bá lyo zás ele me i nek konk rét
ki ala kí tá sát és mû köd te té sét.

A jobb ol da li sík és an nak víz szin tes át ha tá sa min den
cél és min den elem fe lé a szer ve ze tet, an nak min den
egy sé gét és min den dol go zó ját je lö li, akik/ame lyek
meg fe le lõ te vé keny ke dé sé hez el en ged he tet len a cé lok
le bon tá sa a meg fe le lõ szin tek re, és cé lok el éré sé hez
szük sé ges kont rollele mek biz to sí tá sa.

A mát rix elõl lé võ sík ja és hát ra fe lé tör té nõ át ha tá sa
azt jel zi, hogy a bel sõ kont roll fõ ele me i nek át kell szõ -
nie a tel jes szer ve ze tet, ame lye ket úgy kell konk ré tan ki -
ala kí ta ni, hogy a szer ve zet kü lön bö zõ sík ja i ra le bon tott
cé lok (sza bály sze rû, gaz da sá gos, ha té kony és ered mé -
nyes) tel je sí té sét se gít sék elõ.

A bel sõ kont roll ele mei ál ta lá nos ke ret ként fog ják át
a szer ve zet mû kö dé sé nek va la mennyi te rü le tét, az alap-, 
a pénz ügyi, va la mint az ad mi niszt ra tív te vé keny sé ge -
ket. A kont roll rend szer fen ti el vi ele me i nek fi gye lem be -
vé te lé vel a ve ze tés nek kell ki ala kí ta nia min den fõ te vé -
keny ség re azo kat a rész le tes sza bá lyo zá so kat, el já rá so -
kat, ter ve ket és gya kor la ti al kal ma zá so kat (al rend sze re -
ket), ame lyek meg fe lel nek az adott szer ve zet cél ja i nak,
fel ada ta i nak, fõ te vé keny sé gi te rü le te i nek. A ve ze tés -
nek biz to sí ta nia kell, hogy a bel sõ kont roll rend szer és
al rend sze rei a gya kor lat ban is a szer ve zet mû kö dé sé nek
szer ves ré szé vé váljanak.

A bel sõ kont roll rend szer – be le ért ve a bel sõ el len õr -
zé si funk ci ót is – ki ala kí tá sá nak és mû kö dé sé nek fõ
kö ve tel mé nye it ál ta lá nos ha tállyal tör vény (Áht.) ír ja
elõ.

A bel sõ el len õr zé si funk ció, mint az el sõ szá mú ve -
ze tõ irá nyí tá si (kont roll) és el len õr zé si fel ada ta i nak
tel je sí té sét tá mo ga tó esz köz, meg le he tõ sen pon to san
kö rül ha tá rol ha tó a köz szfé ra min den szer ve ze té ben.
Vagy is ál ta lá no san, ön ál ló jog sza bály ban „kí vül rõl”
elõ ír ha tó a bel sõ el len õr zé si egy ség kö te le zõ lét re ho -
zá sa, és azok a rész le te sebb kö ve tel mé nyek, fel té te lek,
ame lyek meg fe le lõ mû kö dé sét biz to sít ják (füg get len -
ség az el len õr zött te vé keny sé gek tõl, el len õr zé si és
hoz zá fé ré si ha tás kör, az el len õr zé si te vé keny ség meg -
ter ve zé sé nek jo go sult sá ga és kö te le zett sé ge, ja vas lat -
té te li jo go sult ság és be szá mo lá si kö te le zett ség az el sõ -
szá mú ve ze tõ nek). E jog sza bály alap ján a szer ve zet ve -

12 ELLENÕRZÉSI FIGYELÕ 2006/2. szám

 

Célok 

Hatókör 

Elemek 

23 A CO SO ál tal ké szí tett áb rá zo lás, ame lyet az IN TO SAI is al kal maz
az „Irány el vek a bel sõ kont roll stan dar dok hoz a köz szfé rá ban” cí mû do -
ku men tu má ban.
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ze tõ jé nek kell gon dos kod nia a bel sõ el len õr zé si funk -
ció to váb bi rész le tes bel sõ sza bá lyo zá sá ról, be le ért ve a 
Bel sõ El len õrök Eti kai Kó de xé nek ér vé nye sí té sét, a
Bel sõ El len õr zé si Ké zi könyv „test re sza bott” ki dol go -
zá sát és al kal ma zá sát.

A bel sõ kont rol lal kap cso lat ban más a hely zet. Az ál ta -
lá nos kö ve tel mé nyek – mint már ed dig is lát tuk – rend kí -
vül sok ré tû ek a cé lok, ha tó kör és az esz kö zök („ele mek”)
te kin te té ben. Ezek kü lön bö zõ vo nat koz tat ha tó jog sza bá -
lyok ban fo gal ma zód nak meg24. A jog sza bá lyi ren del ke zé -
sek tel jes szám ba vé te le alap ve tõ en szük sé ges a ko or di ná -
ció és har mo ni zá ció szint jén a hi á nyok pót lá sa és a meg fe -
le lõ kont rollszán dé kok ér vé nye sí té se ér de ké ben, de a rész -
le tes kö ve tel mé nyek egyet len jog sza bály ba fog la lá sa gya -
kor la ti lag le he tet len. (Ez az egész jog rend szer szer ke ze ti
át ala kí tá sát ten né szük sé ges sé, fõ ren de zõ elv ként a bel sõ
kont roll rend szert vá laszt va. Kü lön bö zõ cé lú tör vé nyek bõl
egyes elõ írá so kat kel le ne ki ven ni, vagy is mé tel ni, a kü lön -
bö zõ tör vé nyek vég re haj tá sá ra irá nyu ló kor mány- il let ve
mi nisz té ri u mi szin tû jog sza bá lyok egyes ren del ke zé se it
ki ven ni, vagy is mé tel ni, és mind eze ket egy ren de let be
gyûj te ni és szint ben egy más nak meg fe lel tet ni. Eköz ben
sé rül het ne az ere den dõ sza bá lyo zá sok egy sé ges sé ge, ere -
den dõ cél ja is.) Más szó val, a kü lön bö zõ ál la mi fel ada tok
el lá tá sá ra lét re ho zott szer ve ze tek kel (e szer ve ze tek ve ze té -
sé vel) szem ben tá masz tott kö ve tel mé nyek a meg fe le lõ
bel sõ kont roll rend szer ki ala kí tá sá ra és mû köd te té sé re nem
ír ha tó ak elõ egyet len olyan rész le tes jog sza bály ban, mint
pél dá ul a konk rét bel sõ el len õr zé si te vé keny ség vo nat ko -
zá sá ban (bár mennyi re is kí vá na tos len ne ez pél dá ul a szer -
ve ze tek ve ze tõi ré szé rõl). A bel sõ kont roll rend szer nek ép -
pen az a lé nye ge, hogy a szer ve zet ve ze té se fe le lõs a szer -
ve zet cél já nak meg fe le lõ bel sõ irá nyí tás, sza bá lyo zás ki -
ala kí tá sá ért és ér vé nye sí té sé ért a vo nat ko zó, szer te ága zó
jog sza bá lyi ke re te ken be lül. El sõd le ge sen a ve ze tõ fel ada -
ta a szer ve zet bel sõ irá nyí tá sa, sza bá lyo zá sa (és azok hoz
kap cso ló dó an az el len õr zés), ah hoz kell ér te nie. E fel adat -
tal já ró fe le lõs ség nem há rít ha tó el az zal, hogy a ten ni va lók 
nin cse nek egyet len jog sza bály ban rész le tez ve.

A bel sõ kont roll rend szer ele me i nek ér tel me zé sét és
ki ala kí tá suk kal szem be ni el vi kö ve tel mé nye ket (stan -
dard „irány el ve ket”) rész le te sen és több ol dal ról meg vi -
lá gít ja az IN TO SAI „Irány el vek a bel sõ kont roll stan -
dar dok hoz a köz szfé rá ban” cí mû, az IN TO SAI hon lap -
ján (http://www. In to sai.org/), il let ve az Ál la mi Szám -
ve võ szék nél for dí tás ban el ér he tõ do ku men tum, va la -
mint az Ál la mi Szám ve võ szék El len õr zé si Ké zi köny vé -
nek vo nat ko zó fe je ze te.

An nak vizs gá la ta, hogy ezek az el vi kö ve tel mé nyek
meg je len nek-e és ho gyan? – a konk rét jo gi sza bá lyo zás -
ban, az ál lam ház tar tás szint jén a Pénz ügy mi nisz té ri um
ko or di ná ci ós és har mo ni zá ci ós fel adat kö ré be tar to zó
kér dés.25 A szer ve ze tek szint jén ezek az el vi kö ve tel mé -
nyek a bel sõ kont roll rend szer meg fe le lõ ki ala kí tá sá ban
nyújt hat nak se gít sé get a konk rét jog sza bá lyi ke re tek ér -
tel me zé sé hez és a bel sõ irá nyí tás hoz, sza bá lyo zá sok -
hoz. E kö ve tel mé nyek szol gál hat nak ala pul a kont roll -
rend szer meg fe le lõ sé gé nek vizs gá la tá hoz és ér té ke lé sé -
hez is (bel sõ és kül sõ el len õr zé sé hez).

Vissza tér ve a CO SO 2004. év ben ki adott, már em lí -
tett új „je len té sé re”: a CO SO hon lap ján el ér he tõ „En -
terp ri se Risk Ma na ge ment Fra me work” (ERM) mu tat ja, 
a bel sõ kont rol lal kap cso la tos kon cep ció fo lya ma to san
fej lõ dik to vább.

Az ERM lé nye ge a hang súly el to ló dá sa a koc ká zat ke -
ze lés, mint egy szer ve zet ve ze té sé nek leg meg ha tá ro zóbb
té nye zõ je fe lé. Míg a ko ráb bi kon cep ció26 a szer ve zet ve -
ze tõ jé nek fi gyel me köz pont já ba a bel sõ kont roll rend szert
he lyez te, amely ben a koc ká zat ér té ke lés a bel sõ kont roll
egyik ele mét ké pez te, a CO SO je len le gi fel fo gá sa sze rint a
ve ze tõ fi gyel mé nek köz pont já ban az át fo gó koc ká zat ke ze -
lés nek kell áll nia, amely nek csak egyik ré sze („esz kö ze”) a 
bel sõ kont roll. Ez az új szem lé let, amely ben a fõ sze re pet a
„vál lal ko zás sal” (te vé keny ség gel) kap cso la tos koc ká zat -
ke ze lés játssza, nem a bel sõ kont roll kon cep ci ó ja he lyett
je len t meg (vagy is nem von ja két ség be an nak el fo ga dott
el ve it), ha nem in kább ma gá ba in teg rál ja azt. A szer ve ze tek 
meg fe le lõ ve ze té sé nek ki in du lópont já ul a koc ká zat ke ze -
lést he lye zi elõ tér be, ami töb bek kö zött a meg fe le lõ bel sõ
kont roll rend szer ki ala kí tá sá nak is ki in du lópont já ul szol -
gál. En nek a hang súly vál tás nak to váb bi kö vet kez mé nye,
hogy még in kább ki hang sú lyo zó dik bár mi lyen szer ve zet
meg fe le lõ mû köd te té sé nek az a fon tos elõ fel té te le, hogy
mi nél pon to sab ban meg le gyen ha tá roz va kül de té se, cél jai
(mér he tõ cé lok), más részt a koc ká za tok ra ne csak úgy te -
kint sen, mint a szer ve zet cél ja i nak el éré sét ve szé lyez te tõ
té nye zõk re, ha nem a koc ká za tok egy ben le he tõ sé gek, az
elõny, ha szon szer zé sé nek le he tõ sé gei is. Még na gyon ide -
gen nek lát szik ez a köz vet le nül nyil ván va ló an a ma gán -
szfé rá ra vo nat koz tat ha tó szem lé let, ami el sõ sor ban az
USA-ban lát szik meg ho no sod ni a köz szfé rá ban is, mind -
amel lett ra ci o ná lis gon do lat Eu ró pa szá má ra is, hogy a
köz szfé ra szer ve ze tei te vé keny sé gé nek ha té kony sá gát,
gaz da sá gos sá gát és ered mé nyes sé gét cél ja ik – kül de té sük
– mi nél pon to sabb meg ha tá ro zá sá val, a koc ká zat ke ze lés
szé le sebb kö rû ér tel me zé sé re ala poz va fo koz zák. Ez zel
kap cso la tos a költ ség ve té si ter ve zés out put szem lé le té -
nek erõ sí té se, és pél dá ul a tel je sít mény el len õr zés tér hó dí -
tá sa is.

Az IN TO SAI Bel sõ Kont roll Stan dar dok Al bi zott sá -
ga a 2004-ben el fo ga dott „Irány el vek” fe lül vizs gá la ta
ke re té ben meg kezd te an nak vizs gá la tát, hogy szük sé -
ges-e és mi lyen mér ték ben a koc ká zat ke ze lés ezen ki -
szé le sí tett kon cep ci ó já nak ér vé nye sí té se az Irány el vek
ke re té ben. A fe lül vizs gá lat cé lul tû zi a bel sõ kont roll -
rend szer köz szfé rá ban va ló fej lesz té sét tá mo ga tó esz kö -
zök meg lé té nek és al kal ma zá sá nak vizs gá la tát is, va la -
mint en nek alap ján to váb bi esz kö zök ki fej lesz té sét
(irány el vek, út mu ta tók, sõt rész le te sebb kér dõ ívek, ér -
té ke lõ la pok). Az IN TO SAI tag ja it ké pe zõ leg fõbb el -
len õr zé si in téz mé nyek köz re mû kö dé sé vel fo lyó mun ka
egyes hasz no sít ha tó rész ered mé nye i re már eb ben az év -
ben szá mít ha tunk. Az e te rü le ten vég zett fej lesz tõ mun -
ka át fo gó ered mé nye it a ter vek sze rint az IN TO SAI kö -
vet ke zõ, 2007. évi kong resszu sán tár gyal ják meg.

Ákos End re
24 Jól le het gyak ran csak a 217/1998. (XII. 30.) Kor m. ren de let re

(Ámr.) gon do lunk a bel sõ pénz ügyi kont roll sza bá lyo zá sa te kin te té ben.
25 Amely ben a szám ve võ szék nek meg ha tá ro zott – vé le mé nye zé si –

fel ada ta van.
26 A CO SO „Bel sõ Kont roll: In teg rált Ke re tek” je len té se. 
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Több pon ton fe hé re dik a fe ke te gaz da ság

Szi go rod nak a jog sza bá lyok, sza po rod nak az el len õr zé sek – a Kor mány „ha dat üzent” 

a szür ke- és a fe ke te gaz da ság nak. Csök ken te ni kell a rést az adó zott és adó zat lan jö ve -

del mek kö zött, vissza szo rí ta ni a fe ke te fog lal koz ta tást, a jo go su lat lan áfa-vissza igény -

lést, a szám la nél kü li áru for gal mat, a kor rup ci ót. Mit te het nek az el len õr zõ szer ve ze -

tek a gaz da ság ki fe hé rí té sé ért, a ma gán és az ál la mi szfé ra kap cso la ta i nak át lát ha tó sá -

gá ért, tisz ta sá gá ért, és azért, hogy le gá lis ke re tek kö zé szo rít sák a ma még lát ha tat lan

jö ve del me ket? Ezek rõl a kér dé sek rõl fej tet te ki vé le mé nyét az El len õr zé si Fi gye lõ ke -

rek asz ta lá nál Bá ger Gusz táv, az Ál la mi Szám ve võ szék Fej lesz té si és Mód szer ta ni In -

té ze té nek fõ igaz ga tó ja, Haj du Mik lós né, az Adó- és Pénz ügyi El len õr zé si Hi va tal, el -

len õr zé si fõ osz tály ve ze tõ je, dr. Mol nár Kor né lia, he lyet tes or szá gos tisz ti fõ or vos,

Nagy Já nos, a vám- és pénz ügy õr ség or szá gos pa rancs no ka, va la mint Papp Ist ván, az

Or szá gos Mun ka biz ton sá gi és Mun ka ügyi Fõ fel ügye lõ ség (OMMF) el nö ke.

Bá ger Gusz táv: Min de nek elõtt azt kel le ne tisz táz -
nunk, mek ko ra le het a fe ke te gaz da ság, amely nek a ki fe -
hé rí té se a cél, il let ve ma xi mum mek ko ra az a rész,
amely nek ki fe hé rí té sé re le he tõ ség van? A rend szer vál -
tás után elõ ször 1992-ben vég zett fel mé rést a GKI Gaz -
da ság ku ta tó In té zet a fe ke te gaz da ság ról. Meg ál la pí tá -
suk meg egye zett a Köz pon ti Sta tisz ti kai Hi va tal (KSH)
szá mí tá sa i val: a GDP 30 szá za lé ká ra be csül ték a gaz da -
ság „lát ha tat lan” ré szét. Össze ha son lí tás ként: 1980-ban
– ugyan csak becs lés alap ján – mind össze 13 szá za lék
volt a rej tett szfé ra ará nya. A fe ke te gaz da ság jel lem zõ en 
a ma gán szek tor ban for dul elõ, a köz szfé ra mind össze tíz 
szá za lék ban érin tett. Ter mé sze te sen ez sem ke vés, de a
na gyobb gond két ség kí vül a ma gán szek tor ban van. Mi
tör tént az óta? Az EU és a Köz pon ti Sta tisz ti kai Hi va tal
2002–2003-ban vég zett kö zös fel mé ré se, pon to sab ban
becs lé se ugyan csak ked ve zõ ké pet mu ta tott, a rej tett
gaz da sá got mind össze 14 szá za lék ra tak sál ta. Mos tan ra
vi szont – szak ér tõk becs lé se sze rint – is mét meg ha lad ja
a 20 szá za lé kot. Rá adá sul je len tõ sen meg nõtt ezen be lül
a köz szek tor ará nya, el sõ sor ban az out so ur cing (ki szer -
ve zé sek) el ter je dé se miatt. Va la hol 15 szá za lék kö rül le -
het, míg a ma gán szek tor ré sze se dé se 85 szá za lék. Egyes 
elem zõk sze rint, ha a fe ke te gaz da ság ba a kor rup ci ó ból
és a bûn cse lek mé nyek bõl szár ma zó il le gá lis jö ve del me -
ket is be szá mít juk, az ará nya akár 30 szá za lék is le het.
A kor rup ció nagy sá gát per sze a leg ne he zebb meg be -
csül ni, hi szen egyik fél nek sem ér de ke a le lep le zés, ezen 
a te rü le ten a leg na gyobb a la ten cia. A GDP-nek ta lán
egy szá za lé ka, 200–220 mil li árd fo rint le het a kor rup ció
mér té ke, de fo rog nak en nél me ré szebb szá mok is.

Papp Ist ván: A köz szfé rá ban a ki szer ve zett te -
vékeny sé gek nél va ló ban elég gyak ran ta lál ko zunk fe ke -
te fog lal koz ta tás sal. A ta ka rí tók, biz ton sá gi õrök ko ráb -
ban az adott in téz mény al kal ma zot tai vol tak, ma jobb
eset ben egy  ma gán tár sa ság al vál lal ko zói, rosszabb
eset ben fe ke te mun ká sok. A mun ka ügyi el len õr zé sek so -
rán sok min den nel ta lál ko zunk, már nem is cso dál ko -
zunk, leg fel jebb azon, hogy ez nem tû nik fe l a meg bí zó -
nak? A Köz be szer zé si Ér te sí tõ ben meg je len nek az árak, 

sok eset ben 400 fo rint/óra dí jért vál lal nak el sze mély- és 
va gyon vé del mi te vé keny sé get, mi köz ben a mi ni má lis
óra bér 310 fo rint. S ak kor hol van nak az egyéb költ sé -
gek, hi szen a bér csu pán egy té tel. Sen ki nem gon dol ar -
ra, hogy ennyi ért – tör vé nye sen – nem le het el lát ni a te -
vé keny sé get? És ak kor hol van még a vál lal ko zó nye re -
sé ge? Az Or szá gos Mun ka biz ton sá gi és Mun ka ügyi Fõ -
fel ügye lõ ség (OMMF) már 2005-ben el kezd te a fel ké -
szü lést a fo ko zott el len õr zé sek re, ame lyet a Kor mány a
fe ke te fog lal koz ta tás el le ni ha té kony fel lé pés ér de ké ben
ki lá tás ba he lye zett. Is mert, hogy en nek meg fe le lõ en a
fõ fel ügye lõ ség je len tõs, száz fõs lét szám fej lesz tés re is
le he tõ sé get ka pott. Az ál ta lunk fel ügyelt két szak te rü -
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Ke rek asz tal a kor mány za ti in téz ke dé se ket kö ve tõ el len õr zé si fel ada tok ról
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Papp Ist ván: El tit kol ják a fe ke te mun ka so rán be kö vet -
ke zett baleseteket
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let re – a mun ka ügy re és a mun ka biz ton ság ra egy aránt
jel lem zõ, hogy a jog sér té sek nek költ ség ve té si ki ha tá suk 
van. A mun ka ügyi el len õr zés so rán fel tárt sza bály ta lan -
sá gok ál ta lá ban adó be vé te li el ma ra dá so kat ta kar nak, a
mun ka vé de lem pe dig költ ség meg ta ka rí tást hoz. Gyak -
ran ta pasz ta lom, pe dig sze rin tem hely te len tö rek vés,
hogy az ál lam az egyi ket a má sik ro vá sá ra akar ja ke zel -
ni. Meg gyõ zõ dé sem, hogy a bal ese tek meg elõ zé se leg -
alább annyi ra fon tos, sõt, ta lán fon to sabb, mint az, hogy
lesz-e adó be vé tel. Nem csak azért, mert nem lesz az
egész ség ügy nek ki adá sa, ha nem mert meg õriz zük a
mun ka vál la ló egész sé gét, ami – egy bal eset be kö vet ke -
zé se miatt – a tár sa da lom egé szé re sú lyos gond ként ne -
he ze dik, eset leg tíz-húsz évig. Ezek kel a kér dé sek kel
nem na gyon fog lal ko zunk, mint ha el fe led kez nénk ró la,
és csak az len ne a lé nyeg, hogy be szed jük a fo rin to kat,
és nem az, hogy ezen a té ren is le gyen na gyobb rend.
Több mint tíz éve fog lal ko zom mun ka vé del mi kér dé -
sek kel, az el sõ ta nul mányt 1998-ban ír tam ar ról, hogy
mi lyen ki adást je len te nek a fe ke te mun ka so rán ke let ke -
zett bal ese tek. Több nyi re el tit kol ják a fe ke te mun ka so -
rán be kö vet ke zett bal ese te ket, ma gán bal eset nek, köz le -
ke dé si vagy ház tar tá si bal eset nek ál lít ják be. Ha a mun -
kás le esett az áll vány ról és kór ház ba ke rül, még az is
elõ for dul, hogy ki lop ják on nan, ne hogy meg le hes sen
hall gat ni. Meg néz tem, csak egy kór ház nál több száz mil -
lió fo rint ra rúg éven te a fe ke te mun ka köz ben be kö vet -
ke zett bal ese tek költ sé ge. 

 Mind ez meg szû nik az új nyil ván ta rtá si rend szer be -
ve ze té sé vel, egy ér tel mû en ki de rül, hogy a mun ka vál la -
ló nincs biz to sít va, nincs TAJ-kár tyá ja. A vál lal ko zá sok 
szá má ra nagy lesz a koc ká zat, hi szen ha a já ru lé kot nem
fi ze tik be és be kö vet ke zik a baj, a gyógy ke zel te tés hor -
ri bi lis össze ge ket emészt fe l. Igaz, a be fi ze tés je len tõs
több lett er het je len t. A 2006-os év ben az OMMF leg na -
gyobb szak mai ki hí vá sa, hogy mit te het a fog lal koz ta tás
biz ton sá gá ért. Tud juk mind annyi an, hogy el vi leg mi -
lyen elõ nyei van nak egy mun ka vál la ló szá má ra, ha be
van je lent ve, ha ren de zett a mun ka vi szo nya. A va ló ság -
ban vi szont a mun ka vál la ló szá má ra kö zöm bös, hogy
fe ke tén vagy be je lent ve dol go zik, ne ki az szá mít,
mennyit kap a ke zé be. Saj nos, ez zel a té má val a tár sa da -
lom, és konk ré tan az ér dek kép vis le tek nem fog lal koz -
nak kel lõ súllyal. Ter mé sze te sen az OMMF, mint el len -
õr zõ ha tó ság, nem ké pes a prob lé mát meg ol da ni, nem is
fel ada ta. Még is, ami kor va la mi nem megy, rög tön fo ko -
zott el len õr zé sért, több el len õrért ki ál ta nak. Nem gon -
do lom, hogy több ez ren kel le ne dol goz nunk ezen a te rü -
le ten. Sok kal in kább azt kel le ne vé gig gon dol ni, hogy
mit te het né nek a mun kál ta tók, a mun kál ta tói ér dek kép -
vi se le ti szer ve ze tek, egy ál ta lán, he lye sen vi szo nyul -
nak-e ezek hez a kér dé sek hez? Hosszú évek óta, de az el -
múlt tíz év ben biz to san ugyan az a hely zet és sem mit
nem ja vult: tíz bõl ki lenc eset ben, ahol el len õr zünk, jog -
sér tést ta lá lunk. Úgy gon do lom, en nek meg vál toz ta tá sá -
ra tár sa dal mi össze fo gás ra len ne szük ség. Na gyon pon -
to san meg kel le ne ha tá roz ni a ki csi, ap ró lé pé se ket,
ame lye ket so ro zat ban meg kel le ne ten ni. Mert jog sza -
bály ren ge teg van, sõt, ta lán az is a baj, hogy több, mint
amennyit be tu dunk tar tat ni. Pe dig mind egyik fon tos.
Csak egy pél dát mon dok: óri á sit le het ne elõ re lép ni a
mun ka vé de lem, mun ka biz ton ság te rü le tén az épí tõ ipar -
ban, ha be le het ne tar tat ni azt a jog sza bályt, hogy biz -
ton sá gi és egész ség vé del mi ko or di ná tor le gyen min den

épít ke zé sen. De ezt sen ki nem ké ri szá mon, úgy tû nik,
nem is fon tos. Sze ren csé re azért akad nak cé gek, ame -
lyek ko mo lyan ve szik a mun ka vál la lók biz ton sá gát.
Ezek rõl vi szont na gyon ke vés szó esik. Nem ér de kes a
saj tó, a mé dia szá má ra, ha pél da mu ta tó egy szer ve zet. A 
„la vór-ef fek tust”, ahol sem mi lyen hi gi é ni ai, biz ton sá gi
kö ve tel ményt nem tel je sí te nek, azt ész re ve szik, de ahol
mil li ó kat köl te nek er re a cél ra és ahol ki vá ló an mû kö dik 
az egész ség ügyi szû rés, ahol kö te le zõ vé te szik a mun ka -
vál la lók szá má ra a rend sze res vizs gá la to kat, nem kap
kel lõ hang súlyt. Pe dig ez pél dát, ösz tön zést je len te ne a
töb bi ek szá má ra is. Na gyon bí zom ab ban, hogy a biz to -
sí tá si rend szer ha ma ro san el jut odá ig, hogy a mun ka he -
lyi bal eset biz to sí tás is a ré sze lesz majd. Azt hi szem,
szak ma i lag kü lö nö seb ben nem szük sé ges in do kol ni,
hogy mi ért len ne ér de ke nem csak a mun ka vál la lók nak,
ha nem a mun kál ta tók nak is. Ez zel egyéb ként újabb lé -
pést le het ne ten ni a fe ke te fog lal koz ta tás el len, hi szen a
biz to sí tá si rend szer ben ked vez mé nye ket csak az után le -
het ne igény be ven ni, aki be van je lent ve, aki után fi ze tik 
a já ru lé kot. 

Bá ger Gusz táv: Ber told Brecht nek van egy mon dá -
sa, hogy „ …a bank rab lás kis do log a bank ala pí tás hoz
ké pest”. Tu laj don kép pen a gaz da ság ki fe hé rí té se is kis
do log az egész mû kö dé sé hez ké pest. A fe ke te gaz da ság

a pi ac gaz da ság mû kö dé sé nek ve le já ró ja a fej lett Nyu -
gat-Eu ró pá ban is. Sõt, meg le põ mó don a nagy ság rend je
ha son ló. A vál lal ko zói sza bad ság ma gá val hoz za azt is,
hogy ha le het, a vál lal ko zók meg pró bál ják ki ke rül ni az
adó fi ze tést és a köz ter he ket. Nem kell azon cso dál koz -
ni, hogy ez Ma gyar or szá gon is lé te zik, s hogy idõn ként
el sza lad nak a mér té kek. Most a költ ség ve tés ma gas hi á -
nya fe l is na gyít ja en nek a je len tõ sé gét. De sze rin tem
sem a fo ko zott el len õr zés a meg ol dás, bár az sem mel -
lõz he tõ. Az alap prob lé ma a gaz da ság sza bá lyo zá sá ban,
mû kö dé sé ben ke re sen dõ, amely nek kö vet kez té ben
rend re új ra ter me lõ dik egy bi zo nyos szin tû rej tett gaz da -
ság.
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Bá ger Gusz táv: Rend re új ra ter me lõ dik a fe ke te gaz da -
ság
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Nagy Já nos: A je len le gi hely zet tel nyil ván va ló an
mind annyi an tisz tá ban va gyunk. Nagy já ból lát juk a ten -
ni va ló kat is, ame lyek kö zött van nak rö vid tá vú, azon nal
meg ol dás ra vá ró fel ada tok, mint pél dá ul a költ ség ve tés
egyen sú lyá nak a ja ví tá sa, s emel lett szint e min den te rü -
le ten szem be kell néz nünk hosszabb tá von meg ol dan dó
kér dé sek kel is, ame lyek a vál lal ko zá sok, és ez ál tal a
gaz da ság szá má ra ta lán még fon to sab bak. Ezek kö zül
ki eme len dõ a sta bi li tás és a ki szá mít ha tó ság, le he tõ leg
min den te rü le ten, de fõ leg a jog sza bá lyi, el len õr zé si, üz -
le ti, eti kai, mo rá lis kör nye zet ben. Azt gon do lom, hogy a 
költ ség ve tés egyen sú lya is csak úgy te remt he tõ meg
hosszabb tá von, ha a nagy al rend sze rek tar tó san jól, ki -
szá mít ha tó an mû köd nek. A vám- és pénz ügy õr ség gel
kap cso lat ban lé võ ügy fe lek, vál lal ko zá sok is leg in kább
ezt vár ják el. Ilyen szem pont ból ki sebb gond az adó be -
sze dés, hi szen min den vál lal ko zó szá mít ar ra, hogy ha
hosszabb tá von mû köd ni aka r, adót kell fi zet nie. Sok kal
ne he zeb ben vi se lik el, ha azt ta pasz tal ják, hogy van nak
egye sek, akik nem fi ze tik be az adót és ezt hosszú tá von
meg te he tik. S ha már ez olyan mé re te ket ölt, hogy ér zé -
kel he tõ za vart okoz a pi a con, ak kor na gyon ko mo lyan
ber zen ked nek a nem fi ze tõk el len. Az el múlt 26 év ben,
ami ó ta ezen a te rü le ten dol go zom, a vám- és pénz ügy õr -
ség a leg na gyobb tá mo ga tást ép pen a vál lal ko zá sok tól
kap ta. A nap i kap cso lat so rán pon to san lát ják, hogy a mi 
ered mé nyes te vé keny sé günk lé nye gé ben az õ po zí ci ó ju -
kat is ja vít ja. 

Több nyi re is mer tek már mi lyen in téz ke dé sek, mi lyen 
vál to zá sok vár ha tók a költ ség ve tés sta bi li zá lá sa ér de ké -
ben. A Pénz ügy mi nisz té ri um ada tai sze rint az idén az
in téz ke dé sek össz ha tá sán be lül a ki adás csök ken tõ té te -
lek 48 szá za lé kot, a be vé telt nö ve lõk pe dig 52 szá za lé -
kot tesz nek ki. S ezek az ará nyok ér vé nye sek a jö võ év re 
is, de nagy já ból hosszabb tá von is 45–55 szá za lé kos lesz 
a meg osz lás. A vám- és pénz ügy õr ség nek eb ben a kör -
ben van nak ha gyo má nyos és lesz nek új fel ada tai. Ha -
gyo má nyos nak szá mít a jö ve dé ki adó, amely nek be sze -
dé se ki zá ró la gos ha tás kö rünk be tar to zik.  Ezen be lül az
üzem anya gok jö ve dé ki adó ja 433 mil li árd fo rint a leg -
ma ga sabb té tel. Ez zel nincs ko moly gond, jó részt már
meg szûn tek a pi ac za va ró té nye zõk. Ugyan ak kor hosszú 
tá von szá mol nunk kell az uk rán ha tár men ti il le gá lis for -
ga lom mal, mi vel a ha tár túl ol da lán az üzem anyag ára a

fe le-két har ma da a ma gyar or szá gi nak. Na gyobb prob lé -
mát je len t a do hány ter mé kek jö ve dé ki adó ja, ez a má so -
dik leg na gyobb be vé te li elõ irány zat, 180 mil li árd fo rint -
tal. A ci ga ret ták csem pé szé se ugyan is egy re na gyobb
üz let. Az uni ón kí vü li or szá gok ban az ár kü lönb ség jó val 
na gyobb, mint az üzem anyag ese té ben, a Marl bo ró nál
pél dá ul húsz szo ros is le het! Uk raj ná ban egy  dobozt
35 eu ró cen tért le het meg ven ni, ná lunk dur ván 2 eu ró,
tõ lünk nyu ga tabb ra 7 eu ró ig is fel megy. Ezért ér de mes
pró bál koz ni… Ja vu lás leg ha ma rabb 2010 kö rül vár ha -
tó, Ro má nia uni ós csat la ko zá sa és de ro gá ci ó já nak le jár -
ta után. Na pon ta mint egy száz eset ben ka punk el ki -
sebb-na gyobb il le gá lis szál lít má nyo kat. A har ma dik jö -
ve dé ki ter mék az al ko hol, az idén 73 mil li árd fo rin tos
adó be vé tel lel szá mo lunk. A fe ke te pi ac ará nya itt 10–13
szá za lé kos le het, ami még min dig nem el ha nya gol ha tó. 

A do hány ter mé kek fe ke te pi a cá ról elég meg bíz ha tó
ada ta ink van nak. A Ma gyar Do hány ipa ri Szö vet ség fel -
ké ré sé re a GFK Pi ac ku ta tó In té zet im már har ma dik éve
ké szít fel mé rést, nem zet kö zi leg el fo ga dott, meg bíz ha tó
mód sze rek kel. Esze rint 2004-ben Ma gyar or szá gon
19 szá za lék kö rül volt az il le gá lis do hány pi ac ará nya.
A 2005. évi fel mé rés né mi nö ve ke dést mu ta tott, (21–22
szá za lék), az idei ered mény a má ju si adat fel vé tel alap -
ján 13 szá za lé kot mu ta tott. Lé nye ges ja vu lás ra szá mí -
tok, mi vel olyan in téz ke dé se ket hoz tunk, ame lyek kö -
vet kez té ben – le ga láb bis a ha tár át ke lõ he lye ken –, nagy -
mér ték ben csök kent a ci ga ret ta csem pé szet. De ez zel
csak csa tát nyer tünk, há bo rút még nem. A fe ke te pi a ci
kí ná lat ugyan is nem csök kent olyan mér ték ben, mint
amennyit a ha tár át ke lõ he lye ken meg fo gott mennyi ség
in do kolt vol na, te hát va ló szí nû leg a be ho za tal nak van -
nak már új csa tor nái is.

Bár a for ga lom nak je len leg mint egy 13 szá za lé kát te -
szi ki az adó zat la nul el szí vott ci ga ret ta, ezt a mennyi sé -
get min d nem le het egy ér tel mû en fe ke te pi a ci nak te kin -
te ni. A rep re zen ta tív fel mé rés mód sze re ugyan is az,
hogy az or szág leg kü lön bö zõbb he lye in, fa lun, vá ro son,
busz meg ál lók ban, ut cán össze gyûj tik az el do bott ci ga -
ret tás do bo zo kat, és meg né zik, hogy azo kon mi lyen
arány ban ta lál ha tó, il let ve nincs ma gyar zár jegy. En nek
alap ján jött ki ez az arány, ami tar tal maz bi zo nyos le gá -
lis mennyi sé get is, hi szen a kül föl di ek egy kar ton ci ga -
ret tát vám men te sen be hoz hat nak. Elég so kan utaz nak
tõ lünk is a szom szé dos or szá gok ba, és sa ját ma guk szá -
má ra be szer zik az ol csóbb szív ni va lót. Szá mol ni kell
azok nak a fo gyasz tá sá val is, akik – pél dá ul a ven dég -
mun ká sok – csak át utaz nak ha zán kon. Uk raj ná ból pél -
dá ul két-két és fél mil li ó an, Ro má ni á ból mint egy 4 mil -
liónyian Nyu gat-Eu ró pá ban dol goz nak, õk is el szív ják
út köz ben a ma gu két. Vé gül úgy kal ku lál tunk, hogy tisz -
tán mint egy 10 szá za lék ra te he tõ a fe ke te pi ac ré sze se dé -
se, ami vár ha tó an csök ken ni fog, a jú ni us 1-jé vel be ve -
ze tett in téz ke dés so ro zat kö vet kez té ben. A do hány ter -
mé kek fe ke te pi a ci ará nya 2006 szep tem be ré ben – sze -
rin tem – 10 szá za lék alatt lesz. Szá munk ra azon ban
min den nél fon to sabb, hogy a jö ve dé ki adó be vé tel nö ve -
ked jen, s ez zel nincs baj: az el sõ fél év ben – a ta va lyi hoz
ké pest – mint egy 10 szá za lék kal bõ vült. 

Ezen kí vül ter mé sze te sen van nak egyéb, áfa- és vám -
be vé te le ink, ame lyek biz to sí tá sá hoz ugyan csak na gyon
fon tos a kor mány za ti el kép ze lé sek va ló ra vál tá sa, rö vid
és hosszú tá von egy aránt. A vám te rü le ten sa já tos a hely -
zet, hi szen mint is mert, az uni ós ál ta lá nos il le té kes ség
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Nagy Já nos: Na pon ta száz eset ben ka punk el il le gá lis
szállítmányokat



mû kö dik. Ez azt je len ti, hogy az im por tõ rök vá laszt hat -
nak, me lyik or szág ban he lyez te tik áru i kat vám szem -
pont ból sza bad for ga lom ba. Tu laj don kép pen az egyes
or szá gok vám szol gá la tai kö zött a ma gán szfé rá hoz ha -
son ló ver seny van. Pon tos, ki szá mít ha tó, gyors, egy sze -
rû és ol csó el já rá sok ra van szük ség, a vám szol gá lat nak
mind ezt komp le xen kell nyúj ta ni, hogy ver seny ké pes
le gyen. Mit je len t ez a gya kor lat ban? Mon dok egy jó
pél dát: Ro má ni á ból nagy mennyi ség ben hoz nak be
gom bát az uni ó ba, a vám té te le 8 szá za lék, elég ma gas
be vé telt je len t. Ko ráb ban az im por tõ rök ma gá tól ér te tõ -
dõ en Auszt ri á ban vám ke zel tet ték, mert sok egyéb szem -
pont mel lett azt is el len õriz ni kel lett, hogy a gom ba su -
gár szint je nem ma ga sabb-e a meg en ge dett ér ték nél.
(Cser no bil óta ez uni ós sza bály – a szer k.) Ne künk eh -
hez a vizs gá lat hoz nincs jo go sít vá nyunk, de ma már a
nö vény-egész ség ügyi szol gá lat ott áll a ha tá ron, és
ugyan olyan ol csón, ha té ko nyan, gyor san és jól el vég zi a 
mé rést, mint Auszt ri á ban. Össze gez ve: az uni ós csat la -
ko zás szá munk ra nagy re ve lá ció volt, mert szem be kel -
lett néz nünk a ver seny hely zet tel, fe l kel lett ven nünk a
kesz tyût. Azt hi szem, az el múlt két év ben ez si ke rült.

Rö vi den az új fel ada tok ról. A leg na gyobb vál to zás
szá munk ra a nyo mo zó ha tó sá gi jog kör bõ vü lé se lesz:
gya kor la ti lag tel jes egé szé ben a vám- és pénz ügy õr ség -
nél össz pon to sul nak a pénz ügyi bûn cse lek mé nyek el le -
ni fel lé pés sel kap cso la tos fel ada tok. Ez zel össz hang ban
az APEH és a vám- és pénz ügy õr ség kö zöt ti min den te -
rü le ten egy re szo ro sab bá vá lik az együtt mû kö dés. A ter -
mé sze tes és köl csö nös tá mo ga tás, a kö zös mun ka sok kal 
ha té ko nyabb, bár me lyik ko ráb bi együtt mû kö dé si szisz -
té má nál.

Haj du Mik lós né: Min de nek elõtt sze ret ném én is alá -
tá masz ta ni, hogy a fe ke te gaz da ság egy re job ban ir ri tál ja 
a tár sa dal mat. Fo ko zot tan ér zé ke nyek az em be rek ezek -
re a je len sé gek re, hi szen mi at tuk a gaz da ság le gá li san
mû kö dõ sze rep lõi ke rül nek hát rány ba. A múlt hé ten
részt vet tem az Or szá gos Ke res ke del mi Szö vet ség szin -
tén er rõl a té má ról ren de zett össze jö ve te lén, ahol a je -
len lé võk ke mé nyen ki kel tek a fe ke te ke res ke de lem el -
len. Az a ke res ke dõ ugyan is, aki tisz tes sé ge sen vég zi a
te vé keny sé gét, üz le tet tar t fenn, bért fi zet, le gá li san ve -
szi az árut és szám lát ad stb. – ál ta lá ban ma gas költ sé -
gek kel kény te len szá mol ni. Ez zel szem ben van egy nem 
is túl kis szá mú ré teg a pi a con, akik rész ben na gyon ol -
csó, döm ping áru val, il let ve az adó el ke rü lé sé vel ha tal -
mas elõ nyök höz jut nak. Eb be a kör be tar to zik az il le gá -
lis, a bi zony lat nél kül áru, a fe ke te fog lal ko zás és mind -
az, ami vel az el len õr zé se ink so rán még ta lál ko zunk, s
ami rõl a be je len té sek is szól nak. A kol lé gá im sze rint ez
az el len õr zõ szer vek, a mi együt tes fe le lõs sé günk is, hi -
szen a fe ke te gaz da ság hosszú évek óta kí sért ben nün ket. 
Nem mon dom, hogy sem mi nem tör tént ed dig, ala kul tak 
kö zös bi zott sá gok, vol tak ér te kez le tek, kon fe ren ci ák.
Igaz, hogy a má sik ol dal is egy re ügye se dik, új mód sze -
rek, öt le tek jön nek, az EU-csat la ko zás sal szá mos új
trükk ke let ke zett, ame lyek kel ko ráb ban nem ta lál koz -
hat tunk.

Ter mé sze te sen az APEH-nek is az el sõd le ges fel ada -
ta az ál la mi adó be vé te lek biz to sí tá sa. Az el sõ fél év ben
tel je sí tet tük, sõt kis mér ték ben túl is tel je sí tet tük a ter ve -
zett adó be vé telt. Évek óta di na mi ku san nõ az el len õr zé -
sek so rán fel tárt adó kü lön bö zet nagy sá ga is. Nem csak
azért, mert töb ben té ved nek rossz út ra, ha nem mert az

el len õr zé si mód sze re ink egy re ki fi no mul tab bak. Az el -
len õr zés re a ki vá lasz tás koc ká zat elem zé sen ala pul és ha
már oda me gyünk, nagy va ló szí nû ség gel ta lá lunk is va -
la mit. Sõt, a töb bi el len õr zõ szerv vel kö zö sen is vég -
zünk koc ká zat elem zést, je lez zük egy más nak, ha va la mi
fel kel ti az ér dek lõ dé sün ket. Min dig az vég zi el az el len -
õr zést, aki nek a leg in kább a pro fil já ba il lik. Van nak kö -
zös ak ci ó ink is. En nek tu da ta egy re job ban el gon dol -
kod tat ja az adó zó kat. Ahogy ja ví tott a já ru lék- és adó fi -
ze té si mo rá lon a tb-nyil ván tar tás át he lye zé se az
APEH-hoz, ki fe je zet ten ered mé nye sek a kö zös fel lé pé -
sek is a kü lön bö zõ el len õr zé si szer vek kel. 

Nyil ván va ló, hogy a kor mány zat a gaz da ság fe hé rí té -
sé ben meg ha tá ro zó sze re pet szán az el len õr zõ szer vek -
nek. Nem vé let len, hogy ép pen a há rom nagy el len õr zõ
szer ve ze tet nem érin ti a le épí tés, sõt, az APEH lét szá ma
500 fõ vel bõ vül ni is fog. Eh hez jön még a ma gánnyug -
díj pénz tá ritag díj-be sze dés, az il le ték hi va tal, majd a
Sze ren cse já ték Fel ügye let in teg rá lá sa. A re gi o ná lis át -
szer ve zés bõl bel sõ tar ta lé kok is fel sza ba dul nak. Ugyan -
ak kor nem el ha nya gol ha tó, hogy a meg nö ve ke dett fel -
ada tok ko moly ok ta tá si, kép zé si igényt tá masz ta nak. Je -
len leg az elekt ro ni kus já ru lék-be val lá si rend szer tesz te -
lé se fo lyik, ja nu ár ra kell a tel jes adó zói kör ben fel ké -
szül ni az elekt ro ni kus be val lás ra. Az új rend szer gya -
kor la ti lag le he tõ vé te szi, hogy csak az vegy e igény be az
ál la mi egész ség ügyi el lá tást, aki után hoz zá já ru lást fi -
zet nek. Az át ál lás na gyon nagy fel adat, de az in téz ke dés
so kat hoz hat a kony há ra. Kü lö nö sen a mi ni mál bér két -
sze re se után fi ze ten dõ já ru lék, mi vel az adó ala nyok –
sze rin tem – va ló szí nû leg nem nagy szám ban kér nek
majd fel men tést. Nem hi szem, hogy so kak nak meg éri
fel hív ni ma guk ra az adó hi va tal fi gyel mét… Bár biz to -
san van nak olyan vál lal ko zá sok is, ame lyek nél hi he tõ a
mi ni mál bé res fog lal koz ta tás, azok nyil ván ké rik majd a
fel men tést. De azok nál, ahol egy ér tel mû en szín lelt szer -
zõ dés rõl van szó és az al kal ma zott vál lal ko zá sa „ve szi
fe l” a va ló di jö ve del met, vagy meg szün te tik a szín lelt
szer zõ dést, vagy be fi ze tik a dup la já ru lé kot. To váb bi lé -
pés a „fe hé rí tés ben” az is, hogy az idén még pót lék men -
te sen kor ri gál ha tó az idei adó be val lás, te hát aki „el fe lej -
tett” va la mi lyen jö ve del met, vál lal ko zá sok ese té ben be -
vé telt be val la ni, még ön el len õr zés sel meg te he ti, sõt
rész let fi ze tést is kér het. Azt gon do lom, hogy ez töb be -
ket el gon dol kod tat majd, és ar ra kész tet, hogy „rend be -
te gyék” az adó zás sal kap cso la tos ügye i ket. 

Slá ger té ma a tíz ezer va gyo nos sá gi vizs gá lat. Ed dig
éven te hat száz ilyen vizs gá la tot vé gez tünk, át la go san
nyolc mil lió fo rin tos adó kü lön bö ze tet tár tunk fe l, 75–80 
szá za lé kos ered mé nyes ség gel. Ez nyil ván an nak kö -
szön he tõ, hogy  nem ABC-sor rend ben in dul tunk el el -
len õriz ni, koc ká zat elem zés sel vá lasz tot tuk ki az el len -
õri zen dõ ala nyo kat. A tíz ezer vizs gá lat szá munk ra is
mell be vá gó, de meg fog juk csi nál ni. At tól nem fé lünk,
hogy nem tu dunk ki vá lasz ta ni tíz ezer ma gán sze mélyt,
aki ket nagy va ló szí nû ség gel ér de mes vizs gál ni. De nem
az a cél, hogy ha ed dig fel tár tunk há rom mil li árd fo rint
adó kü lön bö ze tet, most leg alább 60–70 mil li ár dot kell
pro du kál nunk. Bár a tíz ezer vizs gá lat nak biz to san lesz
ho za dé ka, hi szen to vább ra is ab ból a kör bõl vá lo ga tunk, 
ahol lát ha tó a va gyon, il let ve fel tû nõ a gya ra po dás. Eh -
hez meg fe le lõ sa ját adat bá zis áll ren del ke zé sünk re, ami -
bõl tu dunk me rí te ni, de bi zo nyá ra ka punk jel zé se ket
más hon nét is. 
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Egy re sür ge tõb bé vá lik meg ol dást ta lál ni az EU-s
áfa vizs gá la tok ra, ezek ugyan is rend kí vül bo nyo lult, sok 
át té te len ke resz tül hoz zánk ér ke zõ, úgy ne ve zett „ka rus -
sel”-csa lá sok, lánc üz le tek, ame lyek vé gé re el tûn nek a
va lós sze rep lõk. Becs lé sek sze rint az EU-ban mint egy
60 mil li árd eu ró áfa mo zog a fe ke te szfé rá ban. Vál to za -
to sak a trük kök, me lye ket kö vet ni is ne héz, nem hogy bi -
zo nyí ta ni. Azért meg pró bál ko zunk ve le: a jö võ év tõl a
Kö zép-Ma gyar or szá gi Re gi o ná lis Igaz ga tó sá gon – fõ -
vá ro si szék hellyel – lét re ho zunk egy spe ci á lis jo go sít -
vá nyok kal ren del ke zõ csa pa tot, amely il le té kes ség re te -
kin tet nél kül bár hol az or szág ban vizs gá la tot vé gez het.
En nek az egy ség nek lesz a fel ada ta, hogy – ki zá ró lag az
APEH el nö ké nek uta sí tá sá ra – a bo nyo lult, kör be szám -
lá zá sos, áfa el ke rü lé ses ügye ket vizs gál ja, össze kap csol -
ja a szá la kat az egész or szág ban, fel raj zol ja az adott cég, 
vál lal ko zás kap cso la ti tér ké pét és meg pró bál ja kö vet ni
a va lós ér té ke sí té si fo lya ma to kat. Ha gyo má nyos el len -
õr zé si mód sze rek kel és a nor mál szer ve ze ti rend ben
eze ket az ügye ket szint e re mény te len fel tár ni. Van egy
ügyünk, két hó nap ja szint e min den igaz ga tó sá gunk raj ta 
van, tud juk hogy va la hol be csur gott a fe ke te áru, a vál -
lal ko zó el is ad ta, de az még min dig nem de rült ki, hogy
va ló já ban mit is árult? Cél sze rû eze ket a vizs gá la to kat
egy kéz ben össz pon to sí ta ni, a gyors, ru gal mas erõ ket
kon cent rál ni. Ez a csa pat ma gá hoz von hat ja az EU-s
vizs gá la to kat, s jo go sít vá nya lesz a har ma dik or szá gok -
kal va ló kap cso la tok el len õr zé sé re is. 

Az adó zás te rü le tén a fel so rol ta kon kí vül még több,
ki sebb-na gyobb vál to zás szol gál ja a „fe hé rí tést”. Ilyen
pé dá ul az el len õr zõ szer vek együtt mû kö dé se, mun ká já -
nak össze han go lása – amit ma gam is na gyon fon tos nak
tar tok. A hét vé gén a Ba la ton nál tar tot tunk – csü tör tök -
tõl va sár na pig – ki emelt el len õr zést. Az észa ki és a dé li
par ton össze sen 900 egy sé get el len õriz tünk. Meg le pe té -
sünk re a dé li par ton na gyobb volt a fe gye lem, mint az
észa kin. Cso dál koz tunk, mert nem szo kott ez így len ni.
Ki de rült, hogy hét fõn, ked den elõt tünk járt a fo gyasz tó -
vé de lem, szer dán, csü tör tö kön az ÁNTSZ, majd a hét -
vé gén ér kez tünk mi. A vál lal ko zók eb bõl egy ér tel mû en
le szûr het ték, hogy fo lya ma tos az el len õr zés, nem le het
„la zí ta ni”.

Mol nár Kor né lia: Az ÁNTSZ egész te vé keny sé gé -
vel – a köz egész ség ügy, a jár vány ügy, az egész ség fej -

lesz tés és -vé de lem, va la mint az egész ség igaz ga tás te rü -
le tén vég zett el len õr zé sek kel – a köz- és ma gán szfé ra
ki fe hé re dé sét szol gál ja. Az el len õr zé si fi lo zó fi á ban
2004-ben vál to zás in dult el – a fo lya mat je len leg is
 tart –,  mely nek cél ja, hogy a szol gá lat en ge dé lye zõ ha -
tó ság ból el len õr zõ ha tó ság gá vál jon. Sze ret nénk meg -
szün tet ni azo kat az aka dá lyo kat, ame lyek ne he zí tik
egy-egy vál lal ko zás in du lá sát, ugyan ak kor sze ret nénk
az el len õr zé se ket gya ko rib bá, szak sze rûb bé, szi go rúb bá 
és kö vet ke ze te seb bé, mód sze re i ben pe dig kor sze rûb bé
ten ni. A mi nõ sé gi vál to zá sok az uni ós kö ve tel mé nyek -
nek meg fe le lõ en az egész ség ká ro so dás koc ká za tá nak
csök ken té sét cé loz zák, az az az ÁNTSZ-nek meg kell
aka dá lyoz nia, hogy szak ma i lag nem meg fe le lõ mó don
mû kö dõ, nem kel lõ en el len õr zött vál lal ko zá sok ke rül je -
nek az or szág te rü le té re. Er re a fel adat ra az el múlt idõ -
szak ban si ke rült a szol gá la tot fel ké szí te ni, a még szük -
sé ges jog sza bá lyi vál to zá sok ra pe dig ja vas la tot tet tünk
a jog sza bály al ko tók nak. 

Az el len õr zés el sõ lé pé se egy-egy te rü let, te vé keny -
ség egész ség ká ro sí tó koc ká za tá nak elem zé se. En nek
alap ján le het meg ha tá roz ni a te vé keny ség köz egész ség -
ügyi, jár vány ügyi sú lyát, majd azt, hogy mi lyen gya ko -
ri ság gal szük sé ges el len õriz ni. A fo lya mat el in dult a
szol gá la ton be lül, mi köz ben az el len õr zé si mód sze re in -
ket is vál toz tat tuk. Az em lí tett Ba la ton-par ti el len õr zés
ép pen azt mu tat ja, hogy ha egy idõ ben, a re gi o ná lis le -
he tõ sé ge in ket ki hasz nál va, nagy szá mú, szak fel ügye lõ -
vel vé gez zük az el len õr zést, el ke rül he tõ, hogy a vál lal -
ko zá sok zsi nór ban ér te sít sék egy mást, s mi re oda érünk,
min dent rend ben ta lál junk, vagy in kább ar ra az idõ re be -
zár ják az üz le tet. A Ba la ton-part ján a köz egész ség ügyi,
jár vány ügyi biz ton ság alap ve tõ en meg van. A prob lé -
mák nem szak tu dás be li vagy egyéb is me ret hi ány ból
ered nek, ha nem a nem tö rõ döm ség, az oda nem fi gye lés
kö vet kez mé nyei. Az el len õr zé sek ki szû rik egye bek
közt az il le gá lis úton, köz egész ség ügyi, jár vány ügyi
szem pont ból el len õriz he tet le nül for ga lom ba ke rült áru -
kat.

Em lí tet tem, hogy vál to ztat tunk a mód sze re in ket is:
pél dá ul ügye lünk ar ra, hogy az el len õr zés ben dol go zók
le he tõ leg ne ott vé gez zék a vizs gá la to kat, ahol lak nak,
ahol vá sár ló ként min den nap meg je len nek. Nem sze ren -
csés, ha egyik nap bün tet nek, a má sik nap meg ugyan ott
egy sze rû fo gyasz tó ként vá lo gat nak az áru ból. A szak -
ma i ság, a fe gye lem és a kö vet ke ze tes ség szem pont já ból
ked ve zõbb, ha az el len õr zés ben a ma gán szfé ra és a hi -
va tás nem ke ve re dik. A má sik szin tén új mun ka mód -
szer, hogy a mun ka tár sa ink pá ro sá val jár nak el len õriz ni. 
Így több egy sé get több fé le kép pen tud nak vizs gál ni és
egy más  mun ká ját is se gí tik. Az el len õr zé si mód sze rek
kor sze rû sí té sé re pél da egye bek közt az úgy ne ve zett pro -
to kol lok ké szí té se, ame lyek ben fel so rol juk mind azo kat
az el len õr zé si szem pon to kat, ame lyek egy-egy vizs gá -
lat tí pus nál je lent kez het nek. Így a hely szí nen az el len õr
sok kal könnyeb ben – igen-nem vá la szok kal – ki tud ja
töl te ni a kér dõ ívet. En nek alap ján kö vet he tõk az in téz -
ke dé sek, el len õriz ni le het, hogy a fel so rolt hi á nyos sá go -
kat meg szün tet ték-e, il let ve az el len õr zé si lis ta szol gál ja 
a hi va tal ban tör té nõ ha tó sá gi in téz ke dés alap ját.

Össze gez ve, az el múlt két év alatt az ÁNTSZ meg tet -
te a szük sé ges lé pé se ket ah hoz, hogy en ge dé lye zõ ha tó -
ság ból el len õr zõ ha tó ság gá vál jék. Ez a te vé keny ség ak -
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kor tu d ki tel je sed ni, ha már a jog sza bá lyi vál to zá sok is
kö ve tik az el in dult fo lya ma tot.

Még egy do log ra sze ret nék ref lek tál ni: el hang zott,
hogy az EU-csat la ko zás után, kü lö nö sen a ha tár men ti
el len õr zé sek ben mi lyen fon tos az el len õr zõ ha tó sá gok
együtt mû kö dé se. A mi te rü le tün kön, pél dá ul az élel mi -
szer-biz ton ság szem pont já ból na gyon is kéz zel fog ha tó
ez az együtt mû kö dés, hi szen rend kí vül fon tos, hogy a
prob lé más ese te ket ide jé ben ki szûr jük pél dá ul a har ma -
dik or szág ból ér ke zõ szál lít má nyok nál, ha a vám ke ze lés 
Ma gyar or szá gon tör té nik. Saj nos, amit Eu ró pa más te -
rü le tén vám ke zel nek, az zal nagy baj ban va gyunk, ne héz 
hely re hoz nunk az el sza lasz tott el len õr zés kö vet kez mé -
nye it a ma gyar la kos ság biz ton sá ga ér de ké ben. Em lé ke -
ze tes az úgy ne ve zett pap ri ka bot rány: Rot ter dam ba ér -
ke zett az a ha jó, amely nek szál lít má nya az Aph la to xint
tar tal maz ta, ott vám ke zel ték, s utá na már sza ba don, el -
len õr zés nél kül jö he tett be az or szág ba uni ós áru ként.
Nem volt könnyû fel gön gyö lí te ni, mi is tör tént pon to -
san.

Nagy Já nos: A szür ke szfé rá ban a gaz da sá gi szer ve -
ze tek nem csak az adó fi ze tést igye kez nek meg spó rol ni,
ha nem a költ sé gek kel is „ta ka ré ko san bán nak”, ha nem
mu száj, nem köl te nek pél dá ul egész ség ügyi, mun ka -
egész ség ügyi, -biz ton sá gi ki adá sok ra. Mar kán san elõ -
jön nek a köz egész ség ügyi, köz biz ton sá gi, az az köz vet -
le nül az em be rek éle tét, egész sé gét ve szé lyez te tõ prob -
lé mák. Nem a ha mi sí tott sváj ci órá ra, par füm re, vagy
Adi das ci põ re gon do lok, ha nem gyógy sze rek re, jár mû-
vagy re pü lõ gép-al kat ré szek re. Ezek meg bíz ha tó sá ga
nyil ván messze nem olyan, mint a gyár tó ál tal hosszú
évek óta ki kí sér le te zett, meg fe le lõ alap anyag ból elõ ál lí -
tott ter mé ke ké. Ilyen ese tek ben már nem csak pénz rõl
van szó, hi szen az em ber egész sé ge, éle te nem fe jez he tõ
ki pénz ben. Az el len õr zés e té ren is erõ sö dik: a leg lát vá -
nyo sab ban fej lõ dõ te rü let ép pen a szel lem i, tu laj do ni
jog hoz, az ipar jog vé de lem hez kap cso ló dó el len õr zés. 

Már töb ben utal tak rá, hogy az uni ós csat la ko zás, a
kö zös sé gi kö ve tel mé nyek nek meg fe le lõ mû kö dés
mind annyi un kat új hely zet elé ál lí tott. Új ra kel lett szer -
vez ni az el len õr zé si rend sze re ket is, hi szen ko ráb ban a
nem ze ti ha tá rok kö zött vi szony lag meg bíz ha tó an mû kö -
dõ el len õr zõ rend sze rek ki nyíl tak, se bez he tõb bé vál tak.
Sok kal job ban egy más ra va gyunk utal va. De most már
be vall hat juk, hogy meg le he tõ sen kis hi tû en vág tunk ne -
ki az uni ós tag ság nak. Azt gon dol tuk, mi va gyunk a sze -
gény ro ko nok, akik ke vés bé fel ké szül tek, ahol ke vés a
szür ke ál lo mány és nincs elég pénz, te hát nyil ván nem
tu dunk olyan szín vo na lú el len õr zést pro du kál ni, mint
tõ lünk nyu ga tabb ra a ré gi tag or szá gok. Most pe dig egy -
re in kább az zal szem be sü lünk, és akár büsz kék is le het -
nénk rá, hogy erõ seb bek, ta pasz tal tab bak, meg bíz ha tób -
bak az el len õr zé si rend sze re ink. Rá adá sul mint „ké sõn
jö võk nek”, meg van az az elõ nyünk, hogy pél dá ul az in -
for ma ti kai fej lesz té sek ben gyor sab ban tu dunk ha lad ni,
nin cse nek kö tött sé ge ink, amik tõl ne héz vagy költ sé ges
len ne meg sza ba dul ni.

Szó ba ke rült már az áfa csa lás, ez szá munk ra sem egy -
sze rû kér dés. Har ma dik or szá gos im port ese té ben
ugyan is Ma gyar or szá gon tör té nik a vám ke ze lés, az zal,
hogy az áfát Szlo vá ki á ban fog ják majd meg fi zet ni.
A leg na gyobb prob lé mánk, hogy be vé tel szem pont já ból 
ne künk az áfa len ne a lé nyeg, hi szen a ta pasz ta la ti, sú -
lyo zott vám té tel 0,5–1 szá za lék kö rül van, az áfa pe dig

20 szá za lék! És per sze fenn áll a ve szé lye, hogy az Ár -
tán don vagy Rösz kén vám ke zel te tett árut nem vi szik ki
Szlo vá ki á ba, ha nem itt Ma gyar or szá gon hoz zák for ga -
lom ba, ter mé sze te sen az áfa meg fi ze té se nél kül. Ez for -
dít va is mû kö dik: Szlo vá ki á ban vám ke zel te tik az árut,
az zal, hogy Ma gyar or szá gon lesz a vég sõ fel hasz ná lás,
de itt sem fi zet nek áfát, mert bíz nak ab ban, hogy las sú
az in for má ció áram lás, ami re az it te ni adó ha tó ság tu do -
mást sze rez ró la, ad dig ra ezt a trük köt száz egy-va la -
hány szor meg le het ten ni, és el le het tûn ni. Ta valy Szlo -
vá ki á val ki ala kí tot tunk egy olyan rend szert, amely – ha
min den jól megy, még az idén – on-li ne in for má ci ók kal
tá mo gat ja az el len õr zést. Je len leg is rend sze res az adat -
cse re ezek rõl a szál lít má nyok ról, egye lõ re CD-n ad juk
át egy más nak a szlo vák vám szer vek kel. En nek alap ján
vi szony lag gyor san és pon to san tud juk, mit, ho va akar -
nak vin ni. Szük ség ese tén már a ha tá ron az APEH-al kö -
zö sen vár juk a ka mi ont és meg tud juk kér dez ni a so fõrt,
hogy a szám lán sze rep lõ tíz ezer zok ni hoz ké pest mi ért
van száz ezer da rab a rak tér ben és ugyan ho vá fog ják
vin ni? Ha son ló on-li ne kap cso la ton ala pu ló együtt mû -
kö dés re ké szü lünk ha ma ro san a hol land vám szer vek kel
is, ez az a má sik fon tos irány, ami re fi gyel nünk kell.
A Tá vol-Ke let rõl ugyan is több nyi re a hol land ki kö tõk -
be ér kez nek a kon té ne rek és ott vá mol tat ják el õket. 

Papp Ist ván: Nem na gyon hi szek ab ban, hogy egy
gaz da ság ban a fog lal koz ta tá si, adó zá si és egyéb kul tú rát 
ki zá ró lag el len õr zé si esz kö zök kel le het ne meg vál toz tat -
ni. Ma már bár mi lyen gaz da sá gi te vé keny ség ben meg je -
le nik a mi nõ ség, a meg bíz ha tó ság kö ve tel mé nye. Úgy
lá tom, hogy kezd ki raj zo lód ni az a kör – cé gek, ér dek -
kép vi se le tek –, ame lyek át lát ják, hogy nem csak nyer ni,
ha nem ve szí te ni is le het a fe ke te fog lal koz ta tá son, a fe -
ke te mun kán, az il le gá lis üz le te lé sen. Mert ha pél dá ul az
épí tõ ipar ban azt sem tud ják, kit bíz tak meg al vál lal ko -
zó ként, bi zo ny elég koc ká za tos sá vá lik a ha tár idõk be -
tar tá sa, a mi nõ ség biz to sí tá sa… Azt gon do lom, az ál -
lam nak is van fe le lõs sé ge eb ben a játsz má ban. Na gyon
je len tõs, ál la mi pénz esz kö zök kel meg va ló su ló be ru há -
zá sok nál is je len van a fe ke te mun ka. Vé gig néz tük az au -
tó pá lya-épít ke zé se ket, és ki de rült, az em be rek egy har -
ma dát nem le gá li san fog lal koz tat ják! De szá mos be ru -
há zás fo lyik többmil li ár dos ál la mi tá mo ga tás sal, nem
va gyok meg gyõ zõd ve, hogy a szer zõ dés ben ta lál nánk a
fog lal koz ta tás ra vo nat ko zó ga ran ci át. Et tõl füg get le nül
az FMM el múlt két év ben tet t erõ fe szí té se i nek már lát -
szik az ered mé nye: 2005-ben 21 ezer fe ke te mun kást tár -
tunk fe l az el len õr zé sek so rán, az idén az el sõ fél év ben
több mint 22 ezer nél tar tot tunk, így biz tos ra ve he tõ,
hogy év vé gé re el ér jük a 40 ez ret. A hely szí ni el len õr -
zést kö ve tõ en pe dig utó vizs gá la tot tar tunk és meg néz -
zük, hogy mi tör tént a ki fo gás olt te rü le te ken. Az a ta -
pasz ta la tunk, hogy utó lag a cé gek több mint 60 szá za -
lék ban be je len tik a fe ke tén al kal ma zott em be re ket. Per -
sze olyan is van, hogy bi zo nyos cé gek egy sze rû en el tûn -
nek, sem mi nyo muk a re giszt rá ci ó ban, nem ér he tõk
utol, sem a mun ka ügy, sem az APEH, sem a vám nem
tu d ró luk. Mi köz ben dol goz nak, szám láz nak, em be re ket 
fog lal koz tat nak, va la ki fel ve szi a pénzt…. Ho gyan köt -
te tik ilyen kor a szer zõ dés, ki ír ja alá, ki fe le l a mun ká -
ért? Sok szor az az ér zé sünk, a meg ren de lõ pon to san tud -
ja, hogy az il le tõ uk rán vagy orosz, eset leg ro mán cég
nem tel je sen tisz ta, de nem ér dek li, mert a mai gya kor lat
sze rint sem a tu laj do nos, sem a meg ren de lõ egy ál ta lán
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nem fe le l az al vál lal ko zó i ért. Alap ve tõ en a tu laj do no si
fe le lõs sé get kel le ne er köl csi leg hely re ten ni, s ez nem
fel tét le nül az el len õr zõ szer vek fel ada ta. 

Mol nár Kor né lia: Vé le mé nyem sze rint az ál la mi fe -
le lõs ség vál la lás „fel pu hu lá sa” nem egyen lõ az zal, hogy
az ál lam egy re több te rü let rõl ki vo nul. Le het ez hang -
súly el to ló dás is. A ke vés bé fon tos, ke vés bé ve szé lyez te -
tett te rü le tek rõl va ló ki vo nu lás je lent he ti azt – mint pél -
dá ul az ÁNTSZ ese té ben – hogy a ve szé lye sebb, az
egész ség re na gyobb koc ká za tot je len tõ te rü le tek re cso -
por to sít ja át, oda kon cent rál ja a na gyobb erõ ket. A la -
kos ság gal, il let ve a kü lön bö zõ szer vek kel va ló kap cso -
lat tar tás rend kí vül fon tos. Ugyan csak fon tos az ok ta tás,
a kép zés, kü lön bö zõ kon fe ren ci ák ren de zé se. A ha tó -
ság nak a pre ven ció ér de ké ben in for má ció át adás sal a
leg kü lön bö zõbb for mák ban se gít sé get is kell nyúj ta nia. 

Bá ger Gusz táv: Az Ál la mi Szám ve võ szék el len õr -
zé si te vé keny sé ge alap ve tõ en el té rõ: az át lát ha tó ság,
sza bály sze rû ség és el szá mol tat ha tó ság kö ve tel mé nye it
ké ri szá mon az el len õr zöt tek tõl. Az ÁSZ a ki fe hé rí tés sel 
kap cso lat ban el sõ sor ban ar ra fi gyel, hogy a köz in téz mé -
nyek ma guk vég zik-e el az alap fel ada to kat, vagy kü lön -
bö zõ for mák ban ki ad ják in téz mé nyek nek, vál la la tok -
nak. Ahol sza bály ta lan sá got ta lá lunk, pre ven ci ós cél lal
je lez zük az il le té kes szer vek nek, hogy szün tes sék meg a 
sza bály ta lan szer zõ dé se ket. Pél dá ul az ÁSZ az Ok ta tá si
Mi nisz té ri um mal kö zö sen kez de mé nyez te, hogy a fel -
sõ ok ta tás ban az ál la mi lag fi nan szí ro zott kép zés ben ne
le hes sen vál lal ko zói szer zõ dés sel ok tat ni, ha nem csak
ki ne ve zés sel, mun ka szer zõ dés alap ján. Ugyan ez vo nat -
ko zik a ku ta tá si in téz mé nyek re is. Az Ál la mi Szám ve -
võ szék gön gyö lí tet te fe l az el hí re sült ÖKO TÁM-ügyet
is, ami kor egy ki tû nõ, ügy vé di se géd let tel lét re ho zott
szer ve zet, ál la mi pén ze ket transz fe rált az önkormány -
zatoknak, ko moly vesz te sé get okoz va az ál lam nak. Az
1,9 mil li árd fo rint ügyé ben az óta is foly nak a vizs gá la -
tok. Az eset azért is ta nul sá gos, mert a pénz el tün te té sét
ret ten tõ ra vasz ság gal kom po nál ták meg, és rá adá sul
per lik az ÁSZ-t, az ÁSZ mun ka tár sa it, az APEH-et, és
mindenkit, akit lehet.

A ver seny szfé ra nem ki fe je zet ten az ÁSZ te rü le te, a
több sé gi ál la mi tu laj do nú cé gek nél, va la mint azok nál a
ma gán cé gek nél, ahol ál la mi pénz fel hasz ná lás tör té nik
azon ban vizs gá lód hat az ÁSZ. Szin tén el sõ sor ban a
mun ka- és a vál lal ko zói szer zõ dé se ket vizs gál ja. A har -
ma dik te rü let az ön kor mány za ti szfé ra, az ÁSZ vizs gá -
la ta i nak fó ku szá ban itt is a meg bí zá si szer zõ dé sek áll -
nak. A kép vi se lõ-tes tü le tek gyak ran ad nak meg bí zá so -
kat szak ér tõk nek, szak ta nács adók nak, vagy meg bíz nak
va la kit a köz be szer zé si el já rá sok le bo nyo lí tá sá val, in -
gat lan ja ik ér té ke sí té sé vel. Saj ná la tos mó don ezek a
meg bí zá si szer zõ dé sek na gyon gyak ran hát rá nyo sak az
ön kor mány za tok szá má ra. Vé gül – a ki fe hé rí tés je gyé -
ben – az ÁSZ a kor rup ció gya nús ese tek kel is fog la lko -
zik. E kör be tar to zik, bár nem egy sze rû en kor rup ci ós
ügy, mert a jog sza bály hi bá já ra ve zet he tõ vissza – a pár -
tok gaz dál ko dá sá nak el len õr zé se. Mint is mert, az ÁSZ
évek óta ja vas la to kat tesz a vá lasz tá si tör vény mó do sí tá -
sá ra, el sõ sor ban a fi nan szí ro zás sal kap cso la tos ano má li -
ák meg szün te té sé re. Becs lé sek sze rint ugyan is a pár tok
an nak az összeg nek a tíz sze re sét köl tik kam pány ra, mint 
amennyi sza bá lyo san a ren del ke zé sük re áll. Az ÁSZ
nem nyug szik be le, hogy a párt fi nan szí ro zás a rend szer -
vál tás óta nem átlátható.

Papp Ist ván: Az ál lam, mi köz ben egy re több vizs gá -
la tot és szi go rúbb fel lé pést vár el az el len õr zés tõl, sem -
mit nem tesz a ha tó ság vé del mé ben. A fõ fel ügye lõ ség
úgy lát ja, nõ az el len õr zést vég zõ mun ka tár sa ink fe nye -
ge tett sé ge. Elõbb-utóbb szem be kell néz ni ez zel a prob -
lé má val is.  Egy re több ször ta pasz tal juk, de nem csak mi, 
ha nem az APEH és az ÁNTSZ is, hogy a sú lyos jog sér -
tést el kö ve tõ cé gek nél, vál lal ko zók nál fi zi kai fe nye ge -
tett ség ben kell a mun kán kat vé gez ni, sõt, ma már az ese -
tek jó ré szé ben ren dé sze ti szerv köz re mû kö dé se nél kül
alig le het el len õr zést elvégezni. 

Mind eze ket fi gye lem be vé ve, a fel ügye lõ ket jól meg
kel le ne fi zet ni, ez zel szem ben je len tõs a le ma ra dás, és
jó ko ra bé re zé si kü lönb sé gek van nak egyes ha tó sá gok
kö zött. El vár juk, hogy a mun ka ügyi fel ügye lõ pél dá ul
szom bat-va sár nap, sõt ha kell, éj sza ka is dol goz zon, de
nem fi zet jük meg a ve szé lyes  túl mun kát. Tu do má sul
kel le ne ven ni, hogy sok kal költ sé ge sebb lett az el len õr -
zés, nem old ha tók meg a fel ada tok „pa pír ala pon”. Ez
egy re sú lyo sabb prob lé ma, amit nem le het a köz szfé ra
ta ka ré kos sá gi kam pá nya je gyé ben le sö pör ni az asz tal -
ról. Mert egy szer csak azt vesszük ész re, hogy még na -
gyobb gond ja ink van nak a kor rup ci ó val.  

Mol nár Kor né lia: Alá tá masz tom, hogy a fe nye ge -
tett ség nö vek szik, hi szen elõ for dult, hogy egy mun ka -
ügyi el len õr zés so rán az el len õrt egy sze rû en hát ba lõt -
ték. Tény leg na gyon ve szé lyes hely ze tek adód nak. 

Haj du Mik lós né: Az APEH 2800 el len õrt fog lal koz -
tat, eb bõl 2400 tar to zik az El len õr zé si Fõ osz tály hoz.
Ná lunk a több ség fõ ként „pa pír ból” dol go zik, a má sik
kör – mint egy 240 fõ – pe dig a pi a co kon, az éj sza ká ban
stb. el len õriz. Az em lí tett ba la to ni ak ci ónk vi szont évek
óta a leg bé ké sebb re si ke rült, össze sen két vagy há rom
iga zol ta tás ra volt szük ség, ami hez rend õri se gít sé get

kér tünk. Igaz, az zal in dí tot tuk az ak ci ót, hogy a leg ki -
sebb „bal hét” is el kell ke rül ni. Ta valy ugyan is az egyik
re vi zort be zár ták a rak tár ba, volt akit meg ver tek, de lel -
ki leg sem könnyû a szi dal ma zá so kat, a ke re set len jel zõ -
ket el vi sel ni. Per sze nem kell az el len õrt sze ret ni, de
ami kor nem csak az el adó, ha nem a pult nál ál ló ve võ is
ne künk tá mad és min den nek el mond, pe dig az el len õr
ép pen az õ ér de ké ben lép fe l, azt már tény leg ne héz rez -
ze nés te len arc cal tûr ni. Az a ve võ ve szi vé del mé be a
vál lal ko zót, aki egyéb ként min den to váb bi nél kül fel je -
len ti, hogy mi bõl van ne ki te rep já ró ja… Va la hol a köz -
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Haj dú Mik lós né: A re vi zo rok nin cse nek anya gi lag
megbecsülve



gon dol ko dás ban is hi ba van. Tény, hogy mind eh hez ké -
pest a re vi zo rok va ló ban nin cse nek meg be csül ve anya -
gi lag. A „ki já ró” el len õrök zö me kö zép fo kú vég zett sé -
gû, és a köz tiszt vi se lõi bér táb la sze rint át lag brut tó
120–150 ezer fo rin tos fi ze tés a kö zép ko rú ak nak jár.
Mind ez zel együtt nem gon do lom, hogy a kor rup ció
emiatt növekedne. 

Papp Ist ván: Én elég nyíl tan szok tam er rõl be szél ni
a gaz dál ko dó szer ve ze tek elõtt is. Elõ adá sa im vé gén ál -
ta lá ban meg szok tam kér ni õket, hogy ne kér dez zék meg 
a fel ügye lõ tõl, mi vel tar toz nak? Mert ál ta lá ban nem a
fel ügye lõ kez de mé nyez, ha nem az el len õr zött, hi szen az 
õ ér de ke, hogy meg ússza a bün te tést. Õ kér de zi meg a
fel ügye lõt, hogy el le het-e ezt más kép pen is in téz ni? 

 Nagy Já nos: A vá mo sok a leg in kább ve szé lyez te tet -
tek ilyen szem pont ból. Ko ráb ban a vám vi lág szer ve zet -
nél töl töt tem öt évet s egy nagy sza bá sú vi lág prog ram el -
in dí tá sán dol goz tam, amely nek a vám szer ve ze te ken be -
lü li kor rup ció ke ze lé se, vissza szo rí tá sa volt a cél ja. Az
ott szer zett ta pasz ta la ta i mat hasz no sít va in dí tot tunk el a
VPOP ke re te in be lül is egy prog ra mot, amely egy részt a
tes tü le ten be lül, más részt az ügy fél kap cso la tok te rén
ha tá roz za meg a ten ni va ló kat. Ezen kí vül ta vasszal
meg ál la po dást ír tunk alá a meg ha tá ro zó ügy fél kört kép -
vi se lõ rep re zen ta tív szer ve ze tek kel, így a Jo int Ven tu re
Szö vet ség gel, a Kon fö de ra tív Ta náccsal, ami nek tag ja a
két nagy vám ügy nök szö vet ség, a Fu va ro zók és Szál lít -
má nyo zók, a Lo gisz ti kai Szol gál ta tók Szö vet sé gé vel és
a Ma gyar–Ame ri kai Ke res ke del mi Ka ma rá val. Úgy vé -
lem, elég szé les kör ben tud tunk szö vet sé get köt ni an nak
ér de ké ben, hogy a vám ügyek ben – ma gán és a köz szfé ra 
e na gyon ké nyes ta lál ko zá si pont ján – tisz tul ja nak a vi -
szo nyok. Rö vid idõ telt el a meg ál la po dás óta, még ko rai 
len ne az ered mé nye ket szá mon kér ni, de azt gon do lom,
ön ma gá ban je len tõs lé pés a kor rup ció el len, hogy egy ál -
ta lán lét re jött egy ilyen együttmûködés. 

Papp Ist ván: Az el len õr zõ szer ve ze tek nek szá mol ni -
uk kell az zal, hogy ha nõ nek a la kos ság és a vál lal ko zók
ter hei – az adó- és já ru lék ter hek re gon do lok el sõ sor -
ban –, sza po ro dik azok szá ma is, akik meg pró bál ják a fi -

ze tést el ke rül ni. Ezért még ébe rebb nek, ak tí vabb nak
kell len nünk, vagy is még több lesz a dol gunk. Nem sza -
bad el fe lej te ni azon ban, hogy az el len õr zés nek szé le -
sebb kör ben vissza tar tó ha tá sa is van. Ar ra gon do lok,
hogy pél dá ul a fog lal koz ta tot tak szá ma az idén meg ha -
lad ja a ta va lyit, hol ott min den ki ar ról be szél, hogy
mennyi mun ka hely szû nik meg. Emö gött én fel fe dez ni
vé lem azt a ten den ci át, hogy aki ket ed dig fe ke tén fog lal -
koz tat tak, azo kat most már be je len tik a mun ka adók.
Min dig akad nak szép szám mal olya nok, akik azt mond -
ják: ed dig nem fi zet tem adót, nem je len tet tem be a mun -
ká sa i mat, de a szom szé do mat ala po san meg bün tet ték,
nem vá rom meg, míg en gem is el kap nak... Más részt el -
in dul tunk a nyil vá nos ság irá nyá ba, ami nek két ség te le -
nül szin tén nagy a vissza tar tó ere je. Itt meg alig ha nem
át es tünk a ló má sik ol da lá ra. A tör vény ar ra kö te le zi az
OMMF-t hogy min den mun ka ügyi jog sér tést el kö ve tõ
mun kál ta tót nyil vá nos ság ra hoz zon. A kis és a nagy
„bû nö ket” elkövetõket egy aránt, vá lo ga tás, mér le ge lés
nél kül. Ez zel nem ér tek egyet, hi szen nem ugyan olyan
sú lyú jog sér tés az, ha egy mun kál ta tó nem ad ki egy nap
sza bad sá got a mun ka vál la ló nak és ezért ma rasz tal ják el, 
mint ha nem fi ze tik ki a mun ka bért, túl óráz tat nak, gyer -
mek mun kást al kal maz nak stb. Sze rin tem mér le gel ni
kel le ne. De ha ez a lis ta szep tem ber 23-tól az in ter ne tes
hon la pun kon nyil vá nos ság ra ke rül, hi he tet len ha tá sa
lesz, hi szen éven te mint egy tíz ezer mun kál ta tó ke rül het
fe l a hon lap ra. A köz be szer zést el bí rá ló, a tá mo ga tást
oda íté lõ szer ve ze tek dol ga lesz, hogy a hon lap ról el len -
õriz zék a cé ge ket, mert bi zo nyos jog sér té sek ki zár ják,
hogy az el kö ve tõ cég részt ve hes sen köz be szer zé si pá -
lyá za ton vagy ál la mi tá mo ga tás ban ré sze sül jön. Ki fog
de rül ni na gyon gyor san, hogy nem fel tét le nül az el len -
õr zés nek és a bün te tés nek van a leg na gyobb vissza tar tó
ere je, tud ni il lik az a cég, ame lyik ér de kelt az ál la mi
meg ren de lé sek ben, vi gyáz ni fog, hogy eleve ne
kerüljön fel a tiltólistára.

Os váth Sa rol ta

v v v v v
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Szab vá nyok alkalmazása a bank i 
mû kö dé si koc ká za tok mi nõ sí té sé re (2. rész)

A cikk II. ré sze a bel sõ kont roll rend sze rek ér té ke lé sé nek új le he tõ sé gé re hív ja fe l a fi -

gyel met, az in for ma ti ka (szoft ver fej lesz tés) ta pasz ta la tai alap ján ki fej lesz tett, de nem -

zet kö zi szab vány ként már ál ta lá nos fo lya mat fel mé ré si mód szer alap ján.

Al kal ma zá si pél da ként a lu xem bur gi pénz ügyi fel -
ügye le ti ha tó ság és a Hen ri Tu dor Ku ta tó in té zet mun ka -
tár sai ál tal ki dol go zott bank i mû kö dé si koc ká zat ér té ke -
lé si mo dellt mu tat juk be.

A Bá zel II aján lás sze rin ti fel ügye le ti fe lül vizs gá la ti 
fo lya mat és a ban kok mû kö dé si koc ká zat-mé ré si
rend szer e

A fel ügye le ti fe lül vizs gá la ti fo lya mat (su per vi so ry
re vi ew pro cess) be vo ná sa az új tõ ke egyez mény ke re te i -
be a kva li ta tív té nye zõk elem zé sé nek fon tos sá gát hang -
sú lyoz za, az az ezen túl az in téz mé nyek va lós, koc ká zat -
vál la lás sal ará nyos tõ ke kö ve tel mé nyé nek meg ha tá ro zá -
sá ban a ban kok bel sõ el já rá sa i nak szín vo na la, a ki ala kí -
tott koc ká zat ke ze lé si és mi nõ sí té si rend sze rek fej lett sé -
ge szin tén sze re pet kap.

A fel ügye le ti ha tó ság nak meg kell ítél nie, hogy a
bank i bel sõ rend sze rek mennyi re ra gad ják meg a bank
mû kö dé se so rán fel me rü lõ koc ká za to kat, va la mint ér té -
kel nie kell a koc ká za tok ra vo nat ko zó bel sõ sza bá lyo -
zást (koc ká za ti li mi tek fel ál lí tá sa, be tar tá sa). A bank i
rend sze rek meg fe le lõ mû kö dé se fon tos té nye zõt je len t a 
pru dens bank gya kor lat ban, így te hát a koc ká zat ke ze lé si
és bel sõ irá nyí tá si/el len õr zé si fo lya ma tok ha té kony sá ga 
és a tõ ke kö ve tel mény nagy sá ga kor re lál nak egy más sal.
A na gyobb tõ ke azon ban nem he lyet te sít he ti a nem ki -
elé gí tõ bel sõ fo lya ma to kat.

A má so dik pil lér je len tõ sé ge ab ban rej lik, hogy a fel -
ügye le ti fe lül vizs gá la ti fo lya mat ke re te in be lül ke rül sor 
a mi ni mum tõ ke kö ve tel mény ki szá mí tá sá nál al kal ma -
zott, fej lett mód sze rek hez (hi tel koc ká zat – IRB, mû kö -
dé si koc ká zat – AMA) szük sé ges koc ká zat ke ze lés re vo -
nat ko zó szten der dek (és a har ma dik pil lér be li köz zé té te -
li kö ve tel mé nyek) tel je sí té sé nek vizs gá la tá ra is. A fel -
ügye le ti ha tó ság nak meg kell gyõ zõd nie ar ról, hogy az
in téz mé nyek a fej lett mód sze rek be ve ze té se kor, és azt

kö ve tõ en, fo lya ma to san ki elé gí tik a Bá ze li Bank -
felügye leti Bi zott ság ál tal meg ha tá ro zott kö ve tel mé -
nye ket.

A mû kö dé si koc ká zat te kin te té ben a fel ügye let nek
el len õriz nie kell, hogy az alap mu ta tó vagy szten derd
mód szert al kal ma zó ban kok mû kö dé si koc ká zat ra kép -
zett tõ ke kö ve tel mé nye meg fe le lõ en tük rö zi-e a bank
mû kö dé si koc ká za ta it. Az egy sze rûbb mód sze rek szá -
mí tá si alap ját ké pe zõ brut tó jö ve de lem ugyan is nem
min den eset ben meg fe le lõ in di ká to ra a mû kö dé si koc -
ká zat szint jé nek, hi szen míg az ala cso nyabb jö ve del me -
zõ sé gû ban kok ese té ben alá be csül he ti a va lós tõ ke kö ve -
tel ményt, a ma ga sabb jö ve del me zõ ség gel ren del ke zõ -
ket túl zott tõ ke kö ve tel ménnyel bün tet he ti. A fel ügye le ti 
ha tó ság to váb bá a má so dik pil lér ke re té ben el len õr zi a
Bá ze li Bank fel ügye le ti Bi zott ság ál tal ki dol go zott, a
pru dens mû kö dé si koc ká zat ke ze lés re vo nat ko zó el vek -
nek va ló meg fe le lést.

A mû kö dé si koc ká za tot az egyez mény mint az em be -
rek, a bel sõ fo lya ma tok és rend sze rek nem meg fe le lõ
vagy hi bás mû kö dé se, il let ve kül sõ té nye zõk ál tal elõ -
idé zett vesz te sé gek koc ká za ta ként de fi ni ál ja. Így a jo gi
és do ku men tá ci ós hi á nyos sá gok ból, a szá mí tó gé pes
rend sze rek meg hi bá so dá sá ból, a bel sõ fo lya ma tok sza -
bály sze rût len sé gé bõl és az in kom pe ten ci á ból, csa lás ból
ere dõ koc ká za tok ra is kö te le zõ a tõ ke fe de zet kép zé se.
Fon tos meg je gyez ni, hogy mi köz ben a jo gi koc ká za tot
ma gá ban fog lal ja, nem tar tal maz za a stra té gi ai és re pu -
tá ci ós koc ká za tot.

Há rom kü lön bö zõ meg kö ze lí tés áll a ban kok ren del -
ke zé sé re ar ra, hogy a mû kö dé si koc ká za tuk hoz tar to zó
tõ ke kö ve tel ményt meg ha tá roz zák, me lyek koc ká zat ér -
zé keny sé ge a mód szer tan össze tett sé gé vel pár hu za mo -
san nö vek szik. A leg egy sze rûbb mód szer az alap mu ta tó
mód szer, mely nek al kal ma zá sá hoz a Bi zott ság nem
 szab fel té te le ket, vi szont a fej let tebb mód sze rek hez –
szten derd mód szer és fej lett mé ré si mód szer – a ban kok -
nak már ki kell elé gí te ni ük a mennyi sé gi és mi nõ sé gi
ele me ket is tar tal ma zó mi ni má lis al kal ma zá si kö ve tel -
mé nye ket. A sza bá lyo zás elõ ír ja, hogy a ban kok nak a
koc ká za ti pro fil juk nak és az in téz mény össze tett sé gé -
nek, rend sze rei fej lett sé gé nek meg fe le lõ meg kö ze lí tést
kell al kal maz ni uk mû kö dé si koc ká za ta ik tõ ke kö ve tel -
mény-szá mí tá sa kor. A fel ügye le ti ha tó sá gok vizs gál ják
a ban kok sa ját tõ ke meg fe le lé si szá mí tá sa it és össze ve tik 
a ha son ló jel lem zõk kel bí ró ban kok kal.

A har ma dik, leg össze tet tebb mód szer, a fej lett mé ré si 
mód szer (Ad van ced Me a su re ment App ro ach, AMA)
hasz ná la tá nál a ban kok a mû kö dé si koc ká zat ke ze lé si
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El len õr zés és in for ma ti ka

A kont roll rend sze rek mi nõ sí té sé re al kal mas mód szer is mer te té se kor a
2005. évi Eu ró pai Bel sõ El len õr zé si Kon fe ren ci án el hang zott elõ adás [12] 
szer ke ze tét kö vet jük. A ma gyar szak mai nyel ve zet tel va ló össz hang ér de -
ké ben min d a bá ze li aján lás kap csán hi vat ko zott té mák, min d pe dig a nem -
zet kö zi szab vány ele me i nek is mer te té se kor a hi va ta lo san köz zé tett for dí -
tá so kat, il let ve a ma gyar szab vány szö ve ge zé sét vet tük ala pul. Az al kal -
ma zá si pél da szak mai hát te ré nek is mer te té se a PSZÁF hon lap ján pub li -
kált „Az új bá ze li tõ ke meg fe le lé si sza bá lyo zás má so dik pil lé re: A fel -
ügye le ti fe lül vizs gá la ti fo lya mat” [13], és „A mû kö dé si koc ká zat tõ ke kö -
ve tel mény-szá mí tá sá nak mód sze rei” [14] cí mû is mer te tõk; to váb bá az
MSZ ISO/IEC 15504–2 „A fel mé rés vég re haj tá sa” cí mû ma gyar szab -
vány [10] alap ján ké szült.
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rend sze rük ál tal meg ha tá ro zott koc ká za ti szint nek meg -
fe le lõ en ké pez he tik tõ ke kö ve tel mé nyü ket, ha meg fe lel -
nek a Bi zott ság ál tal fel ál lí tott mi nõ sé gi és mennyi sé gi
kö ve tel mé nyek nek.

Mi nõ sé gi elõ írá sok a fej lett mé ré si mód szer ben:
– A bank ban lét re kell hoz ni egy olyan jól do ku men -

tált mû kö dé si koc ká zat ke ze lõ egy sé get (funk ci ót),
amely a mû kö dé si koc ká zat ke ze lé si rend szer, po li -
ti ka, mód szer tan és stra té gia ki ala kí tá sá ért és al kal -
ma zá sá ért fe le lõs.

– A je len tõ rend szer ke re té ben a mû kö dé si koc ká za -
tok ról és vesz te ség ada tok ról rend sze res je len té se -
ket kell ké szí te ni a fel sõ ve ze tés szá má ra, ame lyet
ak tí van be kell von ni a mû kö dé si koc ká zat ke ze lés
vég re haj tá sá ba és el len õr zé sé be.

– A bank mû kö dé si koc ká zat ke ze lé si rend sze ré nek a
nap i koc ká zat ke ze lé si fo lya ma tok in teg ráns ré szét
kell al kot nia, és in pu tot kell szol gál tat nia a je len tõ -
rend szer hez, a bel sõ tõ ke al lo ká ci ó hoz és koc ká zat -
elem zés hez.

– A bank ban a koc ká zat ke ze lé si rend szer nek a bel sõ
sza bály za tok kal, le fek te tett po li ti kák kal és el já rá -
sok kal össz hang ban kell mû köd nie, amely nek tar -
tal maz nia kell a nem meg fe le lés ke ze lé sé re vo nat -
ko zó el já rás ren det is.

– A mû kö dé si koc ká zat ke ze lé si rend szer fo lya ma ta it
és az al kal ma zott mo dellt rend sze re sen fe lül kell
vizs gál ni bel sõ és/vagy kül sõ fel ügye le ti el len õr zés
ke re té ben a Bi zott ság ál tal elõ írt szem pon tok sze -
rint.

A Bá ze li Bank fel ügye le ti Bi zott ság nem ha tá roz meg 
a fej lett mé ré si mód szer re vo nat ko zó rész le tes mennyi -
sé gi elõ írá so kat, azon ban meg kö ve te li, hogy az így szá -
mí tott tõ ke kö ve tel mény fe de ze tet nyújt son a nem nagy
va ló szí nû ség gel be kö vet ke zõ, de még is le het sé ges, po -
ten ci á li san nagy vesz te sé gek re (ta il loss events).

A mû kö dé si koc ká zat ke ze lé si rend szer re vo nat ko zó
elõ írá sok a bel sõ vesz te ség adat bá zis sal szem ben tá -
masz tott kö ve tel mé nye ket tar tal maz zák, bel sõ ada tok
hi á nyá ban a kül sõ ada tok fel hasz ná lá sá nak sza bá lya i ra
tér nek ki, elõ ír ják a for ga tó könyv-elem zés (sce na rio
analy sis) al kal ma zá sát és az üz le ti kör nye ze tet és bel sõ
el len õr zé si fo lya ma to kat jel lem zõ té nye zõk fi gye lem -
be vé te lét.

A ban kok ban al kal ma zott mû kö dé si koc ká zat ke ze lé -
si rend sze rek nek a sza bá lyo zás ál tal meg adott mû kö dé si 
koc ká zat de fi ní ci ó val és az aján lás mel lék le té ben be mu -
ta tott vesz te ség tí pus-osz tá lyo zás sal össz hang ban kell
mû köd ni ük. A bel sõ vesz te ség ada tok ra épü lõ mû kö dé si
koc ká zat ke ze lé si rend szert al kal ma zó ban kok nak leg -
alább öt éves adat sor ral kell ren del kez ni ük (a fej lett mo -
dell re tör té nõ át té rés kor há rom éves adat sor is ele gen -
dõ), amely re vo nat ko zó an a sza bá lyo zás meg ha tá roz za
az adat gyûj tés szem pont ja it (meg fe le lõ rész le te zett ség,
a re giszt rá ci ó hoz al só vesz te ség ha tár, vesz te ség te vé -

keny ség hez kap cso lá sá nak kri té ri u mai). A kül sõ ada tok
al kal ma zá sa kor a bank nak meg kell ha tá roz ni a fel hasz -
ná lás fel té te le it, el kell vé gez ni a szük sé ges kor rek ci ó -
kat és el len õriz ni az adat mi nõ sé get.

A bel sõ mo dell ál tal szá mí tott tõ ke szük ség let nek fe -
de ze tet kell nyúj ta nia a vár ha tó (ex pec ted loss, EL) és az 
elõ re nem lát ha tó (unex pec ted loss, UL) vesz te sé gek re
is. A tõ ke kö ve tel mény meg ál la pí tá sa kor a mo dell ál tal
be csült ér té kek kö zöt ti kor re lá ci ók fi gye lem be vé te le
fel ügye le ti jó vá ha gyás mel lett meg en ge dett, ha a bank
kor re lá ci ós becs lé sei meg bíz ha tó ak (forgatókönyv-
 elemzés al kal ma zá sa) és meg fe le lõ en va li dál tak.

A ban kok nak azo no sí ta ni uk kell azo kat a kör nye ze ti
és bel sõ szer ve ze ti té nye zõ ket, ame lyek az in téz mény
koc ká za ti pro fil ját be fo lyá sol hat ják és mû kö dé si koc ká -
za tuk ra ké pe zen dõ tõ ke kö ve tel mény-szá mí tá sa ik so rán
fi gye lem be kell ven ni ük azo kat.

ISO/IEC 15504 – A fo lya mat fel mé rés szab vá nya

Az ISO/IEC 15504 – ko ráb ban Szoft ver fo lya mat-ja -
ví tás és ké pes ség-meg ha tá ro zás cí men elõ ké szí tett –
nem zet kö zi szab vány ré szei 2003-tól 2005-ig je len tek
meg, és már ma gyar nyel ven is ol vas ha tók. Az ISO/IEC
15504 cí mé bõl és meg fo gal ma zá sá ból azon ban ki ma -
radt a szoft ver szó, mi vel tet szõ le ges fo lya ma tok fel mé -
ré sé hez al kal maz ha tó vá vált.

A szab vány ré szei:
1. rész: Fo gal mak és szó tár
2. rész: A fel mé rés vég re haj tá sa
3. rész: Út mu ta tó a fel mé rés vég re haj tá sá hoz
4. rész: Út mu ta tó a fo lya mat ja ví tás hoz és a fo lya -

mat ké pes ség meg ha tá ro zá sá hoz
5. rész: Egy pél da ként szol gá ló fo lya mat fel mé ré si

mo dell
A szab vány a fo lya ma tok ér té ke lé sé nek ke ret rend -

sze rét biz to sít ja. A fo lya mat fel mé rés cél ja meg ér te ni
egy szer ve zet ál tal meg va ló sí tott fo lya ma tok ké pes sé -
gét. A fo lya mat fel mé rés si ke res meg va ló sí tá sá nak ered -
mé nye ként:

– olyan in for má ci ót és ada tot ha tá roz nak meg, ame -
lyek a fel mért fo lya ma to kat jel lem zik;

– meg ha tá roz zák, hogy a fo lya ma tok mi lyen mér ték -
ben érik el a fo lya mat cé lo kat.

Az ISO/IEC 15504 szab vány 2. ré sze ad ja meg a kö -
ve tel mé nye ket e nem zet kö zi szab vány nak meg fe le lõ
fel mé rés re vagy fel mé ré sek re. A kö ve tel mé nyek se gí tik
meg te rem te ni a fel mé rés ki me ne té nek bel sõ össz hang -
ját, és bi zo nyí té ko kat szol gál tat nak a rang so ro lá sok
meg in do ko lá sá hoz. A ma ga sabb ké pes sé gi szint ek na -
gyobb bi zal mat kelt het nek ab ban a te kin tet ben, hogy a
szer ve zet el tud ja ér ni üz le ti cél ja it; az ala cso nyabb ké -
pes sé gi szint ek a koc ká zat eset le ges for rá sa i ra mu tat hat -
nak rá.
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A kö vet ke zõ áb ra mu tat ja a nem zet kö zi szab vány kö te le zõ ele me i nek lo gi kai kap cso lat rend sze rét:

12. szá mú áb ra: Az ISO 15504-es szab vány kö te le zõ ele mei

13. szá mú áb ra:
Az ISO/IEC 15504-es szab vány sze rin ti fo lya mat ké pes ség szint jei

Az ISO/IEC 15504 mé ré si ke re tet ad a fo lya mat ké -
pes ség fel mé ré sé hez. A fo lya mat ké pes sé get egy olyan
hat fo ko za tú rang sor ská lán ad ják meg, amely le he tõ vé
te szi, hogy a ké pes sé get a ská la al já tól (Hi á nyos) egé -
szen a ská la te te jé ig (Op ti ma li zá ló) fe l le hes sen mér ni.

A ská la a meg va ló sí tott fo lya mat nö vek võ képes -
ségét mu tat ja, kezd ve on nan, hogy a fo lya mat nem
éri el még a köz vet len cél ját sem, egé szen ad dig, hogy 
je len le gi, il let ve az elõ re jel zett üz le ti cé lo kat is tel -
jesíti.
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A mé ré si ke ret egy olyan sé mát ad, amely ak kor hasz -
nál ha tó, ha egy meg va ló sí tott fo lya mat ké pes sé gét jel lem -
zik va la mi lyen fo lya mat fel mé ré si mo dell hez vi szo nyít va.

Eb ben a mé ré si ke ret ben a ké pes ség mé ré se folya -
matattribútumokon (PA) alap szik. Min den att ri bú tum a
fo lya mat ké pes ség egy meg ha tá ro zott vo nat ko zá sát ad ja
meg. A fo lya ma tatt ri bú tum tel je sü lé sé nek mér té két egy
meg ha tá ro zott rang so ro lá si ská lán ad ják meg. A fo lya -
ma tatt ri bú tu mok tel je sü lé se és a fo lya ma tatt ri bú tu mok
adott cso port ja együt te sen ha tá roz za meg a fo lya mat ké -
pes sé gi szint jét.

Bár a fo lya ma tatt ri bú tu mok úgy van nak meg ha tá roz -
va, hogy ezek re egy más tól füg get le nül le hes sen a rang -
so ro lást meg ad ni, eb bõl egy ál ta lán nem kö vet ke zik,
hogy más kap cso la tok nem áll hat nak fenn kö zöt tük, pél -
dá ul az egyik att ri bú tum tel je sü lé se egy má sik att ri bú -
tum tel je sü lé sé hez köt he tõ a ké pes ség di men zi ó ban.

A kö vet ke zõk ben meg adott rang sor ská lát kell hasz nál ni 
a fo lya ma tatt ri bú tu mok tel je sü lé si szint je i nek ki fe je zé sé re.

– N(one) – Nem tel je sült
A szó ban for gó att ri bú tum tel je sü lé sé re nincs vagy
ke vés a bi zo nyí ték a fel mért fo lya mat ban.

– P(ar ti ally) – Rész ben tel je sült
A szó ban for gó att ri bú tum nál van né mi bi zo nyí ték
va la mi lyen meg kö ze lí tés re a fel mért fo lya mat ban,

és né mi leg tel je sül az att ri bú tum. Az att ri bú tum tel -
je sü lé sé nek bi zo nyos vo nat ko zá sai ki szá mít ha tat -
la nok le het nek.

– L(argly) – Nagy já ból tel je sült
A szó ban for gó att ri bú tum nál bi zo nyí ték van va la -
mi lyen rend sze re zett meg kö ze lí tés re a fel mért fo -
lya mat ban, és a tel je sü lés je len tõs mér té kû. En nél
az att ri bú tum nál lé tez het nek bi zo nyos gyen ge pon -
tok a fel mért fo lya mat ban.

– F(ully) – Hi ány ta la nul tel je sült
A szó ban for gó att ri bú tum nál bi zo nyí ték van egy
tel jes és rend sze re zett meg kö ze lí tés re a fel mért fo -
lya mat ban, és a tel je sü lés hi ány ta lan. En nél az att ri -
bú tum nál nincs je len tõs gyen ge pont a fel mért fo -
lya mat ban.

A rang sor elõ zõ ek ben meg adott ér té ke it egy – a tel je -
sü lés mér té két ki fe je zõ – szá za lé kos ská lán kell ér te ni.
A meg fe le lõ ér té kek a kö vet ke zõk le gye nek:

N(one) Nem tel je sült: 0 és 15% kö zött tel je sült
P(ar ti ally) Rész ben tel je sült: >15% és 50% kö zött
tel je sült
L(argly) Nagy já ból tel je sült: >50% és 85% kö zött
tel je sült
F(ully) Hi ány ta la nul tel je sült: >85% és 100% kö -
zött tel je sült

14. szá mú áb ra: Az ISO/IEC 15504-es ké pes sé gi szint ek, a fo lya ma tatt ri bú tu mok tel je sü lé se sze rint rang so rol va

A fo lya mat re fe ren cia-mo del lek olyan me cha niz must
szol gál tat nak, amellyel meg adott fo lya mat fel mé ré si
mo del le ket hoz zá le het kap csol ni az ISO/IEC 15504
szab vány ban meg adott mé ré si ke ret hez (lásd az 14. szá -
mú áb rát). A fo lya mat re fe ren cia-mo dell egy vagy több

fo lya mat fel mé ré si mo dell nek ké pe zi az alap ját. A fo lya -
mat fel mé ré si mo dell(ek) fo lya mat re fe ren cia-mo del lek -
ben meg ha tá ro zott fo lya mat le írá so kon ala pul(nak). An -
nak ér de ké ben, hogy a fel mé rés ered mé nyei meg is mé -
tel he tõk és meg bíz ha tó mó don le for dít ha tók le gye nek
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az ISO/IEC 15504 sze rin ti fo lya mat pro fi lok ra, a fo lya -
mat re fe ren cia-mo del lek nek ki kell elé gí te ni ük bi zo nyos 
kö ve tel mé nye ket.

A fo lya mat re fe ren cia-mo dell alap ve tõ ele mei a mo -
dell al kal ma zá si te rü le té be tar to zó fo lya ma tok le írá sai.
A fo lya mat re fe ren cia-mo dell ben sze rep lõ fo lya mat le -
írá sok tar tal maz zák egy részt a fo lya mat cél já nak meg fo -
gal ma zá sát, amely ma gas szint en ad ja meg a fo lya mat
vég re haj tá sá nak át fo gó cél ja it, más részt azo kat az ered -
mé nye ket, ame lyek mu tat ják a fo lya mat cél si ke res tel je -
sü lé sét.

A fo lya mat le írás nak ki kell elé gí te nie a kö vet ke zõ
kö ve tel mé nye ket:

– a fo lya ma tot le kell ír ni a cél já val és az eredmé nyei -
vel;

– min den fo lya mat le írás ban a fo lya mat ered mé nyek
összes sé ge szük sé ges és elég sé ges le gyen a fo lya -
mat cél já nak tel je sü lé sé hez;

– a fo lya mat le írá sok nak olya nok nak kell len ni ük,
hogy ne tar tal maz zák és ne is kö vet kez zen be lõ lük
e nem zet kö zi szab vány sze rint le írt mé ré si ke ret
sem mi lyen – 1. szint utá ni – vo nat ko zá sa sem.

Az ered mény meg fo gal ma zá sa a kö vet ke zõk va la me -
lyi két ír ja le:

– egy ter mék elõ ál lí tá sa;
– egy je len tõs ál la pot vál to zás;
– elõ írt kor lá tok tel je sí té se, pél dá ul kö ve tel mé nyek,

cé lok stb.
A fo lya mat fel mé ré si mo dell egy vagy több fo lya mat -

re fe ren cia-mo dell hez kap cso ló dik. Alap ját ké pe zi a bi -
zo nyí té kok gyûj té sé nek és a fo lya mat ké pes ség rang so -
ro lá sá nak. A fo lya mat fel mé ré si mo dell a fo lya mat ké -
pes ség két di men zi ós né ze tét nyújt ja. Az egyik di men zió 
men tén le ír ja azo kat a fo lya mat egye de ket, ame lyek a
konk rét fo lya mat re fe ren cia-mo del lek ben meg ha tá ro -
zott fo lya ma tok hoz kap cso lód nak; ezt ne ve zik a fo lya -
mat di men zi ó nak. A má sik di men zió men tén a fo lya mat -
fel mé ré si mo dell le ír ja azo kat a ké pes sé ge ket, ame lyek
az e nem zet kö zi szab vány ban meg adott fo lya mat ké pes -
sé gi szin tek hez és fo lya ma tatt ri bú tu mok hoz kap cso lód -
nak; ezt ne ve zik ké pes ség di men zi ó nak. A kap cso la tot
szem lé le te sen a 15. szá mú áb ra mu tat ja (a fo lya mat di -
men zió az x-ten gely, míg a ké pes ség di men zió az y-ten -
gely).

An nak ér de ké ben, hogy a fel mé rés ered mé nyei –
meg is mé tel he tõ és meg bíz ha tó mó don – le for dít ha tók
le gye nek az ISO/IEC 15504 fo lya mat pro fil já ra, a fo lya -
mat fel mé ré si mo del lek nek ki kell elé gí te ni ük bi zo nyos
kö ve tel mé nye ket. A fo lya mat fel mé ré si mo dell nek tar -
tal maz nia kell a cél ját, al kal ma zá si te rü le tét és az al ko -
tó ele me it; a le ké pe zé sét a mé ré si ke ret re és a meg adott
fo lya mat re fe ren cia-mo dell(ek)re; va la mint az ered mé -
nyek kö vet ke ze tes ki fe je zé sé nek me cha niz mu sa it.

A fo lya mat fel mé ré si mo dell nek kap cso lód nia kell
leg alább egy fo lya mat hoz a meg adott fo lya mat re fe ren -
cia-mo dell bõl. A fo lya mat fel mé ré si mo dell nek az al kal -
ma zá si te rü le té be tar to zó összes fo lya mat ra le kell fed -
nie – fo lya ma ton ként – a fo lya mat ké pes ség mé ré si ke re -

té nek (1. szint tõl szá mí tott) összes – vagy va la mi lyen
egy be füg gõ rész hal ma zát al ko tó – szint jét.

A fo lya mat fel mé ré si mo dell nek ki kell nyil vá ní ta nia
al kal ma zá si te rü le tét a kö vet ke zõk te kin te té ben:

– a ki vá lasz tott fo lya mat re fe ren cia-mo dell(ek);
– a fo lya mat re fe ren cia-mo dell(ek)bõl vett, ki vá lasz -

tott fo lya ma tok;
– a mé ré si ke ret bõl ki vá lasz tott ké pes ség szin tek.
A fo lya mat fel mé ré si mo dell nek olyan mu ta tó kon

kell ala pul nia, ame lyek ki fe je zet ten a fo lya mat fel mé ré si 
mo dell al kal ma zá si te rü le té be tar to zó összes fo lya mat
cél já ra és ered mé nyé re vo nat koz nak, ahogy azo kat a ki -
vá lasz tott fo lya mat re fe ren cia-mo dell ben meg ha tá roz -
ták, és ame lyek jel zik a fo lya mat fel mé ré si mo dell ké -

15. szá mú áb ra: A fo lya mat fel mé ré si mo dell kap cso la tai
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pes sé gi tar to má nyá ba tar to zó fo lya ma tatt ri bú tu mok tel -
je sü lé sét. A mu ta tók a fi gyel met a mo dell al kal ma zá si
te rü le té be tar to zó fo lya ma tok meg va ló sí tá sá ra irá nyít -
ják.

A fo lya mat fel mé ré si mo dell nek köz vet len le ké pe zést 
kell biz to sí ta nia a mo dell alap ve tõ ele me i rõl a ki vá lasz -
tott fo lya mat re fe ren cia-mo dell fo lya ma ta i ra és a mé ré si
ke ret meg fe le lõ fo lya ma tatt ri bú tu ma i ra. A le ké pe zés -
nek tel jes nek, ért he tõ nek és egy ér tel mû nek kell len nie.
A fo lya mat fel mé ré si mo dell ben sze rep lõ mu ta tó kat a
kö vet ke zõk re kell le ké pez ni:

– a meg adott fo lya mat re fe ren cia-mo dell fo lya ma ta i -
nak cél ja i ra és ered mé nye i re;

– a mé ré si ke ret fo lya ma tatt ri bú tu ma i ra (ma gá ban
fog lal ja a fo lya ma tatt ri bú tu mok ra vo nat ko zó, fel -
so rolt tel je sü lé sek összes ered mé nyét is).

Ez le he tõ vé te szi, hogy a szer ke ze ti leg kü lön bö zõ fo -
lya mat fel mé ré si mo del le ket hoz zá le hes sen kap csol ni
ugyan ah hoz a fo lya mat re fe ren cia-mo dell hez.

A fo lya mat fel mé ré si mo dell nek for má lis és iga zol ha -
tó me cha niz must kell biz to sí ta nia a fel mé rés ered mé -
nye i nek fo lya ma tatt ri bú tum-ér té kek for má já ban va ló
meg je le ní té sé re a meg adott fo lya mat re fe ren cia-mo -
dell(ek)bõl ki vá lasz tott fo lya ma tok mind egyi ké re.

Mi vel a fo lya mat re fe ren cia-mo dell le het va la mi lyen
ér dek kö zös ség ál tal ké szí tett anyag, de le het va la mi lyen 
vo nat ko zó nem zet kö zi vagy nem ze ti szab vány, eset leg
nyil vá no san el ér he tõ spe ci fi ká ció is, an nak iga zo lá sa,
hogy az ilyen mo del lek ki elé gí tik e nem zet kö zi szab -
vány kö ve tel mé nye it, tör tén het vagy a meg fe le lõ ség,
vagy az azo nos ság be mu ta tá sán ke resz tül. A meg fe le lõ -
ség iga zo lá sát vég zõ fél nek ob jek tív bi zo nyí té kot kell
sze rez nie ar ra vo nat ko zó an, hogy a fo lya mat re fe ren -
cia-mo dell ki elé gí ti az ISO/IEC 15504 szab vány ban
meg fo gal ma zott kö ve tel mé nye ket.

A kö vet ke zõ rész ben ki fej tett pél dá ban az ISO/IEC
15504 szab vány sze rint, a bá ze li aján lá sok kap csán a
bank i mû kö dé si koc ká za ti fo lya ma tok ra ki dol go zott fo -
lya mat re fe ren cia és fo lya mat fel mé ré si mo dell al kal -
maz ha tó sá gá val kap cso la tos ered mé nye ket is mer tet jük
a nem zet kö zi GRIF pro jekt ál tal ki dol go zott mód szer tan 
alap ján [15].

A „Ba sel II – Ope ra ti o nal Risk Ma na ge ment”
fo lya mat re fe ren cia-mo dell

A pénz ügyi szol gál ta tá sok glo ba li zá ci ó ja és de re gu -
lá ci ó ja, va la mint az al kal ma zott tech no ló gi ák nö vek võ
bo nyo lult sá ga foly tán a bank i mû kö dé si fo lya ma tok és
azok koc ká za tai egy re össze tet teb bek let tek, és ez ál tal
hi tel-, ka mat- és pi a ci koc ká za tok mel lett a mû kö dé si
koc ká za tok is meg ha tá ro zó vá vál tak, mint azt az aláb bi
fel so ro lás is mu tat ja:

– a glo bá li san in teg rált bank i rend sze rek au to ma ti -
zált sá ga nö ve li a rend szer hi bák nem meg fe le lõ ke -
ze lé sé bõl fa ka dó koc ká za to kat;

– A nö vek võ elekt ro ni kus ke res ke de lem kap csán je -
lent ke zõ koc ká za tok alul ér té ke lé se;

– A nagy vo lu me nû bank i fú zi ók, fel vá sár lá sok, szét -
vá lá sok, kon szo li dá ci ók stb. ki hí vást je len te nek az
új és új on nan in teg rált rend sze rek át lát ha tó sá ga
szem pont já ból;

– A nagy vo lu me nû on-li ne tranz ak ció fel dol go zá sá -
ból adó dó an a bel sõ kont rol lok és tar ta lék
(back-up) meg ol dá sok irán ti kö ve tel mé nyek je len -
tõ sen meg nõt tek;

– A bank i mû ve le tek egy ré szé nek ki szer ve zé se, il -
let ve az el szá mo lá si rend sze rek hez va ló csat la ko -
zás nem csak koc ká zat csök ken tõ, ha nem -nö ve lõ
ha tá sú is.

A fen ti lis tá ban fel so rolt sok fé le bi zony ta lan sá got le -
het a „mû kö dé si koc ká zat” cím szó alatt ér te ni. A bá ze li
aján lá sok a mû kö dé si koc ká za tot, mint az em be rek, a
bel sõ fo lya ma tok és rend sze rek nem meg fe le lõ vagy hi -
bás mû kö dé se, il let ve kül sõ té nye zõk ál tal elõ idé zett
vesz te sé gek koc ká za ta ként de fi ni ál ja.

Az is mer te tett nö vek võ koc ká za ti ha tá sok va lós sá gá -
nak alá tá masz tá sá ra idé zünk egy bank i ügy fél-rek la má -
ci ó ra ér ke zett le vél bõl:

„Ké ré sé nek meg fe le lõ en ezú ton tá jé koz tat juk Önö -
ket, hogy a 2006. már ci us x-án kez de mé nye zett át uta lá si 
meg bí zá sok nál rend szer hi ba miatt y meg bí zást (......), 
,dup lán’ dol goz tunk fe l.

2006. már ci us x-án a köz pon ti szer ver le állt, kol le gá -
ink tól kap tunk egy lis tát, hogy mely té te lek nem ke rül tek
át ....-hez. Ezen lis ta alap ján a té te le ket ma nu á li san fel -
dol goz tuk.

2006. már ci us x+1-jén azon ban a rend szer in dí tá sa -
kor az érin tett y té tel au to ma ti ku san le könyv elõ dött,
amely té te le ket az Önök kel tör tént egyez te tés után ma -
nu á li san tö röl tünk. Így az át uta lás ra ke rült össze gek kel
az Önök szám lá ját csak egy szer ter hel tük meg és az uta -
lá sok ked vez mé nye zett je i nek szám lá ján a jó vá írás ké se -
de lem nél kül tör tént meg.

Az oko zott ké nyel met len sé ge kért szí ves el né zé sü ket
kér jük....”

A lu xem bur gi kol lé gák ál tal ki dol go zott ISO/IEC
15504 szab vány nak meg fe le lõ fo lya mat re fe ren cia-mo -
dell tar tal maz za a fo lya ma tok cél ját és ered mé nye it, a
fo lya ma tok egy más köz ti kap cso la ta i val együtt. A re fe -
ren cia mo dell nem tar tal maz rész le tes meg va ló sí tá si
meg kö ze lí tést, és spe ci fi kus koc ká zat ke ze lé si rend szer,
szoft ver vagy tech ni ka elõ írá sát sem. A re fe ren cia mo -
dell – a szab vány elõ írá sai sze rint – ar ra szol gál, hogy a
bank a sa ját üz le ti igé nyei és al kal ma zá si spe ci fi ku mai
alap ján vé gez ze el a „test re sza bást”. A re fe ren cia mo -
dell fo lya ma ta i hoz elõ írt cé lok és ered mé nyek olyan in -
di ká to rok, me lyek kel mér he tõ, hogy az adott bank i fo -
lya ma to kat vég re haj tot ták-e. Eze ket az in di ká to ro kat
hasz nál ják fe l a fel mé rõk (au di to rok) ar ra, hogy a meg -
va ló sult fo lya ma tok ké pes sé gi szint jét meg ha tá roz zák,
va la mint meg fe le lõ szak mai ala pot szol gál tas sa nak ah -
hoz, hogy a bank i szer ve zet mû kö dé si fo lya ma ta i nak
ha té kony sá ga ja vul jon.
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A bank i mû kö dé si koc ká zat ke ze lés ér té ke lé sé re ki -
dol go zott fo lya mat re fe ren cia-mo dell (lásd 16. sz. áb ra)
és az ar ra ala pu ló fo lya mat fel mé ré si mo dell a bá ze li kö -
ve tel mé nyek struk tú rá ját kö ve ti. A fon to sabb fo lya ma -
tok a „Pri ma ry” (el sõd le ges) és „Sup port” (tá mo ga tó)
ka te gó ri ák ba ke rül tek be so ro lás ra.

Az el sõd le ges ka te gó ria to váb bi két cso por tot tar tal -
maz. Az el sõ a mû kö dé si koc ká zat elem zés, mely alatt
meg kü lön böz te tés re ke rült a koc ká za tok be azo no sí tá si
és elem zé si fo lya ma ta. A má so dik cso port a mû kö dé si
koc ká zat ke ze lés ope ra tív (kont roll és mo ni tor ing) fo -
lya ma ta it tar tal maz za.

Eb ben a ka te gó ri á ban két to váb bi fo lya mat ke rült meg -
ha tá ro zás ra: az üz let foly to nos ság biz to sí tá sa és a ki szer ve -
zé si (out so ur cing) koc ká za tok ke ze lé se. A meg kü lön böz -
te tést az in do kol ja, hogy ezen fo lya ma tok nál a spe ci á lis
koc ká za tok miatt a fo lya ma tatt ri bú tu mok tel je sü lé se el té rõ 
kö ve tel mé nyek (ba se prac ti ces) alap ján mér he tõ (a kap -
cso ló dó fo lya mat fel mé ré si mo dell alap ján).

A tá mo ga tó ka te gó ri á ban ki tün te tett cso por tot ké pez -
nek a vesz te ség-adat bá zis sal szem ben tá masz tott kö ve -

tel mé nyek meg fe le lé sé re lét re ho zott fo lya ma tok. Ezek
kü lön böz te tik meg ugyan is a fej lett mé ré si mód szert a
szten derd mé ré si mód szer tõl. A fej lett mé ré si mód szer
(AMA) ese té ben ugyan is a mû kö dé si koc ká zat ke ze lé si
rend szer re vo nat ko zó elõ írá sok a bel sõ vesz te ség-adat -
bá zis sal szem ben tá masz tott kö ve tel mé nye ket tar tal -
maz zák, és a bel sõ ada tok hi á nyá ban a kül sõ ada tok fel -
hasz ná lá sá nak sza bá lya i ra tér nek ki, elõ ír ják a for ga tó -
könyv-elem zés (sce na rio analy sis) al kal ma zá sát és az
üz le ti kör nye ze tet és a bel sõ el len õr zé si fo lya ma to kat
jel lem zõ té nye zõk fi gye lem be vé te lét. Ezen kö ve tel mé -
nyek köz vet le nül kap cso lód nak a ka te gó ria két to váb bi
fo lya ma tá hoz, vagy is a kon fi gu rá ció-ke ze lé si és a bel sõ
el len õr zé si fo lya ma tok hoz.

A kon fi gu rá ció-ke ze lé si fo lya mat biz to sít ja, hogy az
ered mé nyes és ha té kony mû kö dé si koc ká zat ke ze lés hi -
te les és pon tos in for má ci ók ra ala po zód jon. Pél dá ul a
rész le tes mun ka kö ri le írá sok, kü lö nö sen az elõ írt fe le -
lõs sé gek és mo ti vá ci ók alap ján meg ál la pít ha tó (kont rol -
lál ha tó) le gyen, hogy a tény le ges ki ne ve zé sek, il let ve
fel adat vég zé sek so rán nin cse nek-e el té ré sek.
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16. szá mú áb ra: „Ba sel II – Ope ra ti o nal Risk Ma na ge ment” fo lya mat re fe ren cia-mo dell
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A be mu ta tott fo lya mat re fe ren cia-mo dell tar tal maz za
az „Or ga ni za ti o nal” (szer ve ze ti) ka te gó ri át, az en nek
kap csán elõ írt fo lya ma tok kö ve tel mé nye it az ISO/IEC
12207 szab vány [16] alap ján ír ták le.

A bá ze li kö ve tel mé nyek elõ írá sa it a fen ti re fe ren cia -
mo dell alap ján de fi ni ált fo lya mat fel mé ré si mo dell ben
egy részt mint alap kö ve tel mé nye ket (ba se prac ti ces),
más részt mint a ké pes sé gi szint ek att ri bú tu ma i hoz tar to -
zó in di ká to ro kat ha tá roz ták meg.

A ki dol go zott re fe ren cia mo dell és fo lya mat fel mé ré -
si mo dell a bá ze li aján lás ál tal meg en ge dett mind há -
rom, a bank i mû kö dé si koc ká za tok hoz tar to zó tõ ke kö -

ve tel mény-szá mí tá si meg kö ze lí tést ma gá ba fog lal ja.
To váb bá mind há rom meg kö ze lí tés hez a fo lya ma tok
meg ha tá ro zott kö re és elõ írt ké pes sé gi szint tar to zik. A 
17. szá mú áb ra il luszt rál ja a bá ze li meg kö ze lí tés nek
meg fe le lõ fo lya ma tok ki vá lasz tá sát. A fej lett mé ré si
mód szer (AMA) ese tén va la mennyi fo lya ma tot al kal -
maz ni kell, és a töb bi meg kö ze lí tés hez ké pest ma ga -
sabb ké pes sé gi szint nek kell meg fe lel ni. Ezen túl a fel -
ügye le ti fe lül vizs gá la ti fo lya mat so rán is tud ni kell,
hogy mely fo lya ma to kat, il let ve azo kat mely ké pes sé gi 
szint en kell tel je sí te ni ah hoz, hogy a vá lasz tott mód -
szer iga zol ha tó le gyen.

Pél dá ul ha egy bank az alap mu ta tó (ba sic in di ca tor)
mód szert vá laszt ja, a fel mé rés csak az el sõd le ges (pri -
ma ry) fo lya ma tok ra és ese tük ben az 1-es ké pes sé gi
szint nek va ló meg fe le lés re ter jed ki, fi gyel men kí vül
hagy va a tá mo ga tó (sup port) és szer ve ze ti (or ga ni za ti o -
nal) ka te gó ri ák hoz tar to zó fo lya ma to kat.

Az ISO/IEC 15504 szab vány nak meg fe le lõ fo lya -
mat re fe ren cia-mo dell és fo lya mat fel mé ré si mo dell ki -
dol go zá sa kor fi gye lem be kel lett ven ni, hogy ne az in -
for ma ti kai ipar ág, ha nem a pénz in té ze ti szek tor igé -
nye i nek meg fe le lõ ér té ke lé si mód szer ke rül jön ki ala kí -
tás ra. En nél fog va lé nye ges szem pont volt, hogy a ki -

17. szá mú áb ra:
A fo lya mat fel mé ré si mo dell és a bá ze li mé ré si mód sze rek
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fej lesz tett mo del lek fo lya ma tai ér tel mez he tõ ek le gye -
nek kü lön bö zõ bank i mû kö dé si te rü le te ken. Az aláb bi
táb lá zat ban az egyik alap ve tõ fo lya mat – a mû kö dé si
koc ká za tok kont roll ja – ese té ben két te rü le ten, az in -

for ma ti kai irá nyí tás és a hi te le zés koc ká za ta i nak vo -
nat ko zá sá ban, pél dá kon ke resz tül mu tat juk be a fo lya -
mat re fe ren cia-mo dell sze rin ti célt és az ered mé nyek
ér tel me zé sét.

IT irá nyí tás Hi te le zés

Operational Risk Control

Cél A feltárt kockázatokat a kívánt
tolerancia-értéken belül kell
tartani

Eredmény 1 Rendszeresen felülvizsgált
mûködési kockázatkezelési
stratégia

Információvédelmi stratégia,
mely pl. kiterjed a banki IT-
infrastruktúra sebezhetõ
elemeire, ....

A hitelezési folyamatok (pl.
hitelnyújtás, visszafizetés
figyelés stb.) sebezhetõségeire
kiterjedõ stratégia

Eredmény 2 Felülvizsgált védelmi politika
kerül kiadásra minden érintett
banki területen

A banki informatikai
mûveletekben részt vevõk
számára kidolgozott védelmi
politika (pl. jelszókezelés stb.)

A hitelezési mûveletekben részt 
vevõk számára kidolgozott
védelmi politika. 
Pl. inputadatok ellenõrzése és
hitelesítése hitelbírálati
eljárásban

Eredmény 3 A kockázati profilnak
megfelelõ szervezeti és
mûködési intézkedések
foganatosítása

Tûzfaltelepítés, bejelentkezés
monitorozás stb. megtervezése
és végrehajtása az illetéktelen
behatolás megelõzésére

A hitelezés minõségügyi
rendszerének bevezetése a
benyújtott információk nyomon 
követésére és valósságuk
ellenõrzésére

Eredmény 4 A kockázati toleranciaérték
elérésére tett helyesbítõ és
megelõzõ intézkedések és ezek
nyomon követése 

Illetéktelen behatolás
beazonosítása esetén a fontos
információk elérésének
megakadályozása, a behatoló
elszigetelése, kizárása, ...

Fizetési probléma esetén
fizetési felszólítás kiküldése, az 
adós egyéb pozícióinak
figyelése, adósminõsítés, egyéb 
hitelezés felfüggesztése stb.

A lu xem bur gi pénz in té ze ti fel ügye le ti ha tó ság
(CSSF) ré szé rõl fel ál lí tott szak ér tõi mun ka bi zott ság
tesz tel te és ta lál ta al kal mas nak a bank szek tor ra ki dol -
go zott ISO/IEC 15504 szab vány nak meg fe le lõ fo lya -
mat re fe ren cia-mo dellt és fo lya mat fel mé ré si mo dellt a
bank i mû kö dé si koc ká zat me ne dzse lé si rend sze rek fe -
lül vizs gá la tá ra. Az ered mé nyek alap ján a lu xem bur gi
pénz in té ze ti fel ügye le ti ha tó ság to váb bi al kal ma zá si le -
he tõ sé ge ket ke res, és más nem ze ti fel ügye le tek kel is
ke re si a kap cso la tot an nak ér de ké ben, hogy a fel ügye le -
ti el len õr zés nem zet kö zi kap cso la ta in ke resz tül is elõ se -
gít se a leg jobb gya kor la tok el ter jesz té sét.

Összeg zés

A cikk má so dik ré szé ben is mer te tett pél dán ke resz tül
be mu tat tuk, hogy egy bo nyo lult bel sõ kont roll rend szer
ki ala kí tá sá ra, fo lya mat ja ví tá sá ra és a fe lül vizs gá la ti fel -
ada tok el lá tá sá ra egy aránt al kal mas, nem zet kö zi szab -
vány ként el fo ga dott és rész ben már ma gyar nyel ven is ki -
adott mód szer tan se gít sé gé vel ho gyan le het a „kö ve tõ” tí -
pu sú sza bá lyo zó rend szer-vál to zá sok (mint pél dá ul a SOX
kö ve tel mé nyek, a vál la la ti tör vény EU-di rek tí vái, vagy a
bá ze li aján lás) kap csán – a cikk el sõ ré szé nek be ve ze tõ jé -

ben – fel ve tett prob lé mák ra meg ol dást ta lál ni. A kont roll -
rend sze rek bü rok ra ti kus mû köd te té sé bõl fa ka dó ne héz sé -
gek re és az egye di in for má ció- és kom mu ni ká ció tech no -
ló gi ai ki hí vá sok ra ad ha tó egyik le het sé ges vá lasz az
ISO/IEC 15504 szab vány al kal ma zá sa.

A hi vat ko zott szab vány ma gyar or szá gi al kal ma zá sá -
ra a cikk ben is mer te tett bank i mû kö dé si koc ká zat-me -
nedzs ment te rü le ten kí vül is több le he tõ ség kí nál ko zik.
Az egyik ké zen fek võ al kal ma zá si le he tõ ség az el len õr -
zé si egy sé gek, szer ve ze tek mû kö dé sé nek füg get len mi -
nõ ség ügyi fe lül vizs gá la ta, me lyet mind egyik el len õr zé -
si szab vány elõ ír va la mi lyen for má ban. Az ISO/IEC
15504 szab vány alap ján olyan re fe ren cia mo del lek és
fo lya mat fel mé ré si mo del lek dol goz ha tó ak ki el len õr zé -
si tí pu son ként, me lyek kel az adott te rü le ten al kal ma -
zan dó el len õr zé si stan dard nak va ló sta ti kus meg fe le lés
he lyett, egy a ké pes sé gi szin te ken ke resz tül be mu tat ha -
tó – ob jek tív, más el len õr zé si szer ve ze tek kel össze ha -
son lít ha tó, és bár mi kor meg is mé tel he tõ – mi nõ sí tést és
az el ér ni kí vánt szint hez szük sé ges fo lya mat ja ví tá si in -
téz ke dé se ket is meg ha tá ro zó ér té ke lés vé gez he tõ.

A fo lya mat fel mé ré si mo del lek ké pes sé gi szint jei a
vizs gá lat alá vont fo lya ma tok vo nat ko zá sá ban azt is
meg mu tat ják, hogy az adott szer ve zet mi lyen el len õr zé -
si koc ká za tot je len t. Ez oly mó don is ér tel me zen dõ,
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hogy az el len õr zés so rán csak azo kat a fo lya ma to kat
kell mi nõ sí te ni az al kal ma zott fo lya mat fel mé ré si mo -
dell sze rint, me lyek az adott össze füg gés ben az „üz le ti”
cé lok meg va ló sí tá sá ra tény le ges ki ha tás sal van nak. Az
ISO/IEC 15504 szab vány ál tal kí nált ru gal mas ság biz to -
sít ja, hogy a fo lya mat fel mé ré si mo dell ál tal hi vat ko zott
re fe ren cia mo dell bõl csak az adott „üz le ti” vo nat ko zás -
ban va ló ban fon tos fo lya ma tok kal kap cso la to san le gyen 
je len tõ sé ge a ma ga sabb ké pes sé gi szint el éré sé nek.

Vé ge ze tül az egye di in for má ció- és kom mu ni ká ció -
tech no ló gi ai ki hí vá sok kap csán – a rész le te sen tár gyalt
fo lya mat fel mé ré si szab vány mel lett – meg kell em lí te -
nünk az ISO/IEC 15408 szab ványt is, amely szin tén
meg je lent ma gyar for dí tás ban „Az in for ma ti kai biz ton -
ság ér té ke lés kö zös szem pont jai” cí men [17].

Az ISO/IEC 15408 fon tos sze re pet ját szik az olyan
tech ni kák tá mo ga tá sá ban, ame lyek kel a fo gyasz tók a
szer ve ze ti igé nye i ket jól ki fe je zõ in for ma ti kai biz ton sá -
gi kö ve tel mé nye ket vá laszt hat nak ki. Az ISO/IEC
15408 lét re ho zá sá nak ki vál tó oka az volt, hogy az ér té -
ke lés ki elé gít se a fo gyasz tók igé nye it, mi vel ez az ér té -
ke lé si fo lya mat alap ve tõ cél ja és lé té nek fõ in do ka.
A szab vány sze rin ti vizs gá lat ered mé nye ként egy ér tel -
mû en és pon to san le het do ku men tál ni azt, hogy a vizs -
gált rend szer meg fe lel-e a ve le szem ben tá masz tott biz -
ton sá gi kö ve tel mé nyek nek. Ez a meg ren de lõ ket se gí ti
an nak el dön té sé ben, hogy a rend szer kel lõ en biz ton sá -
gos-e azon te rü le ten, ame lyen al kal maz ni kí ván ják.
Egy ben le ír ja azt is, hogy mi lyen biz ton sá gi koc ká za -
tok kal kell szá mol ni a rend szer hasz ná la ta so rán.

A cikk ben is mer te tett mód sze rek és nem zet kö zi ta -
pasz ta la tok alap ján a Bu da pes ti Gaz da sá gi Fõ is ko la ve -
ze té sé vel és a Me mo lux Kft. szak mai ko or di ná ci ó já val
– 2005. év vé gén el in dí tott „Cer ti fi ed Eu ro pe an In ter nal
Au dit Ma na ger” nem zet kö zi (Le o nar do da Vin ci) kí sér -
le ti kép zé si pro jekt ke re té ben ki dol go zás ra ke rül egy a
nem zet kö zi bel sõ el len õr zé si nor mák nak meg fe le lõ re -
fe ren cia mo dell, amely egy út tal al kal mas a bel sõ el len -
õr zé si alap is me re tek ok ta tá sá ra és nem zet kö zi leg el fo -
ga dott egy sé ges (alap szin tû) vizs ga kö ve tel mé nyek
meg ha tá ro zá sá ra is.

A pro jekt so rán ki dol go zan dó re fe ren cia mo del lel
szem ben tá masz tott kö ve tel mény, hogy an nak alap ján
szek tor spe ci fi kus fo lya mat fel mé ré si mo del le ket le hes -
sen ké szí te ni úgy, hogy az al kal ma zá si te rü le tek le fed -
jék az EU és ma gyar költ ség ve té si tá mo ga tá sok vég sõ
ked vez mé nye zett je i nél, il let ve más vál lal ko zá sok nál a
pénz ügyi je len té sek ké szí té se kap csán, a bel sõ el len õr -
zés ál tal vizs gá lan dó fo lya ma to kat. A re fe ren cia mo dell
fo lya mat struk tú rá ja az el sõ rész ben tár gyalt CO SO bel -
sõ kont roll ke ret rend szer re épül, an nak ér de ké ben, hogy 
biz to sít va le gyen a „kö zös nyelv” hasz ná la ta min d a fo -
lya ma tok vég re haj tá sá ért fe le lõs ve ze tõk, min d pe dig a
kül sõ és bel sõ el len õr zést vég zõk kö zött.

Je len cikk té ma vá lasz tá sát is el sõ sor ban az el len õr zé -
si és az in for ma ti kai szak ma „kö zös nyel vé nek” ki ala kí -
tá si szán dé ka in do kol ta.

A cikk ben is mer te tés re ke rült szak mai anya go kat vá -
lo gat ta és szer kesz tet te:

Iva nyos Já nos
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Mér he tõ tel je sít mé nyek
és mi nõ sé gi szol gál ta tá sok

A ma gyar és a brit ön kor mány za tok el len õr zé sé nek rend szer e és  gya kor la ta volt a té -

má ja an nak a két na pos kon fe ren ci á nak, ame lyen Da vid Bray* cik künk szer zõ je a

Pénz ügy mi nisz té ri um meg hí vá sá ra nagy si ke rû elõ adást és kon zul tá ci ót tar tott a ma -

gyar vi dé ket kép vi se lõ ön kor mány za ti és el len õr zé si szak em be rek szá má ra, majd la -

punk szá má ra be szá mo lót ké szí tett az el hang zot tak ról. 

A kon fe ren cia részt ve või a té ma iránt nagy ér dek lõ -
dést ta nú sít va vi tat ták meg, hogy mi lyen sze re pet játsz -
hat a hely ha tó ság a he lyi kö zös sé gek éle té nek fel pezs dí -
té sé ben. Min d a két or szág ban kér dést je len t a tö meg -
köz le ke dés ren del ke zés re ál lá sa és az alap ve tõ he lyi lé -
te sít mé nyek, az is ko lák, fa lu si ve gyes bol tok és pos ta hi -
va ta lok fo lya ma tos mû köd te té se. A kon fe ren cia részt -
ve või egyet ér tet tek ab ban, hogy eze ket a kér dé se ket
nem le het egy „va rázs ütés sel” meg ol da ni, és hogy a he -
lyi ön kor mány za tok szer ve ze te i ben e kér dé sek tár gya lá -
sa kor fi gye lem be kell ven ni, hogy a he lyi la ko sok ra
mind ez mi lyen adó ter het hárít. 

A részt ve võk ér dek lõ dést mu tat tak az iránt is, hogy a
brit ön kor mány za tok mi lyen szer ke zet ben mû köd nek a
vá ro sok ban és vi dé ken, kü lö nö sen fog lal koz tat ta õket
az egyes vi dé ki hely ha tó sá gok kü lön bö zõ szint jei kö -
zöt ti vi szony. Egyet ér tet tek ab ban, hogy az ön kor mány -
za ti ság el té rõ mo dell je i nek egy aránt van nak elõ nyei és
gond jai, meg lá tá suk sze rint a ki vá lasz tott szer ke zet nek:

– leg alább olyannyi ra he lyi jel le get kell öl te nie, hogy
a szol gál ta tá sok nyúj tá sát a kö zös ség igé nyei sze rint
biz to sí ta ni tud ja;

– vi lá gos nak kell len nie, hogy a la ko sok pon to san
lás sák, hogy az egyes szol gál ta tá so kat me lyik szer ve zet
nyújt ja;

– meg fe le lõ mé re tû nek kell len nie, hogy a szol gál ta -
tá sok nyúj tá sa költ ség ha té kony mó don tör tén jen, és
hogy a szer ve ze tek meg fe le lõ bel sõ tá mo ga tást kap ja -
nak a pénz ügyi ve ze tés hez és a tör vé nyes, sza bály sze rû
mû kö dés hez. 

Ezt kö ve tõ en a brit he lyi ön kor mány za tok fi nan szí ro -
zá sá nak mód ját is mer tet tem, és ar ról tá jé koz tat tam a
kon fe ren cia részt ve võ it, hogy az ön kor mány za tok ki -
adá sa i nak leg na gyobb ré szét a köz pon ti kor mány zat fe -
de zi. Rá mu tat tam ar ra is, hogy még egy-egy szer ve zet
ki adá sá nak vi szony lag sze rény vál toz ta tá sa is je len tõs
kö vet kez mé nyek kel jár ab ban a te kin tet ben, hogy mek -
ko ra össze get kell he lyi adók ból elõ te rem te ni.

Ezt kö ve tõ en a sze mi ná ri um a brit he lyi ön kor mány -
za tok és a köz pon ti kor mány zat köl csön ha tá sá val fog -
lal ko zott. A részt ve võk meg tud hat ták, hogy a he lyi leg
vá lasz tott ta nács ta gok nak ugyan jo guk ban áll egy-egy
szer ve zet pri o ri tá sa it és az ál ta la nyúj tott szol gál ta tá so -

kat meg ha tá roz ni, a köz pon ti kor mány zat nak je len tõs
be fo lyá sa van.

Az Egye sült Ki rály ság kor má nya ké nye sen ügyel ar -
ra, hogy a he lyi szol gál ta tá sok mi nõ sé ge az or szág ban
min de nütt kö vet ke ze te sen egy adott nor má hoz iga zod -
jon, és ezért a hely ha tó sá gok szá má ra kö te le zõ jel leg gel
elõ ír ja bi zo nyos szol gál ta tá sok nyúj tá sát, és a szol gál ta -
tá sok ré vén el éren dõ cé lo kat is.

A kö vet ke zõ té ma a brit EB sze re pé nek be mu ta tá sa
volt. A brit El len õr zé si Bi zott ság (EB) fel ada ta, hogy
füg get len szerv ként gon dos kod jon a köz pén zek gaz da -
sá gos, ha té kony és ered mé nyes fel hasz ná lá sá ról an nak
ér de ké ben, hogy a la kos ság he lyi és or szá gos szint en is
mi nõ sé gi szol gál ta tá sok ban ré sze sül jön. Az EB fel -
ügye le te alá mint egy 11 000 ang li ai ön kor mány zat tar -
to zik, me lyek köz pén zek bõl fi nan szí ro zott éves költ -
ség ve té se ki adá si ol da lon meg ha lad ja a 180 mil li árd an -
gol fon tot (kö rül be lül 250 mil li árd eu ró). Az El len õr zé si 
Bi zott ság hoz a he lyi ön kor mány za tok nál az egész ség -
ügy, a la kás ügy, a la kó he lyi biz ton ság, a tûz ol tás és bal -
ese ti men tés te rü le tén nyúj tott szol gál ta tá sok tar toz nak.

Füg get len el len õr zé si jog kö ré vel él ve az El len õr zé si
Bi zott ság fon tos tá jé koz ta tást ad az ál lam szol gál ta tá sa i -
nak mi nõ sé gé rõl. Fel ada ta, hogy e szol gál ta tá sok mi nõ -
sé ge ja vul jon, ezért gya kor la ti ta nács adást kí nál, és ter -
jesz ti a be vált gya kor la ti meg ol dá so kat. Füg get len el -
len õri mi nõ sé gé ben az EB fi gye lem mel kí sé ri a ki adá -
sok ala ku lá sát, hogy az ál la mi szol gál ta tá sok ban fel -
hasz nált pénz jó tel je sít ménnyel hasz no sul jon, ér té ket
te remt sen.

A kül sõ el len õrök ál tal kö te le zõ en el vég zen dõ fel ada to -
kat az „el len õr zés gya kor la ti kó de xe” fog lal ja össze. Ezt a
do ku men tu mot öt éves cik lu sok ban vizs gál ja fe lül és hagy -
ja jó vá a par la ment. A kon fe ren cia részt ve või nagy ér dek -
lõ dés sel fo gad ták az EB szé les ha tás kö ré rõl szó ló tá jé koz -
ta tót és az a tényt, hogy a bi zott ság mun ka kö re nem me rül
ki az el len õr zött szer ve ze tek pénz ügyi be szá mo ló já nak
éves szin tû vé le mé nye zé sé ben.

Fi gye lem mel hall gat ták az in for má ci ó kat az át fo gó
tel je sít mény ér té ke lés rõl, ame lyet az EB az összes na -
gyobb he lyi ön kor mány za ti szer ve zet nél le foly tat az
Egye sült Ki rály ság ban. Az ér té ke lés azt mé ri, hogy az
adott szer ve zet mi lyen rend sze rint mû kö dött (pél dá ul
mi lyen volt a pénz ügyi irá nyí tás, a bel sõ el len õr zés és a
tel je sít mény) mi lye nek vol tak az in pu tok, és meg vizs -
gál ja a tény le ge sen tel je sí tett szol gál ta tá sok mi nõ sé gét,
az az az out pu to kat is.
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* A szer zõ az Egye sült Ki rály ság El len õr zé si Bi zott sá gá nak ve ze tõ je
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A hall ga tó ság meg is mer ked he tett az zal a bo nyo lult
sza bály rend szer rel is, amely nek ré vén az el len õr nek az
adott szer ve zet re vo nat ko zó meg ál la pí tá sai egy össze sí -
tett pont szám ban fe je zõd nek ki. Ez a tel je sít mény pont -
szám nyil vá nos és a szer ve ze te ket a nul la csil la gos tól
(gyen gén tel je sí tõk) a négy csil la go sig (jó tel je sít ményt
nyúj tók) ter je dõ ka te gó ri ák ba sorolja.

A részt ve võk meg lá tá sa sze rint fi no mí tá sá val a szer -
ve ze tek ered mé nyes sé gét – a tel je sít mé nyek re vo nat ko -
zó, ren del ke zés re ál ló in for má ci ók fi no mí tá sá val – a
vizs gá la tok szá má ra Ma gyar or szá gon is mér he tõ vé le -
het ne ten ni. Fel hív tam a fi gyel met a fo lya mat ban rej lõ,
at tól el vá laszt ha tat lan ne héz sé gek re, és rá mu tat tam,
hogy a tel je sít mény mu ta tó kat min den kép pen ér de mes
pon to san meg ha tá roz ni. Hang sú lyoz tam to váb bá, hogy
azt kell mér ni, ami „mé rés re ér de mes”, és nem azt, ami
„könnyen mér he tõ”.

Az elõ adás ez után a he lyi ön kor mány za tok nál fo lyó
bel sõ el len õr zés kér dé se i vel foglalkozik. A jog sza bá -
lyok sze rint ugyan bel sõ el len õr zést min den szer ve zet -
ben mû köd tet ni kell, de van ar ra mód, hogy ezt he lyi
erõk bõl old ják meg. Az Egye sült Ki rály ság ban er re há -
rom mód szer kí nál ko zik:

1. a mun ka tár sak bel sõ csa pa tá val;
2. a he lyi ön kor mány za tok szer ve ze te i nek tár su lá sá -

val (kon zor ci u má val); 
3. a hely ha tó sá gi szerv ál tal meg bí zott szám vi te li ma -

gán vál lal ko zás sal.
Ezt kö ve tõ en váz la to san is mer tet tem a bel sõ el len õr -

zés lé nye ges funk ci ó it, és azt, hogy mi lyen kü lönb sé gek 
van nak az EB és a bel sõ el len õr zés kö zött a meg bí zá sok, 
a mun ka ter je del me, a be szá mo lás és a mi nõ ség biz to sí -
tás szem pont já ból.

Mi vel a Nem zet kö zi Könyv vizs gá la ti Stan dar dok
(ISA) elõ írá sai sze rint a kül sõ el len õr kö te les a bel sõ el -
len õr zés mun ká ját a sa ját fel ada tá nak el lá tá sa kor fi gye -
lem be ven ni, az EB rend sze re sen ér té ke li a bel sõ el len -
õr zést, és meg gyõ zõ dik ar ról, hogy mun ká ját ki elé gí tõ
mi nõ ség ben vég zi-e. Az EB ál tal ér té kelt te rü le tek a kö -
vet ke zõk:

– Cé lok és ter je de lem;
– Füg get len ség;
– Ál lo mány és kép zés;
– Kap cso la tok;
– Meg fe le lõ gon dos ság;
– Ter ve zés;
– Kont roll ing;
– Nyil ván tar tás;
– Vizs gá la ti nyom;
– Be szá mo ló és nyo mon kö ve tés.
A kö vet ke zõ rész ben azok nak a prob lé mák nak a váz -

la tos is mer te té sé vel fog lal koz tunk, ame lyek kel bel sõ el -
len õr zé si rész le gek ben né ha szem be ta lál ja ma gát az em -
ber, majd a részt ve võk eset ta nul mány ként fel dol goz ták
egy bel sõ el len õr zé si osz tály mun ka ter vét, amely azt
mu tat ta be, mennyi re si ke rült a ter ve zett fel ada to kat el -
vé gez ni.

A hall ga tó ság lát ha tó an öröm mel vé gez te ezt a fel -
ada tot, amely egész sé ges vi tát vál tott ki és re mek vá la -
szo kat ered mé nye zett. 

A cso port a kö vet ke zõ té má kat ve tet te fe l:
a) A bel sõ el len õr zés nek nem si ke rült meg fe le lõ en

össz han got te rem te nie az egyes el len õr zé si fel ada tok -
hoz hoz zá ren delt na pok szá ma és a koc ká za tok kö zött.

b) A bel sõ el len õr zés nem töl tött a ter ven sze rep lõ
 napok szá má val egyen lõ idõt el len õr zés sel, és csu pán
80 szá za lék ban tel je sí tet te sa ját mun ka ter vét.

c) A bel sõ el len õr zés pont a rossz te rü le te ken csú szott 
el. No ha ér té ke lé sük ben há rom te rü let mi nõ sült ma gas
koc ká za tú nak, és ezek nek a vizs gá la tá ra a terv ben
össze sen 90 na pot szen tel tek, va ló já ban e te rü le tek el -
len õr zé sé re csu pán 20 nap ju tott. Két, ere de ti leg ma gas
koc ká za tú nak ítélt te rü let tel ugyan ak kor egy ál ta lán nem 
fog lal koz tak.

d) A bel sõ el len õr zés szá má ra az idõ gaz dál ko dás
nyil ván va ló prob lé mát je len t, mert egyes te rü le tek el -
len õr zé se a ter ve zett nél jó val to vább tar tott.

e) A bel sõ el len õr zés a mun ka terv sze rint össze sen
265 mun ka na pot (53 he tet) szánt az el len õr zés re. Ez
egyet len sze mély szá má ra túl sá go san nagy mun ka ter he -
lést je len t, ha fi gye lem be vesszük az éves sza bad sá got
és a mun ka vég zés bõl ki e sõ egyéb idõt is. A cso port ból
fenn tar tá so kat vál tott ki az is, mit tesz nek a bel sõ el len -
õr zés ben dol go zók az év fenn ma ra dó ré szé ben, és hogy
va ló ban füg get len szer ve zet-e a bel sõ el len õr zés. Meg -
je gyez ték, hogy a terv nem ké szül fe l a vá rat lan hely ze -
tek re, nem hagy idõt a ter ve zés re, a be szá mo lók ra, a
nyo mon kö ve tés re, a kép zés re stb.

f) Emel lett a terv csu pán né hány te rü let re szû kí tet te le 
az el len õr zést, és a részt ve võk meg kér dõ je lez ték, hogy a 
bel sõ el len õr zés va ló ban is me ri-e az el len õr zött te vé -
keny sé get, és hogy a koc ká zat elem zés va ló ban ala pos
volt-e.

g) Fel tet ték azt a kér dést is, hogy a bel sõ el len õr zés -
nek volt-e stra té gi ai terv e, vagy csak egy éves terv vel
ren del ke zett.

h) Vé gül pe dig a hall ga tó ság meg je gyez te, a terv bõl
nem de rült ki vi lá go san, hogy az el len õr zés re va ló ban
sor ke rült-e és a be szá mo ló meg ál la pí tá sa it egyez tet -
ték-e a vizs gált szer ve zet tel.

Az elõ adás kö vet ke zõ ré sze a he lyi ön kor mány za tok -
nál meg lé võ bel sõ kont rol lal fog lal ko zott. A részt ve -
võk nek meg ha tá ro zást kel lett ad ni uk a bel sõ kont roll fo -
gal má ról és an nak je len tõ sé gé rõl. A cso port ha tá ro zott
ál lás pont ja sze rint a bel sõ kont roll egész sé ges rend sze -
ré nek ki ala kí tá sa a szer ve zet ve ze tõ sé gé nek a fel ada ta,
míg a bel sõ el len õr zés fel adat kö ré be an nak ér té ke lé se
tar to zik, hogy a bel sõ kont rol lok rend szer e mennyi re
ha tá sos.

Ezt kö ve tõ en a részt ve võk egy gya kor la ti fel ada tot
ol dot tak meg a bel sõ kont rol lok té ma kö ré ben, és vá laszt 
kel lett ad ni uk ar ra a kér dés re, mi lyen bel sõ kont rol lo kat
mû köd tet né nek egy bér szám fej té si rend szer ben kü lön -
bö zõ prob lé mák meg elõ zé sé re. A vá la szok is mét csak
ki vá ló ak vol tak, és rá vi lá gí tot tak, hogy egy szer ve zet
két fé le kont rollt al kal maz hat:

1. Meg elõ zõ kont rollt: ezek a prob lé mák elõ for du lá -
sát ele ve ki zár ják. (Pél dá ul a ki fi ze tés elõ fel té te le az alá -
írás sal el lá tott szám lák be fo ga dá sa)

2. Ok nyo mo zó kont rollt: ezek ki mu tat ják, ha va la mi
rend el le nes ség tör tént. (Pél dá ul a szer ve zet bank szám -
lá já nak rend sze res egyez te té se.)

A kö vet ke zõ té ma a he lyi ön kor mány za tok pénz ügyi
irá nyí tá sá val fog lal ko zott. A részt ve võ ket is mét ar ra
kér tem, ha tá roz zák meg a fo gal mat, és is mer tes sék an -
nak je len tõ sé gét.
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A jó pénz ügyi irá nyí tás jel leg ze tes sé gei: 
– Kö zép tá vú, há rom-öt év re szó ló pénz ügyi terv ki -

dol go zá sa;
– Költ ség ve tés ki ala kí tá sa az év kez de te elõtt;
– A szol gál ta tá so kat ve ze tõk költ ség ke re tet kap nak,

így a szol gál ta tá sok tel je sí té se és a szol gál ta tás so rán
fel me rü lõ költ sé gek kö zött kap cso lat ke let ke zik;

– An nak biz to sí tá sa, hogy le gyen kap cso lat a pénz -
ügyi ter ve zés és a szol gál ta tá sok ter ve zé se kö zött, mert
ez zel meg nyug ta tó an iga zol ha tó a ter vek vég re hajt ha tó -
sá ga;

– Ké szül jön el a költ ség ve té si pro fil, hogy se gít sé gé -
vel meg le hes sen ál la pí ta ni, mennyi re tart ja be a szer ve -
zet sa ját elõ irány za ta it;

– A költ ség ve tés be vé te li és ki adá si ol da lá nak rend -
sze res nyo mon kö ve té se a terv szá mok hoz ké pest. A jól
irá nyí tott szer ve zet ve ze tõi elõ re te kin te nek, és fel mé -
rik, az év vé gé re va ló szí nû sít he tõ hely ze tet;

– Ak ció ter vek ki dol go zá sa az éves költ ség ve té si
terv szá mok és a tény le ges ada tok eset le ges el té ré se i nek
ke ze lé sé re. 

A hall ga tó ság jól lát ta, hogy bár a túl köl te ke zés nem
kí vá na tos je len ség, a ter ve zett nél ki sebb ki adá sok sem
fel tét le nül je len te nek jó hírt, mert el sza lasz tott le he tõ sé -
gek re utal hat nak.

Az elõ adás vé ge ze tül az zal fog lal ko zott, mi ja vít ha tó
a he lyi ön kor mány za tok nál. A részt ve võk nek meg kel -
lett ha tá roz ni uk a „ja ví tás” fo gal mát, és vá la szol ni uk
kel lett ar ra is, ki nek a fel ada ta a ja ví tás, és ho gyan mér -
he tõ ez a te vé keny ség az ön kor mány za tok nál. 

Az EB ál tal vég zett, és az em lí tett át fo gó tel je sít mény -
ér té ke lés tár gya lá sá hoz ha son ló an a részt ve võk e té má val
kap cso lat ban is azt tar tot ták ag gá lyos nak, hogy a ma gyar
ön kor mány za tok tel je sít mé nyé rõl nem áll ren del ke zés re
in for má ció, így ezen a te rü le ten van mit ja ví ta ni.

Összes sé gé ben a két nap min d a részt ve võk, min d az
elõ adó szá má ra hasz no san telt el, ami nagy részt an nak
kö szön he tõ, hogy a hall ga tó ság nem vo na ko dott kér dé -
se ket fel ten ni, és ak tí van be kap cso ló dott a cso por tos
meg be szé lé sek be.

Da vid Bray

v v v v v

Élén kü lõ szak osz tá lyok, ren de zett tag dí jak

A Ma gyar Pénz ügyi Gaz da sá gi El len õrök Köz hasz nú Egye sü le te (MPGE KE)

2006. má jus 25-én, Bu da pes ten tar tot ta éves be szá mo ló kül dött gyû lé sét. Az el nök ség

be szá mo ló ját dr. Nagy Já nos, az egye sü let el nök he lyet te se összeg zõ en is mer tet te, majd 

a könyv vizs gá ló és a Fel ügye lõ Bi zott ság be szá mo ló ját is meg hall gat va a kül dött gyû lés 

el fo gad ta az egye sü let köz hasz nú cél ja i nak tel je sí té sé rõl és a szer ve ze ti mû kö dés rõl

szó ló 2005. évi be szá mo lót, a 2005. évi költ ség ve té si be szá mo lót, va la mint a köz hasz -

nú sá gi je len tést. A kül dött gyû lés el fo gad ta to váb bá az egye sü let 2006. évi költ ség ve té -

sét is.

A be szá mo ló do ku men tu ma it a kül döt tek meg kap ták, a tag ság és az egye sü let te vé -

keny sé ge iránt ér dek lõ dõk szá má ra az egye sü let hon lap ján, a www.mpge ke.hu ol da -

lon hoz zá fér he tõ ek.

Tisz telt Kül döt tek!

A rész le tes be szá mo ló az el nök ség, a me gyei szer ve -
ze tek, a bi zott sá gok és a szak osz tá lyok be szá mo ló i nak
ér té ke lé se alap ján ké szült, ame lyet az el nök ség a gaz -
dál ko dás ról elõ írt be szá mo lók kal, a könyv vizs gá ló je -
len té sé vel és a köz hasz nú sá gi je len tés sel együtt ter jeszt
a kül dött gyû lés elé. 

Ezek ter ve ze te it az el nök ség és a me gyei szer ve ze tek
is vé le mé nyez ték, vagy az el fo ga dá suk ról tá jé koz tat ták
a tit kár sá got vagy nem tet tek elõ ze te sen ész re vé telt. 

El sõ ként az Alap sza bály ban is rög zí tett köz hasz nú
cél ja ink tel je sí té sé rõl adunk szá mot. 

– A köz hasz nú ság kö ve tel mé nyé nek a je len tõs szá mú 
és a tag ság leg szé le sebb kö ré nek rész vé te li le he tõ sé get
biz to sí tó or szá gos kon fe ren ci ák kal és a he lyi, va la mint a 
ré gi ós szer ve zé sû szak mai ren dez vé nyek kel tet tünk ele -
get. Eze ken a szak mai is me ret ter jesz tés a kü lön bö zõ el -
len õr zé si és fel ügye le ti szak te rü le te ken dol go zók szak -
mai is me re te i nek bõ ví té sét, az egy sé ges szak mai gon -
dol ko dást és egyes, vál to zá sok kal érin tett te rü le te ken a
ha zai és a nem zet kö zi el len õr zé si mód sze rek, jó gya kor -
la tok meg is me ré sét szol gál ta. Több szak osz tá lyunk elõ -
ké szí tõ kur zu sok szer ve zé sé vel se gí ti tag ja in kat nem -
zet kö zi leg el is mert ké pe sí té sek meg szer zé sé ben. A
2005. évet il le tõ en a ko ráb bi éve ké nél is ak tí vabb egye -

Egye sü le ti élet: A MPGE KE 2006. évi be szá mo ló kül dött gyû lé se
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sü le ti köz élet rõl ad ha tunk szá mot, hi szen 46 szak mai
ren dez vény rõl ad tak tá jé koz ta tást a me gyei szer ve ze tek. 
Ez azt je len ti, hogy egy-egy me gyei szer ve zet ta valy át -
la go san négy szak mai ren dez vé nyen tet te le he tõ vé tag -
ja i nak a rész vé telt, amely két sze re se a ko ráb bi évek ben
is el is me rés re mél tó köz éle ti ak ti vi tás nak. Az egye sü let
ke re tei kö zött te hát min d az egyén, min d a köz szá má ra
hasz nos mun kát vé gez tünk. 

– Az egye sü le ti mun ka szer ve ze ti ke re te i nek biz to sí -
tá sa az el nök ség ki emelt fel ada ta. 

A me gyei szer ve ze tek, a két köz pon ti bi zott ság és a
ki lenc szak osz tály sta bil ke re te ket nyúj tott a szak mai
köz élet szá má ra. Ter mé sze tes, hogy év rõl év re né hány
me gyei szer ve zet, il let ve szak osz tály ve ze té sét kü lön fé -
le vál to zá sok miatt meg kell újí ta ni. Je len leg a 21 me -
gyei szer ve zet kö zül csak egy – a Bé kés me gyei – van
ilyen hely zet ben. Re mél jük, vég re si ker rel túl jut a tag -
ság ezen a kis sé el hú zó dó prob lé mán. A Ké pe sí té si és
Szak kép zé si Bi zott ság, va la mint a Pénz in téz mény El -
len õr zé si Szak osz tály ese té ben pe dig az egye sü let fõ
cél ja i ból ere dõ fel ada tok, va la mint az e té ren je lent ke zõ

új ki hí vá sok igény lik a bi zott sá gi, il let ve szak osz tá lyi
mun ka és a ve ze tés meg újí tá sát. 

Az egy éves mû kö dés iga zol ja, hogy cél sze rû volt a Bu -
dai, a Pes ti és a Pest me gyei szer ve ze tek lét re ho zá sa: szer -
ve ze ti leg ma már jól mû köd nek, rend sze res a tag ság in for -
má lá sa, az egye sü le ti ren dez vé nye ket meg tart ják, mos tan -
ra a tag nyil ván tar tá sok és a tag dí jak be fi ze té se is meg fe le -
lõ lett. A cél az volt, hogy a szét vá lás sal meg te rem tõd je nek 
a szer ve ze ti mû kö dés cél sze rûbb, jobb fel té te lei. 

A me gyei szer ve ze tek kö zöt ti, va la mint a szak osz tá -
lyok kal és a he lyi szak mai társ szer ve ze tek kel va ló
együtt mû kö dést a szak mai prog ra mok szer ve zé sé ben,
il let ve azt, hogy a me gyei ren dez vé nyek hez a szak osz tá -
lyok elõ adót biz to sí ta nak, az el nök ség min dig is cél ra -
ve ze tõ nek tar tot ta és tá mo gat ta. En nek a szé le sebb kö rû
együtt mû kö dés nek kö szön he tõ en szer vez tek szá mos
szak mai ren dez vényt, ame lyek tar tal muk ban is szí ne -
seb bé vál tak. 

Fo lya ma tos és ter mé sze tes cél ki tû zés, hogy az egye -
sü let anya gi hely ze te ki egyen sú lyo zott és sta bil le gyen,
amely re épít ve biz ton ság gal le het ter vez ni a jö võ be ni
szak mai fel ada to kat. 

Is mert, hogy a mû kö dés for rá sai a tag díj be vé te lek és
a pár to ló szer ve ze tek tá mo ga tá sai. Az el nök ség és a tag -
ság ne vé ben ezút tal is meg kell kö szön nünk e szer ve ze -
tek ve ze tõ i nek se gít sé gét, hi szen az egye sü let az el múlt

év ben is a be vé te lek két har ma dát ki te võ össze gû tá mo -
ga tást ka pott. 

A ter ve zett tag díj be vé te lek tel je sí té se év rõl év re ja -
vu ló arányt mu ta tott a me gyei szer ve ze tek és a tit kár ság
si ke res erõ fe szí té se i nek kö vet kez té ben. A ter ve zett tag -
díj be vé te lek nek 2004-ben még csak két har ma dát, ta -
valy már 77 szá za lé kát tel je sí tet tük. Az el múlt év vé gé re 
azon ban a me gyei szer ve ze tek meg kö ze lí tõ en tel jes kö -
rû en el vé gez ték a tag nyil ván tar tás ak tu a li zá lá sát a be ve -
ze tett Ügy vi te li Sza bály zat sze rint. Így ta valy az év ele ji
1673 fõs lét szám ból 488-at tö röl tünk, 127 új tag gal a
lét szám 1312 fõ lett. Az en nek alap ján szá mí tott tag díj -
be vé te lek nek már 99 szá za lé ka tel je sült a múlt év ben.
(Ezen be lül az el ma ra dá sok be fi ze té se is meg tör tént, de
év vé gén lé nye gé ben je len tõ sebb tag díj el ma ra dást csak
a Pest me gyei szer ve zet 78 szá za lé kos tel je sí té se és a
Nóg rád me gyei szer ve zet tel je sí té se je lez.) Mind ezt
ami att is hang sú lyoz nunk kell, mert a meg fe le lõ ak tu a li -
tá sú lét szám nyil ván tar tás sal meg ala po zott tag díj be vé te -
li terv tel je sí té se a sza bály sze rû és mû kö dõ ké pes szer ve -
ze ti élet egyik kri té ri u ma.

Az egye sü let gaz dál ko dá sa 2005-ben is ered mé nyes
volt, va gyo ni hely ze te pe dig sta bil. 

To vább – 30 mil lió 565 ezer fo rint ra – nõtt az összeg,
amellyel az egye sü let gaz dál kod ha tott. A 2006-ra ter ve -
zett szak mai fel ada tok tel je sí té sét és a mû kö dést pénz -
ügyileg kel lõ en meg ala poz za az év ele jén ren del ke zés re 
ál ló pénz összeg, amely 2005 vé gén több mint 20 mil lió
535 ezer fo rint volt. Az Ügy vi te li Sza bály zat sze rin ti
mû kö dés sel biz to sít ha tó a me gyei szer ve ze tek gaz dál -
ko dá si ön ál ló sá ga, mi köz ben a köz pon ti ad mi niszt rá ció
lé nye ge sen te her men te sí ti a me gyei szer ve ze te ket. Az
egye sü let köz pon ti ad mi niszt rá ci ó ja és ügy vi te li rend je
át lát ha tó és ké pes meg ala poz ni min d az egye sü le ti tit -
kár sá gi mû kö dést, min d a me gyei szer ve ze tek gaz da sá gi 
fel ada ta i nak el lá tá sát. Ez az ered mény nagy ban kö szön -
he tõ a me gyei érin tett kol lé gák fel adat vál lal ásá nak és
együtt mû kö dé si kész sé gé nek, amellyel igye kez nek ele -
get ten ni az Ügy vi te li Sza bály zat elõ írá sa i nak.

Az egye sü let is mert sé gé nek nö ve lé sét és a tag ság
jobb tá jé koz ta tá sát szol gál ja az egye sü le ti hon lap mû -
köd te té se. A lá to ga tott sá gi sta tisz ti ká ja alap ján ha von ta
20–40 al ka lom mal ke re sik fe l hon la pun kat. A hon lap
in du lá sa kor leg töb ben a sze ge di kon fe ren cia prog ram ja, 
a rész vé te li le he tõ ség iránt ér dek lõd tek, de az óta is
szint e min den ro va tun kat meg né zik és több ször töl tik le
a szak mai prog ra mo kat, szak cik ke ket és tá jé ko zód nak a
be lé pés le he tõ sé ge i rõl. Ké ré sünk, hogy hasz nál ják ki a
hon lap ál tal nyúj tott le he tõ sé get, hogy a tag ság mi nél
szé le sebb kör ben tá jé ko zód has son a szak mai köz élet
he lyi és or szá gos ese mé nye i rõl, en nek ér de ké ben tá jé -
koz tas sák a tit kár sá got prog ram ja ik ról.

Tisz telt Kül döt tek!

Az el nök ség ne vé ben ké rem a je len lé võ kül döt te ket,
hogy a könyv vizs gá ló, a Fel ügye lõ Bi zott ság, va la mint
az Eti kai és Fe gyel mi Bi zott ság je len té se i nek meg hall -
ga tá sa után, az eset le ges kér dé se ket il let ve vi tát kö ve tõ -
en fo gad ják el az egye sü let 2005. évi be szá mo ló ját, köz -
hasz nú sá gi je len té sét és a 2006. évi költ ség ve tést.

Nagy Já nos
az MPGE KE el nök he lyet te se
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Dr. Nagy Já nos az MPGE KE elnökhelyettese
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Nö vek võ ak ti vi tás mel lett
szé les kö rû is me ret ter jesz tés

  

Az alap sza bály ban rög zí tett köz hasz nú te vé keny sé gei meg va ló sí tá sá ban a Ma gyar

Pénz ügyi-Gaz da sá gi El len õrök Köz hasz nú Egye sü le té nek te vé keny sé ge 2005-ben is

ered mé nyes volt. Az egye sü le ti mun ka az el nök ség irá nyí tá sá val, Fel ügye lõ és Eti kai

Bi zott ság mû kö dé se mel lett fo lyik. Az egye sü le ti köz élet szá má ra a szer ve ze ti ke re te -

ket az or szá gos há ló za tot al ko tó me gyei szer ve ze tek, két szak mai bi zott ság, va la mint a

ki lenc szak osz tály je len ti. 

Az egye sü let köz hasz nú te vé keny sé gé ben ki emel ke -
dõ sze re pe van a szak mai is me ret ter jesz tés nek, amely
leg fõ kép pen a me gyei szer ve ze tek ál tal szer ve zett he lyi
szak mai fó ru mo kon, szak elõ adá so kon, il let ve a kü lön -
bö zõ he lyi szak mai társ szer ve ze tek kel kö zö sen szer ve -
zett szak mai ren dez vé nye ken va ló sult meg. Több el nök -
sé gi tag és szak osz tály ve ze tõ je len tõs sze mé lyes sze rep -
vál la lá sa ered mé nye kép pen a tag ság szé le sebb kö re ve -
he tett részt az el len õr zé si szak ma több szak te rü le tét
érin tõ, két ré gi ós szer ve zé sû konferencián.

Min den nek kö szön he tõ en az egye sü let szak mai köz -
éle te az el múlt év ben ak tí vabb lett: 18 me gyei szer ve ze -
tünk össze sen 46 szak mai ren dez vényt szer ve zett,
amely bõl 11 prog ra mon más me gyei szer ve ze te ink tag -
jai is részt vet tek. Ezek kö zül a leg je len tõ sebb a négy il -
let ve öt me gye tag sá ga szá má ra szer ve zett re gi o ná lis
kon fe ren cia volt. Emel lett két-há rom me gyei szer ve ze -
tet érin tõ szak mai prog ra mok ra is sor ke rült a múlt év -
ben. Kül sõ társ in téz mé nyek tíz szak mai prog ram ján biz -
to sí tot ta tag jai rész vé te lét öt he lyi szer ve zet. Így a múlt
év ben egy-egy me gyei szer ve ze tünk át la go san há -
rom-négy szak mai ren dez vé nyen va ló rész vé tel le he tõ -
sé gét kí nál ta tag sá gá nak (szem ben az elõ zõ évek me -
gyén ként át la go san két szak mai ren dez vé nyé vel).

Mind eh hez hoz zá já rult, hogy a ko ráb bi évek jó gya -
kor la tát kö ve tõ en bõ vült a me gyei szer ve ze tek kö zöt ti, a 
me gyei szer ve ze tek és egyes szak osz tá lyok kö zöt ti
együtt mû kö dés, va la mint a he lyi tag szer ve ze te ink nek a
he lyi szak mai szer ve ze tek kel – így a Ma gyar Könyv -
vizs gá lói Ka ma ra me gyei szer ve ze te i vel, a Ma gyar
Köz igaz ga tá si Ka r egyes me gyei ta go za ta i val, a Ma gyar 
Jo gász egy let, az Ál la mi Szám ve võ szék, a Ma gyar

Szám vi te li Szak em be rek Egye sü le te me gyei szer ve ze -
te i vel, az Adó ta nács adók Klub já val, a Fo gyasz tó vé del -
mi Fel ügye le tek kel, és a VPOP Re gi o ná lis Pa rancs nok -
sá ga i val – a szak mai is me ret ter jesz tés ben va ló együtt -
mû kö dé se. Az együtt mû kö dés for mái és mély sé ge vál -
to za tos volt, a költ ség meg osz tá sos ren dez vény szer ve -
zés tõl a kö tet len be szél ge té sig ter jedt.

Az egye sü let tag ja i nak a társ szak mai szer ve ze tek
ren dez vé nye in tar tott elõ adá sai, kon zul tá ci ói az adó tör -
vé nyek, az adó igaz ga tás vál to zá sa i ról és az al kal ma zás
fon to sabb gya kor la ti kér dé se i rõl, szé le sebb kö rû tá jé -
koz ta tást is szol gál tak. 

Az egye sü let fõ cél ja i nak meg va ló sí tá sá ban fel adat -
vál lal ásuk kal meg ha tá ro zó ak az egye sü let szak osz tá -
lyai, szak mai bi zott sá gai.

Az Adó el len õr zé si, a Vám el len õr zé si, az Ál lam ház -
tar tás El len õr zé si, a Bel sõ El len õr zé si, a Fo gyasz tó vé -
del mi, az In for má ció rend szer El len õr zé si, az Ön kor -
mány za ti El len õr zé si, a Pénz in téz mény El len õr zé si, a
Vál lal ko zás El len õr zé si Szak osz tály, va la mint a Ké pe -
sí té si és Szak kép zé si,  il let ve a Mód szer ta ni Bi zott sá gok 
fõ fel ada tuk nak az el len õr zé si, il let ve a fel ügye le ti te rü -
le ten dol go zók szak mai is me re te i nek bõ ví té sét, az egy -
sé ges szak mai gon dol ko zás nak, va la mint a ha zai és a
nem zet kö zi el len õr zé si mód sze rek ben va ló jár tas ság ki -
ala kí tá sá nak a se gí té sét te kin tet ték. En nek ér de ké ben
több szak osz tály mû köd tet szak mai klu bo kat és szer ve -
zett elõ adás so ro za to kat, mód szer ta ni út mu ta tók ki dol -
go zá sá ra is sor ke rült. Több szak osz tály elõ ké szí tõ kur -
zu sok szer ve zé sé vel is tá mo gat ta a tag sá got kü lön bö zõ
nem zet kö zi leg el is mert szak ké pe sí té sek meg szer zé sé -
ben.

v v v v v

Be szá mo ló az MPGE KE 2005. évi köz hasz nú te vé keny sé gé rõl
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zet tõl (16,063 mil lió fo rint)  (Ez még ak kor is igaz, ha
tud juk: az El len õr zé si Fi gye lõ vel kap cso lat ban van még 
egy 1,875 mil lió fo rin tos, 2006-ra át hú zó dó szám lánk.)
A Fel ügye lõ Bi zott ság meg elé ge dés sel nyug táz ta, hogy
a költ sé gek túl nyo mó több sé ge (97,2 szá za lék) az egye -
sü let mû kö dé sé hez szük sé ges anya gi-tech ni kai fel té te -
lek kel függ össze. El is mer ve a szer ve zõi és ad mi niszt rá -
ci ós mun kát vég zõk el múlt évi ha té kony és ered mé nyes
te vé keny sé gét, bi zott sá gunk el tud ná fo gad ni a je len le -
gi, az év egé szé ben alig 271 ezer fo rin tot ki te võ, úgy ne -
ve zett sze mé lyi jel le gû ki adá sok né mi eme lé sét.

Az MPGE KE pénz ügyi hely ze te te hát a ter ve zett szá -
mok tól min d irá nyá ban, min d pe dig mér té ké ben el té rõ -
en, a várt nál sok kal ked ve zõb ben ala kult. A ter ve zett nél
jó val na gyobb be vé te lek el éré sé nek és a ki adá sok
vissza fo gá sá nak együt tes kö vet kez mé nye ként ugyan is a 
ter ve zett 8,569 mil lió fo rin tos ne ga tí vum he lyett 3,858
mil lió fo rin tos po zi tív egyen leg gel zár tuk az évet. En -
nek ered mé nye ként a 2005. évi nyi tó pénz kész le tünk
(17,44 mil lió fo rint) nem csök kent a ter ve zett mér ték -
ben, ha nem el len ke zõ leg, még nö ve ke dett is, és 2006
ele jé re el ér te 20,535 mil lió fo rin tot. Ez a ma gyar ci vil -
szer ve ze tek több sé ge ál tal jog gal iri gyelt pénz ügyi
hely zet ma gá val hoz ta azt a kel le mes gon dot is, hogy
meg nö ve ke dett pénz esz kö zö ket mi ként le het op ti má li -
san be fek tet ni. A Fel ügye lõ Bi zott ság öröm mel tá mo -
gat ja azt a kül dött gyû lé si elõ ter jesz tést, amely nek alap -
ján a jö võ ben egy ér tel mû sza bá lyok rög zí tik az idõ le ge -
sen sza bad pénz esz kö zök meg fe le lõ be fek te té sét. 

A Fel ügye lõ Bi zott ság a 2005. év re vo nat ko zó be szá -
mo ló és zár szám adás – zá ra dék nél kü li – el fo ga dá sát ja -
va sol ja a kül dött gyû lés szá má ra.

2006. évi költ ség ve tés

Át tér ve Egye sü le tünk 2006. évi költ ség ve té sé re: a
Fel ügye lõ Bi zott ság szo lid nak, vissza fo gott nak, és a kö -
vet ke zõ évi mun ka alap fel té te le it biz to sí tó nak ítél te a
ter ve ze tet. A be vé te lek nél re á lis nak tart ja, hogy csak
mint egy 4,03 mil lió fo rin tos tag díj be fi ze tés sel és a mi -
ni má li san el éren dõ 2,1 mil lió fo rin tos tá mo ga tói be fi ze -
té sek kel szá mo lunk. Az FB azon ban is mét fel hív ja a fi -
gyel met a fi ze tõ tag lét szám bõ ví té sé nek, más részt a ma -
gas tá mo ga tói szint fenn tar tá sá nak fon tos sá gá ra. A 6,33
mil lió fo rint ra ter ve zett be vé tel mel lett ugyan is a 19,97
mil lió fo rin tos ki adás csak át me ne ti leg, idõ le ge sen fi -
nan szí roz ha tó a tar ta lé kok ból. A két sta bil be vé te li „pil -
lér” fenn tar tá sa és a 6,8 mil lió fo rin tos költ ség ve tés sel
ter ve zett sió fo ki kon fe ren cia vár ha tó – egye lõ re be nem
ter ve zett – rend kí vü li be vé te lei együt te sen azon ban
meg ala po zot tá és re á li san vál lal ha tó vá te szik a 2006.
év re he lye sen – a „leg rosszabb hely zet nek” meg fe le lõ -
en – ter ve zett, s ezért ne ga tív költ ség ve té si egyen le get.
A bi zott ság azon ban bí zik ab ban, hogy – va la mennyi -
ünk kö zös és ha té kony erõ fe szí té sé nek ered mé nye -
ként – jö võ re meg int a ter ve zett nél (jó val) ked ve zõbb
pénz ügyi hely ze tet si ke rül te rem te ni.

A Fel ügye lõ Bi zott ság a 2006. év re vo nat ko zó költ -
ség ve té si ter ve zet el fo ga dá sát ja va sol ja a köz gyû lés szá -
má ra.

 Asz ta los Lász ló,
az MPGE KE FB el nö ke

       

El len õr zé si és fel ügye le ti kon fe ren cia Sió fo kon

A Ma gyar Pénz ügyi-Gaz da sá gi El len õrök Köz hasz nú Egye sü le te 2006. no vem ber 23–25.

kö zött, Sió fo kon ren de zi  VI. El len õr zé si és Fel ügye le ti Kon fe ren ci á ját

Az MPGE KE VI. El len õr zé si és Fel ügye le ti Kon fe -
ren ci á já nak kö zép pont já ban a pénz ügyi el len õr zés a
köz igaz ga tás mo der ni zá ci ó já nak szol gá la tá ban té ma kör 
áll. Az el len õrök szak mai se reg szem lé je ezút tal – a
nem zet gaz da ság elõtt ál ló ki hí vá sok hoz iga zod va, a
kon ver gen ciaprog ram je gyé ben – tá gabb ho ri zon ton, a
gaz da sá gi fej lõ dés-nö ve ke dés és az ál lam ház tar tás hely -
ze té nek össze füg gé se i re, a fel zár kó zá si kö ve tel mé nyek -
re és esé lyek re fi gye lem mel ke re si a vá laszt ar ra, ho -
gyan já rul hat hoz zá a pénz ügyi el len õr zé si és a fel ügye -
le ti te vé keny ség a kon ver gen cia si ke ré hez, s en nek
egyik fon tos fel té te lé hez, a köz igaz ga tás re form lép té kû
meg újí tá sá hoz. 

A ple ná ris ülés elõ adá sai el sõ sor ban a mak ro gaz da sá -
gi össze füg gé se ket, a nem zet gaz da ság és a köz szfé ra jö -
võ ké pét, s ezek kel össze füg gés ben a pénz ügyi el len õr -
zé si rend szer moz gás irá nyát, új fel ada ta it ál lít ják ref lek -
tor fény be. Az össze füg gé sek tel je sebb meg ér té sét és az
el len õr zé se ket vég zõ szer ve ze tek és szak em be rek egy -

mást tá mo ga tó mun ká já nak, együtt mû kö dé sé nek mi nél
tel je sebb meg ala po zá sát há rom szek ció elõ adá sai, vi tái
hi va tot tak elõ moz dí ta ni. Az I. szek ció a költ ség ve tés
be vé te li ol da lá nak (adó-, és vám rend szer), a II. szek ció
a ki adá si ol dal nak (a nagy kö zös sé gi el lá tó rend sze rek),
a III. szek ció pe dig az EU-for rá sok fel hasz ná lá sá nak
kont roll me cha niz mu sa i ra, el len õr zé si, fel ügye le ti és
mo ni tor ing te vé keny sé gé re for dít el sõ sor ban fi gyel met. 

A ple ná ris ülé sen és a szek ci ók mun ká ja so rán a kon -
fe ren cia részt ve või az el len õr zé si és a fel ügye le ti in téz -
mé nyek ve ze tõi, ve ze tõ szak em be rei mel lett a nem zet -
gaz da ság, s a pénz ügyi rend szer mû kö dé sé nek, fej lõ dé -
sé nek be fo lyá so lá sá ban kulcs sze re pet be töl tõ kor mány -
za ti ve ze tõk kel, va la mint is mert ku ta tók kal és egye te mi
szak em be rek kel ta lál koz hat nak.

A kon fe ren ci á ról, a je lent ke zés le he tõ sé ge i rõl fo lya -
ma to san fris sí tett in for má ci ók kal szol gá lunk a
www.mpge ke.hu hon la pun kon és az el len õr zé si szer ve -
ze tek hon lap ja in.
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Sta bil lá vált az egye sü let pénz ügyi hely ze te

A Ma gyar Pénz ügyi-Gaz da sá gi El len õrök Köz hasz nú Egye sü le te (MPGE KE) Fel -

ügye lõ Bi zott sá ga át te kin tet te a 2005. évi mû kö dés re vo nat ko zó leg fon to sabb do ku -

men tu mo kat és be szá mo ló kat, s meg ál la pí tot ta, hogy az egye sü let mû kö dé se és gaz dál -

ko dá sa a ha tá lyos jog sza bá lyok nak meg fe lelt, anya gi hely ze te ki egyen sú lyo zott, sta bil

és a jö võ be li fel ada tok el vég zé sé hez meg fe le lõ ala pot nyújt. Az FB a zár szám adást és a

2006-évi költ ség ve tést el fo ga dás ra ja va sol ta.

Tisz telt Kül dött gyû lés! 

Egye sü le tünk el múlt esz ten dõ be li mû kö dé sé nek leg -
fon to sabb jel lem zõ it – a 2006. év el sõ né hány hó nap ját
is be le szá mít va – há rom pont ban le het össze fog lal ni.

1. Egye sü le tünk ben nyu ga lom volt, s aki akart, dol -
goz ha tott. Szer ve ze tünk meg ma radt a kü lön bö zõ né zõ -
pon tú és ér ték ren dû szak em be rek vi ta- és ta lál ko zó he -
lyé nek, ahol az (eset leg) el té rõ né ze te ket is to le rán san, a
má sik fél ér ve it meg hall gat va fo gad ják sõt, idõn ként el
is gon dol kod nak raj ta. A Fel ügye lõ Bi zott ság vé le mé -
nye sze rint ez a stra té gi ai vo nal ve ze tés he lyes, a va ló di
ci vil-szer ve ze tek jog- és fel adat kör ének meg fe lel, s
ezért tá mo gat ja eme alap ál lás to váb bi és kö vet ke ze tes
ér vé nye sí té sét.

2. Egye sü le tünk szer ve zett sé ge so kat ja vult. Az el -
múlt esz ten dõ ben – a tiszt ség vi se lõ ink ál do za tos, sõt
 néha ki mon dot tan szi szi fu szi mun ká já nak ered mé nye -
ként – si ke rült ren det te rem te ni a tag sá gi vi szo nyok ke -
dé lye sen bur ján zó dzsun ge lé ben. Ez pe dig ket tõs kö vet -
kez ménnyel járt. Egy részt ki de rült, hogy a ko ráb bi idõ -
szak „1600, sõt 2000 fõs tag ság ra” vo nat ko zó becs lé sei
túl zot tak vol tak. A tag nyil ván tar tá sok rend be té te le után
csak nem 500 fõ tõl kel lett meg vál nunk, ám a Fel ügye lõ
Bi zott ság fon to sabb nak tart ja, hogy 127 új tag be lé pé sét 
re giszt rál hat tuk, s a múlt ren de zé se után a jö võ fe lé for -
dul ha tunk. Ha ugyan is ab ból in du lunk ki, hogy az ál la -
mi és az ön kor mány za ti szek tor ban leg alább 10–12
ezer, s a mint egy 900 ezer gaz da sá gi vál lal ko zás nál több 
tíz ezer kol lé ga nap i mun ká já hoz tar toz nak el len õr zé -
si-fel ügye lé si fel ada tok, ak kor be lát ha tó, az év ele ji
1312 fõs tag ság – a po ten ci á lis el len õri kör meg nye ré sé -
vel – igen csak bõ vít he tõ. A Fel ügye lõ Bi zott ság nak
ezért a kö vet ke zõ idõ szak ve ze tõ sé ge szá má ra az a má -
so dik stra té gi ai ja vas la ta, hogy – át gon dolt, fo ko za tos és 
re á lis ter vek alap ján – tö re ked jünk 2000, majd akár
3000 fõs  tag lét szám el éré sé re. 

A tag nyil ván tar tá sok ren de zé sé nek má sik ta pasz ta la -
ta: egye sü le tünk ben még az is el ér he tõ, hogy a tag sá gi
dí jat tel jes mér ték ben be fi zes sék, sõt a ré geb bi adós sá -
go kat is ren dez zék. Is mer ve kis sé a ma gyar ci vil-egye -
sü le tek tény le ges mû kö dé sét, ezt igen je len tõs el vi-er -
köl csi elõ re lé pés ként kell ér té kel nünk, s ezért a Fel -
ügye lõ Bi zott ság kü lön kö szö ne tét fe je zi ki min den
olyan tiszt ség vi se lõnk nek, akik vál lal ták az ez zel szo ká -
so san együtt já ró kel le met len her ce hur cát. Ez a ren de -
zett ség ugyan is meg erõ sí ti és bi zo nyít ja egye sü le tünk
te kin té lyét és egy ben mo rá li san is na gyobb súlyt ad sza -

va ink nak. A Fel ügye lõ Bi zott ság ezért ja va sol ja a kö -
vet ke zõ idõ szak ve ze té sé nek, hogy a „rend be tet t” tag -
díjaknál az egy szer már el ért 100 szá za lé kos szín vo na lat 
ha tá ro zot tan és kö vet ke ze te sen tar tas sa be, s ne en ged je
an nak bár mi ok ból va ló fel la zí tá sát.  

Szá mol nunk kell ugyan is az zal, hogy a jö võ ben – a
re mél he tõ leg csak át me ne ti jel le gû meg szo rí tá sok idõ -
sza ká ban – az egye sü let ki adá sa i nak ko ráb bi ak nál je -
len tõ sebb ré szét kell majd a tag dí jak ból fe dez nünk.
A tag díj/ki adás ará nyunk 2005. év ben el ért  39 szá za lé -
kos ará nya  óri á si elõ re lé pést je len t a  2004. évi  11 szá -
za lék hoz ké pest, ez a ma gyar ci vil szer ve ze tek kö ré ben
ki e mel ke dõ en jó nak szá mít, s eme li a te kin té lyün ket is.
A Fel ügye lõ Bi zott ság nak azon ban kö te les sé ge ar ra is
rá mu tat ni, hogy az el is me rés re mél tó, s meg õr zen dõ
csak nem „két-ötö dös ön fi nan szí ro zá si szint” fenn tar tá -
sá hoz 2006-ban pél dá ul már leg alább 8 mil lió fo rin tos
tag díjbe vé telt kel le ne el ér nünk.  Ez az össze füg gés – a
je len le gi tag díjmér ték fenn tar tá sa mel lett – még in kább
nyo ma té ko sít ja az új és fi ze tõ ta gok meg nye ré sé re, a
tag lét szám bõ ví té sé re vo nat ko zó ja vas la tun kat.

3. Egye sü le tünk pénz ügyi hely ze te a ter ve ink tõl el té -
rõ en, ám azok nál sok kal ked ve zõb ben ala kult. A ter ve -
zett 7,494 mil lió fo rin tos be vé tel nek majd nem a dup lá -
ját, 13,421 mil lió fo rin tot tud tunk meg sze rez ni. En nek
össze té te le a re a li tá so kat tük röz te. Egy részt a tag díjnyil -
ván tar tás ren de zé se miatt csak 3,881 mil lió fo rint folyt
be. A pár to ló szer ve ze tek azon ban a terv ben sze rep lõ
2,05 mil lió fo rint nak csak nem öt szö rö sét (9,1 mil lió fo -
rint) fi zet ték be. (Kü lön el is me rést ér de mel az a két me -
gyei szer ve ze tünk, amely nek si ke rült el in dul nia azon az
úton, amely a pár to lói tag sá got a he lyi szer ve ze tek ál -
lan dó tá mo ga tá sá val vált ja fe l.) A Fel ügye lõ Bi zott ság -
nak kö te les sé ge azon ban fel hív ni a fi gyel met ar ra, hogy
az elõ zõ év ben (2004-ben) ma ga sabb volt a tá mo ga tói
be fi ze té sek mér té ke (14,66 mil lió fo rint), még az or szá -
gos kon fe ren cia céltá mo ga tá sa nél kül is (10,91 mil lió
fo rint). A jö võ be li és tar tós – di va tos szó val él ve: a
„fenn tart ha tó” – pénz ügyi sta bi li tá sunk ér de ké ben ezért
az FB egy szer re hang sú lyoz za mind két „pil lér” je len tõ -
sé gét. A jö võ ben ugyan is min d a ma gas össze gû és
mint egy 60 szá za lé kos ará nyú pár to lói be fi ze té sek mér -
té ké nek, min d a nö vek võ össze gû és 40 szá za lé kos „tag -
díj-fi nan szí ro zá si arány nak” a fenn tar tá sa az egye sü let
va la mennyi tag já tól fo ko zott erõ fe szí té se ket kí ván. 

Egye sü le tünk át gon dolt és ta ka ré kos gaz dál ko dá sá -
nak fon tos és sa já tos bi zo nyí té ka, hogy a ta va lyi ki adá -
sa ink (10,3 mil lió fo rint) je len tõ sen el ma rad tak a ter ve -
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Egye sü le ti élet: A Fel ügye lõ Bi zott ság 2005. évi  be szá mo ló ja



Bú csú dr. Tóth De zsõ tõl
Dr. Nagy Já nos nak, a VPOP or szá gos pa rancs no ká nak
a te me té sen el hang zott be szé de

Tisz telt csa lád ta gok, ro ko nok!
Együtt ér zõ kol lé gák, ba rá tok, is me rõ sök!

A te me tõ a csend, a bé ke, a nyu ga lom és a meg hitt
em lé ke zés ott ho na.

És még is, mi, az e vi lág ban élõ em be rek idõ rõl idõ re
meg za var juk ezt a csen des nyu gal mat.

Halk ze ne szól és a kert be em be rek jön nek, ki imát mor -
mol, ki könnye i vel küsz kö dik, má sok egy sze rû en le haj tott
fõ vel em lé kez nek, el mél ked nek. Egy kö zös van ben nük:
va la mennyi en gyá szol nak és te met ni jöt tek.

Mi is ezt tesszük most, ami kor itt ál lunk Tóth De zsõ
dan dár tá bor nok úr ra va ta lá nál.

E per cek so ha sen ki nek nem könnyû ek!
Kü lö nö sen nem ak kor, ami kor egy köz tisz te let ben ál -

ló em ber ko rai, tra gi kus ha lá la után szem be sü lünk a
meg má sít ha tat lan ténnyel: Õ nincs töb bé!

Pe dig nem így kép zel te, nem így kép zel tük. Könnyen 
meg fe led ke zett és meg fe led kez tünk mi is ró la, hogy

„a cso dá la tos élet pil la na ta i hoz hoz zá tar to zik a ha lál
nagy pil la na ta is”.

A je len lé võk kö zül so kan em lék szünk, hogy mi lyen
op ti mis tán, nagy pre ci zi tás sal és ener gi ku san ter vez te,
ter vez tük együtt fel ada ta in kat, ál lí tot tuk össze mun ka -
ter vün ket, prog ram ja in kat, iga zí tot tuk egy más hoz sza -
bad sá gos ütem ter vün ket, ta lál koz tunk ér te kez le ten, vi -
tattuk meg oly kor szen ve dé lye sen a fel ve té se ket, ja vas -
la to kat. Tá bor nok úr vár ta az újabb ki hí vá so kat, óhaj tot -
ta a mun ká val te li min den na po kat. Er re mi sem jobb pél -
da, mint az író asz ta lán ha gyott pa pír lap, te le ír va fel ada -
tok kal, te te jén meg cí mez ve a jól is mert be tûk kel: „Füg -
gõ ügyek”.............

Saj nos ma már biz to san tud juk, hogy a kö zös fel ada -
tok, ter vek csak ter vek ma rad nak, és ne künk, az itt ma -
ra dot tak nak nél kü le kell azo kat meg va ló sí ta nunk.

Nem lesz könnyû!!!
Min den bi zonnyal hi ány zik majd fel ké szült sé ge, szé -

les lá tó kö re, re á lis gon dol ko dá sa, év ti ze des ta pasz ta la -
ta, se gí tõ kész sé ge, köz vet len sé ge, sa já tos hu mo ra.

Tá bor nok úr 1960. áp ri lis 5-én szü le tett Bu da pes ten.
A kö zép fo kú is ko lai vég zett sé ge meg szer zé se után a
vám- és pénz ügy õr ség nél sze re tett vol na el he lyez ked ni,
de fel vé te li ké rel mé re azt a vá laszt kap ta, hogy azzal ér -
dem ben csak ka to nai szol gá la tá nak le töl té se után fog -
lal koz nak. Ki tar tó volt, s a ka to na sá got köve tõen is ra -
gasz ko dott ere de ti el kép ze lé sé hez, hogy a vám- és pénz -
ügy õr ség hi va tá sos ál lo má nyú tag ja lesz.

Hon nan az in dít ta tás? Hon nan az el hi va tott ság?
Édes any já tól, aki a kül ke res ke del mi áru for ga lom te -

rü le tén vég zett mun ká ja so rán nagy sze rû kap cso la to kat
ala kí tott ki a vám- és pénz ügy õr ség gel. E mo men tum
mu ta tott szá má ra irányt a pénz ügy õri élet pá lya, majd a
ké sõb bi szak mai ér dek lõ dés, el hi va tott ság fe lé. Ál ma
va ló ra vált: 1981. már ci us 2-án fel vé telt nyert a vám- és
pénz ügy õr ség hi va tá sos ál lo má nyá ba. Ti zed esi rend -
fokozatban, be osz tot ti mun ka kör ben a Fõ vá ro si IX.,
XVI II–XXI. ke rü le ti vám- és pénz ügy õri sza kasz hoz
tar to zott, a kül ke res ke del mi áru for ga lom vám el len õr zé -
si te rü le tén dol go zott.

Már a tes tü le ti pá lya fu tá sá nak kez de tén ki tûnt tár sai kö -
zül, az alap fo kú szak tan fo lya mon ki vá ló an sze re pelt a fõ -
vá ro si be ren del tek kö zött. Ma ga tar tá sát, a mun ká hoz és a
ta nu lás hoz va ló hoz zá ál lá sát elöl já rói pél da mu ta tó nak tar -
tot ták a ve le egy ko rú fia tal pá lya kez dõk szá má ra.

Az 1-es és az 5-ös szá mú Vám hi va tal ban, va la mint a
Vám áru rak tár ban tel je sí tett szol gá lat után, fi a ta lon,
27 éve sen ke rült a Vám- és Pénz ügy õr ség Or szá gos
 Parancsnoksága Kül ke res ke del mi vám osz tá lyá ra. Az
új on nan lét re jö võ Vál la la ti El len õr zé si Cso port ban
 segédelõadóként, majd 1988-tól jó szak mai mun ká já nak 
kö szön he tõ en elõ adó ként tel je sí tet te szol gá la tát.

1990-tõl a VPOP Kül ke res ke del mi El len õr zé si Köz -
pont já nál dol go zott, idõ köz ben meg kezd te tanulmá -
nyait a Pénz ügyi és Szám vi te li Fõ is ko lán és 1991-tõl
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Meg em lé ke zés

Dr. Tóth De zsõ dan dár tá bor nok, a VPOP pénz -
ügyi fõ igaz ga tó ja
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már a VPOP El len õr zé si Fõ osz tály Kül ke res ke del mi El -
len õr zé si Osz tá lyá nak ve ze tõ je volt. Egy év sem telt el
és a fõ osz tály meg bí zott ve ze tõ je ként te vé keny ke dett,
majd a fõ is ko la el vég zé sét köve tõen – mér leg ké pes
köny ve lõi és adó ta nács adói vég zett ség gel – meg kap ta a
fõ osz tály ve ze tõi kinevezést.

Pénz ügy mi nisz te ri fel ké rés re a Pénz ügyi El len õr zé si
Szak kép zé si Ta nács tag ja, a Ma gyar Pénz ügyi El len -
õrök Egye sü le te vám szak osz tá lyá nak ve ze tõ je volt.

A vál la la tok el len õr zé se pénz ügyi és szám vi te li te rü -
le ten is igen ko moly fel ké szült sé get igé nyelt. A meg -
szer zett tu dás és je len tõs gya kor lat alap ján 2001-ben or -
szá gos pa rancs no ki ja vas lat ra pénz ügyi fõ igaz ga tói ki -
ne ve zést ka pott.

2004. ja nu ár 26-tól dan dár tá bor nok. 2006. már ci us
15-én kap ta meg a Vám- és Pénz ügy õr Szol gá la ti Érem
25 éves fo ko za tát.

El is me ré sei – nem ke vés –, a szol gá la ti érem va la -
mennyi fo ko za ta, szol gá la ti Ér dem érem, Arany jel vény,
Dísz tõr, Arany gyû rû, me lyek mind-mind ar ról ta nús -
kod nak: tar tal mas és pél da ér té kû élet út rej lik mö göt te.

Ezért s mert em ber ként, mun ka társ ként is ér té kes ve -
ze tõ tár sat ve szí tet tünk el, olyan fá jó ez a bú csú!

Pró bál juk eny hí te ni az õsi böl cses ség egyik leg cso -
dá la to sabb és leg vi gasz ta lóbb igaz sá gá val: va ló já ban a
vi lág min den ség ben nincs ha lál, so ha sem mi nem szû nik
meg lé tez ni, csak vál to zik.

Long fel low, a köl tõ sza va i val ki fe jez ve:
„Nincs ha lál,
Ami an nak lát szik, az át me net.”

Föl di lé tünk, a test, me lyet, mint ru hát vi sel a lé lek.
Csak fi zi kai va lónk, me lyet szü le té sünk kor öl tünk ma -
gunk ra, hogy kap cso lat ba ke rül jünk azok kal a cso dá la -
tos ta pasz ta la tok kal, ame lyet élet nek ne ve zünk.

Igyek szünk e föl di lé tet tar tal ma san, sze ret ve, ak tí -
van és bol do gon el töl te ni, hogy az tán meg kezd jük új,
örök lé tün ket. A köl tõ sza va i val:

„Ahogy az em ber fél re rak ja
Vi sel tes ru há it,
És úja kat vesz, mond ván
Ma eze ket fo gom vi sel ni!
Így ve ti le a szel lem könnye dén
Hús öl tö zé két,
És ha la d to vább, hogy
El fog lal ja új lak he lyét.”

Mind annyi an így te szünk egy na pon.
Ezt tet te Tá bor nok Úr is, bár ki csit ko rán, szá munk ra

vá rat la nul. S bár fü lünk be csen ge nek Me nand rosz sza -
vai: „akit az is te nek sze ret nek, fi a ta lon ha l meg”, mégis
oly ne héz a gon do lat tal meg ba rát koz nunk, hogy egy
„át me ne ti” idõ re nél kü löz nünk kell õt.

A szí vünk mé lyén azon ban ott a meg gyõ zõ dés, mert
hin ni akar juk, hogy nem le het vég le ge sen el sza kad ni at -
tól, akit sze re tünk, akit tisz te lünk, aki jó ba rá tunk, aki
köz vet len mun ka tár sunk.

Eb ben a hit ben en ged jük õt örök út já ra, s mi mást kí -
ván hat nánk e szo mo rú pil la nat ban egy bé két és nyu gal -
mat ke re sõ, el tá vo zott lé lek nek:

„Re qu i es cat in pa cem – Nyu god jék bé ké ben!”
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